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T
ο νέο ενδιαφέρον της Chevron (η δεύτερη με-
γαλύτερη παγκοσμίως ιδιωτική αμερικανική
εταιρεία ενέργειας) για έρευνες υδρογοναν-

θράκων νοτίως της Κρήτης μετά την ήδη ανακοινωθεί-
σα συμμετοχή της στο πρόγραμμα δυτικά της Πελοπον-
νήσου δεν είναι καθόλου τυχαίο γεγονός και αποτελεί
αποτέλεσμα της συστηματικής δουλειάς που έχει γίνει
μέχρι σήμερα. Ουσιαστικά η αμερικανική πολυεθνική
αναγνωρίζει εμπράκτως την ελληνική ΑΟΖ στην περιο-
χή, ενώ επισημαίνεται ότι και η Λιβύη, η οποία πρόσφα-
τα δημοπράτησε θαλάσσια οικόπεδα στη δική της ΑΟΖ,
ακολούθησε και αυτή τη μέση γραμμή, σεβόμενη δη-
λαδή ουσιαστικά τα ελληνικά κυριαρχικά δικαιώματα.

Οι μεγάλες αμερικανικές εταιρείες δίνουν ψήφο εμ-
πιστοσύνης στην Ελλάδα και αυτό δεν πρέπει να μας
διαφεύγει στο γεωστρατηγικό περιβάλλον που δημι-

ουργείται στη γειτονιά μας... Υπενθυμίζεται ότι ήδη
στην περιοχή μας νοτιοδυτικά της Κρήτης και της Πε-
λοποννήσου δραστηριοποιείται παράλληλα η Exxon-
Mobil έχοντας ένα προβάδισμα, με τις πρώτες δειγμα-
τοληπτικές γεωτρήσεις ενδεχομένως να λαμβάνουν
χώρα και εντός του 2025. Όλα τα παραπάνω είναι μια
ισχυρή ένδειξη ότι η Ελλάδα ασκεί στην πράξη τα κυ-
ριαρχικά της δικαιώματα σε πείσμα της κακόβουλης
σπερμολογίας κάποιων. Αλλά είναι επίσης μια απόδει-
ξη ότι η χώρα μας αναγνωρίζεται ως ένας ενεργειακός
κόμβος στην ευρύτερη περιοχή τόσο στον τομέα των
ανανεώσιμων πηγών ενέργειας όσο και στο πεδίο των

υδρογονανθράκων και ως παράγοντας ειρήνης και
σταθερότητας.

Για αυτό και χθες ο Κυριάκος Μητσοτάκης έστειλε μή-
νυμα για την ανάγκη ύπαρξης πολιτικής σταθερότητας
απέναντι στις πρωτοφανείς γεωπολιτικές ανακατατάξεις,
που έχουν πλέον συνέπειες στις ζωές όλων μας (από
τους πολέμους στην Ευρώπη και τη Μέση Ανατολή μέχρι
τη διαφαινόμενη νέα αντιπαράθεση στο επίπεδο των δα-
σμών που θα επηρεάσει την παγκόσμια οικονομία). Η Ελ-
λάδα οφείλει να διατηρήσει το κεκτημένο της πολιτικής
σταθερότητας, που σε πολλές χώρες σήμερα ακόμη απο-
τελεί ζητούμενο και να κρατήσει σε θετική τροχιά τα δη-
μόσια οικονομικά της ώστε οι πόροι να ανακουφίζουν
την κοινωνία, ενώ ταυτόχρονα χρειάζεται και μια ευρύτε-
ρη στρατηγική για την παρουσία μας στους διεθνείς γεω-
πολιτικούς και οικονομικούς συσχετισμούς.
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Γράφει ο Κώστας Τσιτούνας
Διευθυντής της «Ρ»

Η χώρα μας αναγνωρίζεται 
ως ένας ενεργειακός κόμβος
στην ευρύτερη περιοχή 
της Μεσογείου και αυτό
οφείλουμε να το διατηρήσουμε

Στρατηγικές συμμαχίες 
και πολιτική σταθερότητα
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Σ
τα 880 ευρώ μηνιαίως διαμορφώ-
νεται το ύψος του κατώτατου (βασι-
κού) μισθού από την προσεχή Τρίτη

1 Απριλίου, καθώς αυξάνεται κατά 6,02% σε
σχέση με τα τρέχοντα επίπεδα και ωθεί κα-
τά το ίδιο ποσοστό τον κατώτατο μισθό στο

Δημόσιο, τις τριετίες, το
επίδομα γάμου, τα δώρα
Χριστουγέννων και Πάσχα,
το επίδομα ανεργίας και
άλλα 17 επιδόματα.

Χθες ο πρωθυπουργός
Κυριάκος Μητσοτάκης με
τις ανακοινώσεις του κατά
τη διάρκεια του υπουργι-

κού συμβουλίου «εγκαινίασε» την αντεπί-
θεση της κυβέρνησης για την αντιμετώπιση
του οικονομικού προβλήματος των πολι-
τών, ενώ αναμένεται και συνέχεια προσε-
χώς με νέες αυξήσεις των εισοδημάτων
διά της μείωσης των φόρων.

Τι γίνεται με τριετίες και επιδόματα
Όπως αποτυπώνεται στα στοιχεία του

υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικο-
νομικών που παρουσίασε ο πρωθυπουρ-
γός στο υπουργικό συμβούλιο, οι καθαρές
αποδοχές από 1ης Απριλίου αυξάνονται
στα 743 από 709 ευρώ σήμερα για τον άγα-
μο εργαζόμενο, στα 752 από 718 ευρώ για
τον έγγαμο με ένα παιδί και στα 762 από
719 ευρώ για τον έγγαμο με δύο ή περισσό-
τερα παιδιά.

Αντίστοιχα, οι τριετίες αναπροσαρμόζον-
ται κατά 6,02% και διαμορφώνονται σε 968
ευρώ για προϋπηρεσία πάνω από 3 έτη,
1.056 ευρώ άνω των 6 ετών και 1.144 ευρώ
για προϋπηρεσία άνω των 9 ετών.

Αντίστοιχα, το επίδομα ανεργίας από τα
509 ευρώ θα αγγίξει τα 540 ευρώ, ενώ με
βάση το νέο θεσμικό πλαίσιο το «μπόνους»
που θα λαμβάνει ένας άνεργος με αρκετά
έτη προϋπηρεσίας θα ανέλθει ακόμη και
στα 1.297 ευρώ μηνιαίως για χρονικό διά-
στημα 6 μηνών.

Όπως ανέφερε ο πρωθυπουργός στο
υπουργικό συμβούλιο, με τη νέα αύξηση
(πέμπτη κατά σειρά από το 2019) η Ελλάδα
ανεβαίνει στην 11η θέση μεταξύ 22 χωρών
που έχουν υιοθετήσει το μέτρο του κατώ-
τατου μισθού, ενώ πρέπει να σημειωθεί ότι
οι εργαζόμενοι του ιδιωτικού τομέα θα
«τσιμπήσουν» μερικές δεκάδες ευρώ πα-
ραπάνω ως δώρο Πάσχα λόγω της άμεσης
εφαρμογής του μέτρου από 1ης Απριλίου.

Ο νέος κατώτατος μισθός είναι αυξημέ-
νος κατά 35,4% σε σχέση με το 2019, ενώ
για έναν εργαζόμενο με προϋπηρεσία εν-
νέα ετών, ο οποίος βρήκε δουλειά μέσα
στην κρίση και αμειβόταν με 650 ευρώ το
2018, τώρα θα λαμβάνει 1.144 ευρώ, δηλα-
δή οι αποδοχές του είναι αυξημένες κατά
76% μέσα σε επτά χρόνια και 46,6% σε σχέ-

ση με τον βασικό μισθό που λάμβανε χωρίς
τριετίες το 2019.

Ο πρωθυπουργός αποδέχτηκε την εισή-
γηση των συναρμόδιων υπουργείων Εθνι-
κής Οικονομίας-Οικονομικών και Εργα-
σίας-Κοινωνικής Ασφάλισης για τη σχετι-
κή αύξηση, ενώ σήμερα η κυρία Νίκη Κε-
ραμέως θα εξειδικεύσει ακόμη περισσότε-
ρο το μέτρο. Σημειώνεται ότι η αύξηση κα-
τά 6,02% του κατώτατου μισθού οδηγεί σε
ισόποση αύξηση του ημερομισθίου, το
οποίο από τα 37,07 ευρώ σήμερα θα δια-
μορφωθεί την 1η Απριλίου στα 39,30 ευρώ.

Αύξηση... πέντε μισθών!
Η σωρευτική αύξηση σε βάθος εξαετίας

ανέρχεται στο 35,4%, ενώ το κέρδος για
τους εργαζόμενους ισοδυναμεί με περίπου
πέντε επιπλέον κατώτατους μισθούς του
2019 ανά έτος! Με βάση τα νέα δεδομένα, η
συνολική αύξηση του κατώτατου μισθού
από το 2019, κατά 35,4%, είναι σχεδόν δι-
πλάσια από τον σωρευτικό πληθωρισμό
της ίδιας περιόδου, που διαμορφώθηκε σε
18,1%. Προστατεύεται δηλαδή σημαντικά το
πραγματικό εισόδημα των εργαζομένων.

Από την αύξηση του κατώτατου μισθού

και ημερομισθίου ωφελούνται άμεσα πά-
νω από 1,6 εκατομμύριο πολίτες, μεταξύ
των οποίων 576.000 εργαζόμενοι που
αμείβονται με κατώτατο μισθό στον ιδιωτι-
κό τομέα, δημόσιοι υπάλληλοι που επίσης
θα δουν αύξηση και όσοι λαμβάνουν επι-
δόματα που εξαρτώνται από τον κατώτατο
μισθό (όπως το επίδομα μητρότητας, γά-
μου, γονικής άδειας, ανεργίας), ενώ συμ-
παρασύρονται και οι τριετίες.

Η κυβέρνηση μέσω της αύξησης του κα-
τώτατου μισθού θέλει να ενισχύσει τη δι-
είσδυσή της στις δυνάμεις της μισθωτής
εργασίας στο σύνολό τους, καθώς για πρώ-
τη φορά η προστασία του κατώτατου μισθού
επεκτείνεται στο Δημόσιο, αποτελώντας το
εισαγωγικό μισθολογικό κλιμάκιο για δη-
μόσιους υπαλλήλους. Ως αποτέλεσμα της
σύνδεσης, οι αποδοχές των δημόσιων
υπαλλήλων θα αυξηθούν οριζοντίως κατά
30 ευρώ φέτος και θα ακολουθήσουν πε-
ραιτέρω αυξήσεις τα επόμενα χρόνια.

Έτσι, συνυπολογίζοντας όλες τις παρεμ-
βάσεις που έχουν γίνει για τους μισθούς
των δημόσιων υπαλλήλων από το 2023, η
μεσοσταθμική αύξηση ανέρχεται στις
2.283 ευρώ ανά έτος, που ισοδυναμεί με
1,3 επιπλέον μισθούς τον χρόνο. Επιπλέον,
πρέπει να σημειωθεί ότι ο νέος κατώτατος
μισθός των 880 ευρώ φέρνει πιο κοντά στη
δέσμευση της κυβέρνησης για 950 ευρώ το
2027 και για μέσο μισθό 1.500 ευρώ.

Πολιτικά, με τον νέο κατώτατο μισθό η
κυβέρνηση απλώνει ένα δίχτυ προστασίας
στο σύνολο των εργαζομένων της χώρας,
καθώς με βάση τον νέο νόμο απαγορεύεται
η μείωσή του. Σημειώνεται ότι, σύμφωνα
με όσα έχει ανακοινώσει η κυβέρνηση,
από το 2028 ο κατώτατος μισθός θα αυξά-
νεται αυτόματα με βάση έναν μαθηματικό
τύπο που θα λαμβάνει υπ’ όψιν τον πληθω-
ρισμό και την αύξηση της παραγωγικότη-
τας της οικονομίας.

Παραδείγματα
Η αύξηση του βασικού μισθού κατά 50

ευρώ στις μεικτές αποδοχές ισοδυναμεί με
καθαρή αύξηση 34 ευρώ στις μηνιαίες
αποδοχές των άγαμων εργαζομένων και 43
ευρώ για όσους έχουν δύο ή περισσότερα
τέκνα.

Σε ετήσια βάση και λαμβάνοντας υπ’
όψιν τους 14 μισθούς που καταβάλλονται
στον ιδιωτικό τομέα, το καθαρό όφελος των
άγαμων εργαζομένων είναι 473 ευρώ και
606 ευρώ για τους έγγαμους με δύο ή πε-
ρισσότερα τέκνα. Συνολικά από τον Δεκέμ-
βριο του 2019 οι εργαζόμενοι αυτοί λαμβά-
νουν επιπλέον καθαρά 195 ευρώ (χωρίς
παιδιά) και 215 ευρώ (με 2 ή περισσότερα
παιδιά) κάθε μήνα ή 2.735 ευρώ (χωρίς
παιδιά) έως 3.010 ευρώ (με 2 ή περισσότε-
ρα παιδιά) ετησίως.

Η κυβέρνηση με
τον νέο κατώτατο

απλώνει δίχτυ
προστασίας για

1,6 εκατ. πολίτες
Γράφει 

o Λουκάς  
Γεωργιάδης

loukas1972@gmail.com

Ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης ανακοίνωσε
ότι από 1ης Απριλίου ο βασικός μισθός θα είναι 880 ευρώ, 

καθώς αυξάνεται κατά 6,02% - Ντόμινο αυξήσεων
στα εισοδήματα και... έπεται συνέχεια με μειώσεις φόρων



Σ
αφές μήνυμα προς την Τουρκία για την εκμε-
τάλλευση των ενεργειακών κοιτασμάτων του
Αιγαίου στέλνει η νέα εμφάνιση της Chevron

στη χώρα μας, για την αναζήτηση φυσικού αερίου
στα νότια της Κρήτης.  Πρόκειται για τη δεύτερη εκ-
δήλωση ενδιαφέροντος από τον αμερικανικό κο-
λοσσό των υδρογονανθράκων μετά την πρώτη που

είχε κάνει για έρευνες στα νότια
της Πελοποννήσου. Εκείνη η ανα-
κοίνωση είχε γίνει σε μια πολύ
σημαδιακή ημερομηνία, στις 20
Ιανουαρίου φέτος, δηλαδή την
ημέρα ορκωμοσίας του νέου
προέδρου της Αμερικής Ντό-
ναλντ Τραμπ. 

Όπως ανακοινώθηκε χθες από
το υπουργείο Ενέργειας, η χώρα

μας αποδέχτηκε τη νέα πολύ σημαντική εκδήλωση
ενδιαφέροντος του ενεργειακού γίγαντα, προκειμέ-
νου να ξεκινήσουν έρευνες σε δύο ακόμη θαλάσσια
οικόπεδα που εκτείνονται στα νότια της Κρήτης.  Οι
έρευνες της Chevron θα γίνουν ακριβώς δίπλα στα
οικόπεδα, όπου ήδη κάνει ανάλογες αναζητήσεις η
ExxonMobil, γεγονός που ενδυναμώνει ξεκάθαρα
το μήνυμα που στέλνει η εξωτερική πολιτική της χώ-
ρας μας προς κάθε κατεύθυνση, με την πλήρη εμβά-
θυνση των σχέσεων με τις Ηνωμένες Πολιτείες. 

Κυριαρχικά δικαιώματα
Η στρατηγική θέση της Κρήτης στη Μεσόγειο

εξηγεί το ενδιαφέρον των μεγάλων «παικτών»
στον κλάδο, γεγονός που σε κάθε περίπτωση την
καθιστά σημαντική τόσο ενεργειακά όσο και γεω-
πολιτικά. Τα πιθανά κοιτάσματα που εντοπίζονται
στην περιοχή εκτείνονται από τα δυτικά έως τα νο-
τιοδυτικά του νησιού, σε θαλάσσιες ζώνες που
γειτνιάζουν με τη Λιβύη.

Η έγκριση του ενδιαφέροντος που εκδήλωσε η
Chevron για έρευνες σε δύο οικόπεδα στα νότια της
Κρήτης, εντός των περιοχών που είχαν οριοθετηθεί
με την προκήρυξη του διεθνούς διαγωνισμού το
2014, είναι ιδιαιτέρως σημαντική, καθώς αναγνωρί-
ζει εμπράκτως την ελληνική ΑΟΖ και τα κυριαρχικά
μας δικαιώματα στην περιοχή, όπως φαίνεται και
στους χάρτες που δόθηκαν στη δημοσιότητα, βάζον-
τας τέλος στο παράνομο τουρκολιβυκό μνημόνιο.
Επιπλέον, κυβερνητικές πηγές ανέφεραν ότι «η χώ-
ρα μας διασφαλίζει στην πράξη τα ελληνικά κυριαρ-
χικά δικαιώματα, ασκώντας τα». Υπενθυμίζεται πως
πρόσφατα η Λιβύη προχώρησε σε δημοπράτηση
θαλάσσιων οικοπέδων ακολουθώντας τη μέση
γραμμή με την Ελλάδα και όχι το τουρκολιβυκό μνη-
μόνιο, κίνηση που δείχνει ότι αναγνωρίζει τα ελληνι-
κά κυριαρχικά δικαιώματα. 

Επενδυτικό ενδιαφέρον
Με τη χθεσινή ανακοίνωση επιβεβαιώνεται το

συνεχές επενδυτικό ενδιαφέρον της Chevron για
τη χώρα μας, που αφορά την εξερεύνηση για την
ανεύρεση κοιτασμάτων φυσικού αερίου που θα γί-
νει στις περιοχές «Νότια της Κρήτης Ι» και «Νότια
της Κρήτης ΙΙ», εντός των περιοχών, δηλαδή, που
είχαν οριοθετηθεί με την προκήρυξη του διεθνούς
διαγωνισμού το 2014. 

Σύμφωνα με πληροφορίες από το υπουργείο
Ενέργειας, το ενδιαφέρον της Chevron εστιάζεται σε
συνολικά τρεις περιοχές, μία στα νότια της Πελο-
ποννήσου που είχε εκδηλωθεί τον Ιανουάριο του

2025 και τώρα στις δύο περιοχές στα νότια της Κρή-
της, όπου η εταιρεία φιλοδοξεί να αναλάβει τη δια-
χείριση των ερευνών σε ένα σύνολο περίπου 46.000
τετραγωνικών χιλιομέτρων.

Οι νέες περιοχές που θα δραστηριοποιηθεί η Ch-
evron γειτνιάζουν με τις παραχωρήσεις όπου εργά-
ζεται ήδη με εντατικούς ρυθμούς η ExxonMobil,
αναδεικνύοντας τη σημασία που έχει το γεγονός ότι
οι μεγαλύτερες αμερικανικές πετρελαϊκές εταιρείες
αναβαθμίζουν το ενδιαφέρον και τη στρατηγική τους

-και, συνακόλουθα, τις επενδύσεις τους- στην Ανα-
τολική Μεσόγειο.

Με τις νέες έρευνες στα δύο θαλάσσια οικόπεδα
της Κρήτης, η Chevron θα αναρριχηθεί στην πρώτη
θέση από πλευράς έκτασης των οικοπέδων υπό δια-
χείριση, με την ExxonMobil να την ακολουθεί με
35.655 τετραγωνικά χιλιόμετρα, τη Helleniq Energy
με 8.564 τετραγωνικά χιλιόμετρα και την Energean
με 2.414 τετραγωνικά χιλιόμετρα. Έτσι, προστίθεν-
ται συνολικά 47.000 τετραγωνικά χιλιόμετρα προς

εξερεύνηση.  Πρόκειται, επομένως, για διπλασια-
σμό του συνόλου των ενεργών θαλάσσιων περιοχών
στις οποίες γίνονται έρευνες, γεγονός που αυξάνει
τις πιθανότητες να ανακαλυφθούν εγχώρια κοιτά-
σματα φυσικού αερίου.

«Προς όφελος των Ελλήνων»
Ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας Σταύ-

ρος Παπασταύρου χαρακτήρισε το επίσημο ενδια-
φέρον της Chevron ως ευχάριστη εξέλιξη, τονίζον-
τας ότι η εταιρεία «εκδηλώνει συνεχές και εντεινό-
μενο ενδιαφέρον για έρευνες στην πατρίδα μας. Το
γεγονός αυτό είναι μια ψήφος εμπιστοσύνης στην
Ελλάδα (και) αποδεικνύει ότι η χώρα μας συνεχίζει
να αποτελεί έναν ελκυστικό επενδυτικό προορι-
σμό». Ταυτόχρονα, η έλευση της Chevron αποτελεί
ισχυρή ένδειξη για την ύπαρξη σημαντικών φυσι-
κών ενεργειακών πόρων, κρίσιμων για τη χώρα
μας, «που θα αξιοποιηθούν προς όφελος όλων των
Ελλήνων». 

Με την αποδοχή του συνολικού ενδιαφέροντος
της Chevron, της δεύτερης μεγαλύτερης ενεργει-
ακής εταιρείας στον κόσμο, η Ελλάδα επιβεβαιώνει
ότι μπορεί να διαθέτει σημαντικούς φυσικούς ενερ-
γειακούς πόρους και ταυτόχρονα είναι ένας ελκυ-
στικός επενδυτικός προορισμός τον οποίο εμπι-
στεύονται πολύ μεγάλοι παγκόσμιοι επενδυτές. 

Άλλωστε, η ανταγωνιστική τοποθέτηση των δύο
μεγαλύτερων ιδιωτικών ενεργειακών εταιρειών
στο κόσμο (της ExxonMobil και της Chevron) ανα-
μένεται να δρομολογήσει μια σειρά θετικών εξελί-
ξεων όπως την περαιτέρω ποιοτική αναβάθμιση
των ερευνητικών προγραμμάτων, τη διατήρηση
των εντατικών ρυθμών εξερεύνησης που έχουν
ξεκινήσει τα τελευταία χρόνια, την αύξηση των
διαθέσιμων κεφαλαίων για γεωτρήσεις μεγάλου
βάθους νερού και, τέλος, την προσέλκυση νέων
επενδυτών που θα προχωρήσουν σε άλλου είδους
εμπορικές συμφωνίες.

Ποιος είναι ο ενεργειακός
γίγαντας Chevron

Η αμερικανικών συμφερόντων Chevron αποτελεί
τη δεύτερη μεγαλύτερη ενεργειακή εταιρεία παγκο-
σμίως με Market Capitalization της τάξης των 300
δισ. ευρώ. Δραστηριοποιείται σε πάνω από 25 χώ-
ρες παγκοσμίως, μεταξύ των οποίων η Αίγυπτος, η
Αργεντινή, η Αυστραλία, η Βραζιλία, το Ηνωμένο
Βασίλειο, ο Καναδάς, η Κύπρος και φυσικά οι Ηνω-
μένες Πολιτείες. 

Η εταιρεία έχει σημαντική εμπειρία σε γεωτρή-
σεις μεγάλου βάθους νερού, όπως στον κόλπο του
Μεξικού και τη Βραζιλία, και το τελευταίο διάστημα
έχει αναδείξει την Ανατολική Μεσόγειο ως περιοχή
στρατηγικής σημασίας και προτεραιότητας. 

Στο πλαίσιο αυτό, η εκδήλωση ενδιαφέροντος
επισφραγίζει το ενδιαφέρον της Chevron να ανακα-
λύψει περισσότερες ποσότητες υδρογονανθράκων
στην Ανατολική Μεσόγειο και αναδεικνύει την πολύ
σημαντική δυνητική σημασία της Ελλάδας σε αυτό
το εγχείρημα.

Θα ακολουθήσουν από το υπουργείο Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας οι σχετικές υπουργικές απο-
φάσεις αποδοχής του αιτήματος, προσδιορισμού
των γεωγραφικών περιοχών, επιλογής του τύπου
της σύμβασης και έγκρισης του κειμένου της προ-
κήρυξης του διαγωνισμού. 
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Ψήφος εμπιστοσύνης των ΗΠΑ στην Ελλάδα και ηχηρό μήνυμα 
στην Τουρκία για εμβάθυνση των σχέσεων Ουάσιγκτον και Αθήνας 

- Οι χάρτες με τα θαλάσσια οικόπεδα που εξασφαλίζουν την ελληνική ΑΟΖ

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Chevron και ExxonMobil
γκρεμίζουν 

το τουρκολιβυκό 
μνημόνιο 
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Τι κρύβει η ατζέντα 
του ραντεβού
Μητσοτάκη με 

Νετανιάχου
H

ηλεκτρική διασύνδεση Κρήτης -

Κύπρου - Ισραήλ αναμένεται να

βρεθεί στο επίκεντρο των συνο-

μιλιών που θα έχει ο πρωθυπουργός Κυ-

ριάκος Μητσοτάκης με τον Ισραηλινό

ομόλογό του Μπενιαμίν Νετανιάχου στην

Ιερουσαλήμ την ερχόμενη Κυριακή, 30

Μαρτίου. 

Στόχος της Ελλάδας, σύμφωνα με

διπλωματικές πηγές, είναι να δια-

σφαλίσει σε ανώτατο επίπεδο τη

συμμετοχή των Ισραηλινών στο

σχέδιο της ηλεκτρικής διασύνδε-

σης, ώστε να υπάρξει μέγιστη δυ-

νατή ασφάλεια έναντι των προκλή-

σεων από τουρκικής πλευράς, κα-

θώς δεν φαίνεται διάδρομος για συναινε-

τική διευθέτηση των εκκρεμοτήτων μετα-

ξύ Αθήνας και Άγκυρας, ιδίως τώρα που η

συνάντηση του Κυριάκου Μητσοτάκη με

τον Τούρκο πρόεδρο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντο-

γάν, όπως όλα δείχνουν, μπαίνει στο «ψυ-

γείο» μετά τη σύλληψη του δημάρχου της

Κωνσταντινούπολης Εκρέμ Ιμάμογλου και

το κύμα αντίδρασης που προκάλεσε στην

τουρκική κοινωνία. 

Σημειώνεται άλλωστε ότι τις προηγού-

μενες μέρες στην ενημέρωση των πολιτι-

κών συντακτών ο κυβερνητικός εκπρό-

σωπος μίλησε για «δυσχερές πλαίσιο» σε

ό,τι αφορά τη συνάντηση Μητσοτάκη -

Ερντογάν, μετά και την προφυλάκιση του

Ιμάμογλου.

Ανησυχία στην Αθήνα
Επίσης, στο «μενού» της συνάντησης θα

είναι οι έρευνες υδρογονανθράκων και γε-

νικά η στρατηγική συμμαχία των δύο χω-

ρών, εναντίον και της μεγαλύτερης διείσ-

δυσης της Τουρκίας στην Ουάσιγκτον, αν

και οι ΗΠΑ στηρίζουν τη συμμαχία Ελλά-

δας - Κύπρου - Ισραήλ. Στην Αθήνα υπάρ-

χει ανησυχία για τη γεωπολιτική αναβάθμι-

ση της Τουρκίας, ειδικά σε μια περίοδο

όπου ο Τούρκος πρόεδρος έχει καλή επα-

φή με το σύστημα Τραμπ, ενώ και στην Ευ-

ρώπη γίνεται μεγάλη κουβέντα για ένταξη

της Τουρκίας στο σχέδιο για την ευ-

ρωπαϊκή άμυνα.

Ο ρόλος του Ισραήλ είναι κομβι-

κός και εκδηλώθηκε με σαφήνεια

κατά την τριμερή διάσκεψη σε επί-

πεδο υπουργών Εξωτερικών που

πραγματοποιήθηκε στην Αθήνα πριν

από λίγες ημέρες. Υπενθυμίζεται ότι

μόλις ολοκληρώθηκαν οι επαφές με τους

ομολόγους του, ο υπουργός Εξωτερικών

του Ισραήλ Γκίντεον Σάαρ έγινε δεκτός

στο Μέγαρο Μαξίμου από τον Κυριάκο

Μητσοτάκη. 

Οι Ισραηλινοί παρακολουθούν, θα βρί-

σκονται σε επιφυλακή και εφόσον η κατά-

σταση εκτραχυνθεί με υπαιτιότητα της Άγ-

κυρας, τότε θα αναλάβουν να μιλήσουν με

τους Αμερικανούς μέσω των απευθείας

διαύλων που ήδη διαθέτουν. 

Οι εργασίες για την πόντιση του καλωδί-

ου αναμένεται να ξεκινήσουν εντός του

Απριλίου ύστερα από πολλές περιπέτειες

που ξεκίνησαν τον Ιούλιο του 2024, όταν οι

έρευνες στα νότια της Κάσου διακόπηκαν

έπειτα από παρουσία πέντε πολεμικών

πλοίων της Τουρκίας. 

Ακολούθησαν αρκετά εντατικές διαβου-

λεύσεις και σε τεχνικό επίπεδο ανάμεσα

στην Αθήνα και στη Λευκωσία, που από την

αρχή ήταν ιδιαίτερα σκεπτική σχετικά με

την αναγκαιότητα του έργου. 

Απανωτές προκλήσεις
Στις 14 Νοεμβρίου η Άγκυρα έδειξε εκ

νέου τις προθέσεις της, στέλνοντας τέσσε-

ρις φρεγάτες στα νότια της Κάσου, με τη

φημολογία και μόνο ότι επίκειται επιστρο-

φή των ερευνητικών στην περιοχή. Στις 4

Φεβρουαρίου το τουρκικό ναυτικό παρε-

νόχλησε, δι’ ασυρμάτου, τα ερευνητικά

πλοία που επιχειρούσαν σε διεθνή ύδατα

στα βορειοανατολικά της Κρήτης, δίχως

πάντως να κινηθούν με σκοπό την παρεμ-

πόδιση των δραστηριοτήτων.

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Η στρατηγική συμμαχία των δύο χωρών, η ηλεκτρική διασύνδεση
Ελλάδας - Κύπρου - Ισραήλ και οι έρευνες για υδρογονάνθρακες

στο τραπέζι της συνάντησης στην Ιερουσαλήμ στις 30 Μαρτίου 
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Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 
political.karamanlis@

gmail.com

Αλλάζουν υπουργοί και υφυπουργοί, αλλά
κάποιος μένει αμετακίνητος! 

Ο ανασχηματισμός πραγματοποιήθηκε, νέα πρόσωπα εισήλθαν στην κυβέρνηση και κάποια άλλα απο-
χώρησαν. Ωστόσο υπάρχει ένας άνθρωπος που έχει τοποθετηθεί σε Γραφείο Τύπου υπουργείου ο οποίος
φαίνεται ότι είναι τόσο σημαντικός ή αναγκαίος, καθώς έχει αλλάξει πολλούς υπουργούς και υφυπουρ-
γούς, αλλά εκείνος παραμένει αμετακίνητος! Μάλιστα οι υπουργοί και οι υφυπουργοί που τον
είχαν στα γραφεία τους μόλις φύγουν από τη θέση τους αμέσως αντιλαμβάνονται τον ρόλο του
ανθρώπου που είχαν στο Γραφείο Τύπου και δεν εκφράζονται και με τα καλύτερα λόγια.
Επίσης είναι γνωστό σε όλη την πιάτσα ότι ο συγκεκριμένος δημοσιογράφος όποτε
απαντήσει στο τηλέφωνο λειτουργεί σε ωράριο Δημοσίου και αν κάποιος δημοσιο-
γράφος τον ενοχλήσει το απόγευμα ή το Σαββατοκύριακο, αντιλαμβάνεται αμέσως
τη δυσαρέσκειά του. Αυτός είναι και ο λόγος για τον οποίο ο άνθρωπος από το Γρα-
φείο Τύπου έχει καταφέρει να μη μιλάει με τα μισά Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης
της ελληνικής αγοράς! Αλλά προφανώς οι τωρινοί υπουργοί και αναπληρωτές
και υφυπουργοί θα καταλάβουν το λάθος τους μόλις και εκείνοι αποχωρήσουν
από τη θέση τους και παραμείνουν απλοί βουλευτές, αν είναι εκλεγμένοι… Ο
άνθρωπος πάντως που έχει τοποθετηθεί στο Γραφείο Τύπου χαρακτηρίζει τον
εαυτό του «διαχρονικό και αναγκαίο», καθώς μετά από τόσους υπουργούς και
υφυπουργούς παραμένει στη θέση του, λαμβάνοντας μάλιστα και παχυλό μι-
σθό από οργανισμό! Τώρα αν δεν μιλάει με τα μισά Μέσα Ενημέρωσης της Ελλάδας,
αυτό προφανώς συμβαίνει γιατί δεν νοιάζεται η εκάστοτε πολιτική ηγεσία ή κάποιος
τους το έχει επιβάλει από πολύ υψηλότερα κλιμάκια.
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Οι εξοργιστικές δηλώσεις 
του Ελπιδοφόρου… 

Δεν μας τα λέει καλά ο… Άγιος Αμερικής. Από
την άλλη πλευρά του Ατλαντικού γίνομαι αποδέ-
κτης αρνητικών σχολίων και μηνυμάτων γκρίνιας
για τον Αρχιεπίσκοπο Αμερικής κ. Ελπιδοφόρο.
Ιδιαίτερα για τα όσα είπε στην επέτειο της 25ης
Μαρτίου παραλληλίζοντας τον πρόεδρο των ΗΠΑ
με τον Μέγα Κωνσταντίνο! Λεκτική ακροβασία
λόγω των καλών σχέσεων που έχει ο κ. Ελπιδοφό-
ρος με τον Ντόναλντ Τραμπ; Δεν ξέρω. Σίγουρα όμως ανιστόρητες δηλώσεις. Όπως και η κί-
νησή του να δωρίσει στον κ. Τραμπ έναν σταυρό ευλογίας με την επιγραφή «Εν τούτω νίκα»,
όταν την ίδια ώρα ο μακαριώτατος Αμερικής αποκαλούσε την Κωνσταντινούπολη… με την
τουρκική ονομασία, Ιστανμπούλ. Προφανώς ο… Άγιος Αμερικής λησμονεί ότι στις 25 Μαρ-
τίου γιορτάζουμε την Επανάσταση εναντίον των Τούρκων! Είναι ποτέ δυνατόν να χρησιμο-
ποιείς τη λέξη «Ιστανμπούλ»; Όπως μου έλεγαν φίλοι από τις ΗΠΑ, ο κ. Ελπιδοφόρος δεν εί-
ναι η πρώτη φορά που «πληγώνει» τον Ελληνισμό με άστοχες ενέργειες. Όπως πριν από λί-
γα χρόνια αποφάσισε να παραστεί στα εγκαίνια του «Σπιτιού της Τουρκίας» στη Νέα Υόρκη,
παρουσία η οποία προκάλεσε σφοδρές αντιδράσεις σε Ελλάδα και Κύπρο, αλλά και όταν τέ-
λεσε τη βάπτιση των παιδιών ενός γκέι ζευγαριού σχεδιαστών μόδας στη Γλυφάδα.

Ποιοι «γαλάζιοι» οδεύουν σε… αποστρατεία; 
Κρατήστε το, γιατί το έμαθα. Γίνονται πολλές συζητήσεις στο παρασκήνιο ανάμε-

σα σε «γαλάζιους» βουλευτές. Και σε αυτές τις συζητήσεις, ορισμένοι λένε ανοιχτά
πως δεν θα είναι υποψήφιοι στις επόμενες εκλογές, μάλιστα έχουν αρχίσει να δίνουν
περισσότερο βάρος στις δουλειές τους, γνωρίζοντας ότι περιορίζονται οι πιθανότη-
τές τους να επανεκλεγούν. Ξέρω ονόματα, αλλά αναμένω… Όπως γνωρίζω και αυ-
τούς/αυτές που ψάχνονται για άλλες πολιτικές στέγες. 

Το τηλεφώνημα για την «αποχή»
κορυφαίου υπουργού

Μου έχει κάνει μεγάλη εντύπωση. Εντάξει, όταν το έμαθα και εγώ και το μετέφερα, για το τηλεφώνημα
του «μεγάλου» σε συγκεκριμένο υπουργό (με αφορμή τα Τέμπη), δεν περίμενα να έχει τόση διάρκεια η
«αποχή». Και επειδή πίστευα ότι μετά τον ανασχηματισμό θα υπήρχε επιστροφή, αυτή καθυστερεί. Δεν ξέ-
ρω πόσο ακόμα θα διαρκέσει, όμως επειδή… θυμάμαι τον διάλογο τότε, να υπενθυμίσω την ατάκα του κο-
ρυφαίου υπουργού: «Ε, τότε, ας βγουν άλλοι κρυπτόμενοι…». Για να είμαι ειλικρινής, δεν είδα και πολ-
λούς να βγαίνουν, τότε. Αλλά αυτή είναι άλλη συζήτηση…

Ποιοι έχουν χάσει τον ύπνο τους 
με τον Χατζηδάκη;

Πολύ ζεστά έχει πάρει τον ρόλο του (και καλά κάνει) ο Κωστής Χατζηδάκης, που λειτουργεί
ως… αναπληρωτής πρωθυπουργός. Συναντά πολύ κόσμο, δίνει εντολές και οδηγίες, διαβάζει

«μετρήσεις». Ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης έχει αναλάβει την επίβλεψη και την υψηλή εποπτεία
και στο υπουργείο Μεταφορών και Υποδομών, ενώ μέσα στους σχεδιασμούς του είναι να κλείσουν ο ΟΣΕ

και η ΕΡΓΟΣΕ και να δημιουργηθεί ένας ενιαίος φορέας στα τρένα… Σας έχω και μια ακόμα είδηση: Όπως πληροφο-
ρούμαι, ο Χατζηδάκης επαναξιολογεί τους γενικούς γραμματείς της κυβέρνησης, πολλοί εκ των οποίων έχουν χάσει
τον ύπνο τους και δικαίως…

Τα… μασάει τώρα ο «αποτυχημένος»
πολιτευτής Ταχιάος 

Τι μαθαίνω; Μετά την είδηση που σας μετέφερα στο χθεσινό φύλλο
ότι ο αποτυχημένος πολιτευτής της Βόρειας Ελλάδας Νίκος Ταχιάος
διαμηνύει ότι θα κατέβει υποψήφιος περιφερειάρχης Κεντρικής Μακε-
δονίας στις επόμενες εκλογές του 2028, αναγκάστηκε χθες από το βήμα
της Βουλής να τα μαζέψει άρον άρον, λέγοντας ότι δεν έχει καμία τέτοια
πρόθεση και απόρησε πώς γεννήθηκε αυτή η πληροφορία και γιατί αναπα-
ράχθηκε από τον Τύπο. Ο «γίγαντας» της πολιτικής διανόησης και υφυπουργός Μεταφορών
και Υποδομών αναγκάστηκε να απαντήσει μετά την μπηχτή του βουλευτή Θεσσαλονίκης της
ΝΔ Στράτου Σιμόπουλου, που του είπε: «Ακούμε ότι μπορεί να είσαστε και υποψήφιος περι-
φερειάρχης στις επόμενες εκλογές για την Κεντρική Μακεδονία».

Ο Τζον, ο Γεραπετρίτης
και ο Σταύρος

Η πηγή μου από το Αμέρικα είχε κέφια χθες. Μου
δίνει πλέον ειδήσεις τις οποίες «ρουφάω» και κατα-
λαβαίνω τι γίνεται στο παρασκήνιο. Λοιπόν, μου εξή-

γησε ότι το κλίμα στη δεξίωση με τον Τραμπ ήταν άρι-
στο για τον Κυριάκο Μητσοτάκη, το οποίο μετέφερε και
ο υιός προς τον πατέρα. Θυμίζω ότι ο Κωνσταντίνος

Μητσοτάκης ζει το τελευταίο διάστημα στην Ουά-
σιγκτον, καθώς πραγματοποιεί μεταπτυχιακές
σπουδές στις Διεθνείς Σχέσεις. Πάμε παρακάτω.

Εμπόδιο σε αυτό το «χαρούμενο» κλίμα δεν στάθηκε
αυτή τη φορά ο Τζον Κατσιματίδης, ο οποίος ως γνωστόν

είναι τραμπικός με τα χίλια. Και επειδή θα με ρωτήσε-
τε, όχι, οι σχέσεις του Κατσιματίδη με τον Γεραπετρί-
τη παραμένουν στο ίδιο επίπεδο. Δηλαδή του… πο-
λέμου. Και εδώ, θα σας μεταφέρω ακόμα μια είδηση.

Ότι γίνονται μέσω… Ισραήλ επαφές με τον Λευκό Οίκο
για το Μαξίμου, μέσω Παπασταύρου. Όλα σας τα δίνω…

Α, ο Κυριάκος θα επισκεφθεί σε λίγες ημέρες το Ισραήλ. 

Ο Αλκιβιάδης 
και η επίσκεψη
Μητσοτάκη 
στο Άγιον Όρος

Μαθαίνω ότι πολύ
σύντομα θα ανακοι-

νωθεί από το Μαξί-
μου η επίσκεψη
Μητσοτάκη στο

Άγιον Όρος. Έχουν
γίνει ήδη προετοιμα-

σίες, ο Αλκιβιάδης Στεφα-
νής τρέχει σαν τρελός και ετοιμάζει το
σχέδιο (για να πάρει έγκριση) για τις μο-
νές που θα επισκεφθεί ο πρωθυπουρ-
γός. Η επίσκεψη θα είναι και μια πρώ-
της τάξης ευκαιρία να βγουν στον αφρό
πολλά και ενδιαφέροντα, από πολλές
απόψεις (εσωτερικά και… εξωτερικά). 

ΚΟΥΙΖ 1
Ποια είναι η… λαγός του Αλέξη;

Εντάξει, εύκολο είναι, για τη «λαγό» του Αλέξη Τσίπρα. Που βγαίνει και

μιλάει άνετα για συνένωση των κεντροαριστερών κομμάτων. Και για να μην

καρφωθεί, ρίχνει και ένα πυροτέχνημα περί συνεργασίας και με την Κων-

σταντοπούλου.

ΚΟΥΙΖ 2
Ποιος υπουργός λατρεύει 
τον… μπακαλιάρο;

Ηρέμησε το παλικάρι από τον ανασχηματισμό, πήγε αλλού και πλέον

απολαμβάνει την κάθε στιγμή, και φυσικά τον καλό ξαρμυρισμένο μπακα-

λιάρο (δεν γνωρίζω εάν είναι λάτρης και της σκορδαλιάς) με παρέα και πε-

ρισσότερη ησυχία. Βλέπω, έτσι όπως πάει, να επισκέπτεται και το διάσημο

μαγαζί στον Πειραιά, στην είσοδο πριν τη Δοκίμων, για τις λαχταριστές γα-

ρίδες…
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Νέος αναβαθμισμένος ρόλος 
για τον Νίκο Παπαευσταθίου

Ο επί σχεδόν είκοσι χρόνια πρόεδρος του ΕΚΑΒ Νίκος
Παπαευσταθίου αναλαμβάνει αναβαθμισμένο ρόλο στο

υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστα-
σίας ως γενικός γραμματέας. Ο διορισμός τού έως σή-
μερα προέδρου του ΕΚΑΒ κ. Παπαευσταθίου στη θέση

του γενικού γραμματέα Πολιτικής Προστασίας αποτελεί
αναγνώριση της επιχειρησιακής του ικανότητας, καθώς

έχει διαχειριστεί πολύ δύσκολες καταστάσεις κατά τη διάρκεια της μα-
κράς θητείας του τόσο στο Εθνικό Κέντρο Άμεσης Βοήθειας όσο και στο
Εθνικό Κέντρο Επιχειρήσεων Υγείας.

Απολαμβάνω τις αναρτήσεις του γί-
γαντα Πάνου Καμμένου, ο οποίος -μη
έχοντας δουλειά να κάνει- τραβάει
φωτογραφίες από την τηλεόρασή του
και χλευάζει τον Δημήτρη Καιρίδη για τα
χρυσά αθλητικά του παπούτσια! Ποιος; Ο Πάνος με
τα κόκκινα στενά παντελονάκια και το μαλλί ξανθές
ανταύγειες με φράντζα... 

Ο Πάνος με τα κόκκινα
παντελόνια...

Ποιος πολιτικός διαδίδει ότι θα τον
προτείνει ο Αλέξης Τσίπρας για πρό-
εδρο του νέου πολιτικού φορέα που
ετοιμάζει ο πρώην πρόεδρος του ΣΥΡΙ-
ΖΑ; Όταν το άκουσα κόντεψε να μου
φύγει το τιμόνι από τα χέρια. Αλλά εί-
παμε, ο καθένας στην Ελλάδα μπορεί
να λέει ό,τι θέλει και να ονειρεύεται
όπως θέλει, ακόμη και ξύπνιος… 

Ο τελευταίος 
να κλείσει την πόρτα

Αποχώρηση ακόμη δύο στελεχών από
το ΠΑΣΟΚ μέσα σε μια εβδομάδα. Μετά
τον Σωκράτη Ξυνίδη, σειρά πήραν η
υποψήφια ευρωβουλευτής Μαριζέτα
Αντωνοπούλου και ο πρώην αναπληρω-
τής τομεάρχης Θεσμών Δημήτρης Με-
λίδης. Ανακοίνωσαν την
αποχώρησή τους ανα-
φέροντας την ανάγκη
για συμμετοχή σε κά-
τι μεγαλύτερο που να
ενώνει όλους τους πο-
λίτες. Η Μαριζέτα Αντω-
νοπούλου, η οποία
συγκέντρωσε 18.278
ψήφους στις ευρωε-
κλογές του 2024 και
είχε επίσης υποψη-
φιότητα στο Επικρατείας
του ΠΑΣΟΚ, δήλωσε μέσω Facebook ότι
απαιτείται περισσότερη διάθεση για
συμμετοχή και πρόοδο, υπογραμμίζον-
τας ότι «όσοι επιμείνουν στον πολιτικό
εγωισμό τους θα τους ενσωματώσει η
διαχείριση κάποιας ΝΔ».

Το «ΔΕΗ Tour of Hellas 2025», η κορυ-
φαία αθλητική διοργάνωση της χώρας,
επιστρέφει δυναμικά διαφημίζοντας
την Ελλάδα σε 75 χώρες και προβάλ-
λοντας το ποδήλατο ως μέσο άθλησης,
μετακίνησης και ψυχαγωγίας. Από τις 2
έως τις 6 Απριλίου 120 ποδηλάτες από
18 επαγγελματικές ομάδες, μεταξύ αυ-
τών οι World Tour ομάδες Jayco AlUla
και XDS Astana, καθώς και οι Εθνικές
Ελλάδας και Κύπρου θα διανύσουν
811,19 χλμ. σε πέντε μέρες, περνώντας
από τρεις περιφέρειες: Δυτική Ελλάδα,

Στερεά Ελλάδα και Αττική. Η διαδρομή
ξεκινά στις 2 Απριλίου από την Πάτρα
και συνεχίζει σε Αγρίνιο, Αράχοβα,
Δελφούς, Χαλκίδα, Ολυμπιακό Χωριό
και Νέα Μάκρη με τερματισμό στο Σύν-
ταγμα στις 6 Απριλίου. Ο αγώνας αξιο-
λογείται ως 2.1 από την Παγκόσμια
Ομοσπονδία Ποδηλασίας (UCI), στο επί-
πεδο μεγάλων διοργανώσεων όπως το
Tour de France και το Giro d’Italia. Το
υπουργείο Αθλητισμού, η Cycling
Greece, η Αθλητική Παιδεία «Δημή-
τριος Βικέλας» και η ΔΕΗ, μεγάλος χο-

ρηγός και ονοματοδότης, συνδιοργα-
νώνουν πλούσιο πρόγραμμα παράλλη-
λων δράσεων και εκπαιδεύσεων με
σύνθημα «ΔΕΗ Power Up the Race»,
εστιάζοντας στη βιώσιμη κινητικότητα
και την ενεργή συμμετοχή των πολιτών.

«ΔΕΗ Tour of Hellas» και αθλητική παιδεία

Περιπέτεια στον αέρα για τον πρόεδρο του Κινήματος Δημοκρατίας

Στέφανο Κασσελάκη, ο οποίος επέστρεφε από το Παρίσι και τη Σύνο-

δο των Ευρωπαίων Δημοκρατών του Εμανουέλ Μακρόν. 

Στην καμπίνα μύρισε ξαφνικά καμένο από κάποιο βραχυκύκλωμα και

για λίγο επικράτησε πανικός, με τον τέως πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ να δια-

τηρεί πάντως την ψυχραιμία του. Το αεροσκάφος αναγκάστηκε να

πραγματοποιήσει αναγκαστική προσγείωση στη Βενετία και από εκεί

τους παρέλαβε άλλο αεροπλάνο για να τους γυρίσει στην Αθήνα πολ-

λές ώρες αργότερα από το προβλεπόμενο.

Μ
ετά το Πάσχα και αφού ψήσει
αρνί εκεί, κατά την ομογενει-
ακή παράδοση, μαθαίνω ότι θα

επιστρέψει ο «άχαστος» από τις ΗΠΑ.
Δεν πήγε μόνο να «διδάξει» αλλά και να
ξεκουραστεί ο άνθρωπος. Αν αναλογιστεί
κανείς ότι χρειάστηκε τέσσερα χρόνια
ξεκούρασης για 17 ώρες διαπραγμάτευ-
σης, για τη μία ώρα «διδασκαλίας» του
στο Harvard τώρα που το σκέφτομαι και
λίγο θα κάτσει ο άνθρωπος. Ακούω πα-
ράλληλα ότι σε αυτό τον μήνα στη χώρα
των «φονιάδων των λαών» ο Αλέξης θα
συναντηθεί με έναν εκ των «φονιάδων
των λαών» -και μάλιστα συμβολική μορ-

φή των Δημοκρατικών- Μπέρνι Σάντερς.
Αν καταφέρουν να συνεννοηθούν, ίσως

βρουν και πού ταιριάζουν οι απόψεις
τους... 

Η περιπέτεια Κασσελάκη
στην επιστροφή από το Παρίσι

Πάσχα στις ΗΠΑ και σουβλιστό αρνί για τον Αλέξη
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Τι παίζει 
με Μπιμπίλα;
A

ιχμές που προκαλούν αίσθηση άφησε στο
δικαστήριο ο Πέτρος Φιλιππίδης, αναφέ-
ροντας ότι ο Σπύρος Μπιμπίλας είχε στα

χέρια του καταγγελία για ασέλγεια ηθοποιού σε
ανήλικο και την... έσκισε, ενώ στη συνέχεια ο Φιλιπ-
πίδης ανέφερε πως υπάρχουν καταγγελίες για βια-
σμό και εις βάρος του Σπύρου Μπιμπίλα. 

Αν πράγματι ισχύει κάτι τέτοιο, τότε ο κ. Μπιμπί-
λας, πλέον βουλευτής του Ελληνικού Κοινοβουλί-
ου, οφείλει απαντήσεις - όχι μόνο στη δικαιοσύνη
αλλά και στον ελληνικό λαό. Και φυσικά η πρόεδρος
του κόμματος Πλεύση Ελευθερίας Ζωή Κωνσταν-
τοπούλου δεν μπορεί να μένει σιωπηλή. Ο Φιλιππί-
δης θα μπορούσε να κάνει αντιπερισπασμό με όσα
λέει, αλλά δύσκολα θα ανέφερε ψέματα ενώπιον
του δικαστηρίου. Η υπόθεση έχει πολύ περισσότε-
ρο... ψωμί απ’ όσο νομίζαμε. Ο δε Μπιμπίλας άρχισε
να λέει στο δικαστήριο για έναν ηθοποιό που «τον
αγάπησα, του έκανα πρόταση για σύμφωνο συμ-
βίωσης και τώρα κάνει ασχήμιες εις βάρος μου». Τι
ζούμε, Θεέ μου;

Λείπει ο Άδωνις
Αύριο ο κ. Μητσοτάκης θα επισκεφτεί το
υπουργείο Υγείας και θα συναντηθεί με την
ηγεσία του για μια εφ’ όλης της ύλης συζή-
τηση για τις προτεραιότητες του επόμενου
διαστήματος. Η απορία όλων πάντως είναι
αν με την επίσκεψη του πρωθυπουργού θα
σηματοδοτηθεί και η λήξη της περιόδου
«σιωπής» τού υπουργού Άδωνι Γεωργιάδη,
ο οποίος απέχει ολοκληρωτικά από τα τη-
λεοπτικά και ραδιοφωνικά δρώμενα εδώ
και έναν μήνα! Συνθήκη απολύτως πρωτό-
γνωρη για τον «τηλεοπτικό οδοστρωτήρα»,
όπως τον αποκαλούν «γαλάζιοι» βουλευ-
τές. «Ο Άδωνις λείπει», είναι μια διαπίστω-
ση όλων των «γαλάζιων» στελεχών! 

Ποιος αποκάλεσε
πρωθυπουργό
τον Μάκη Βορίδη;
Είναι αλήθεια ότι στη δημοσιογραφία τα
σαρδάμ είναι συνηθισμένο φαινόμενο. Ένα
από τα παραδείγματα, που φυσικά αποδίδε-
ται σε ανθρώπινο λάθος, είναι η χθεσινή πα-
ρουσία του υπουργού Μετανάστευσης και
Ασύλου Μάκη Βορίδη στο ραδιόφωνο του
ΣΚΑΪ πριν συναντήσει τον πρωθυπουργό στο
υπουργείο του για την πρώτη σύσκεψη μετά
την ανάληψη των καθηκόντων του. Εκεί ο οι-
κοδεσπότης Άρης Πορτοσάλτε τού επιφύλα-
ξε μια… έκπληξη και τα μέσα κοινωνικής
δικτύωσης πήραν φωτιά. 30 δευτερόλεπτα
αφού ξεκίνησε η συνέντευξη, ακούσαμε
όλοι το εξής: «Έχετε ήδη τοποθετηθεί κύριε
πρωθυπουργέ, κύριε υπουργέ…», ανέφερε
ο κ. Πορτοσάλτε αφήνοντας… άφωνο τον
στιβαρό Μάκη Βορίδη. Τον έχρισε πρωθυ-
πουργό. Γλώσσα λανθάνουσα...  

Και άλλος υποψήφιος 
στα νότια παράλια

Πρώην ευρωβουλευτής και σπουδαίος επιστήμονας
φαίνεται πως ετοιμάζει βαλίτσες για τον Νότιο Τομέα των Αθηνών
προκειμένου να είναι υποψήφιος στις επόμενες εκλογές στο ψη-
φοδέλτιο της ΝΔ. Πρόκειται για υποψηφιότητα-κόσμημα, αν μη τι
άλλο, τόσο για το κόμμα όσο και για τη Βουλή. Με δεδομένο ωστό-
σο ότι στον Νότιο Τομέα ήδη γίνεται «σφαγή» και θα είναι έξτρα
υποψήφιοι οι Νίκος Ρωμανός και Θωμάς Βαρβιτσιώτης, θα δούμε
μεγάλο... ματς στις επόμενες εκλογές.  

Χ
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ο
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Το λάθος κουμπί στο
ασανσέρ με τον Μητσοτάκη
Χθες άρχισα να κάνω ρεπορτάζ για αυτά που εί-
πε ο πρωθυπουργός στο υπουργείο Μετανά-
στευσης. Μου μεταφέρθηκε από τους ανθρώ-
πους μου κοντά στον πρόεδρο πως ο υπουργός
Μάκης Βορίδης εμφανίστηκε ευδιάθετος και
χαμογελαστός μαζί με τη Σέβη Βολουδάκη και
περίμεναν τον κ. Μητσοτάκη στην είσοδο του
κτηρίου στην Πέτρου Ράλλη. Όταν έφτασε ο
πρωθυπουργός, έμαθα πως ορισμένοι εργαζό-
μενοι τον χειροκρότησαν. Ακολούθησαν χειρα-
ψίες και χαμόγελα. Το αστείο της υπόθεσης εί-
ναι πως όταν μπήκε στο ασανσέρ για να ανέβει
στον... τρίτο, ο κ. Μητσοτάκης για κάποιον λόγο
το ασανσέρ πήγε στο... -1! Δεν ξέρω ποιος πά-
τησε το κουμπί. Το σίγουρο είναι ότι έφτασαν
τελικά όλοι στον τρίτο. 

Στο 25% η ελληνική
συμμετοχή στα εξοπλιστικά
Ο Νίκος Δένδιας δεν περιορίζεται σε παραγ-
γελίες οπλικών συστημάτων από το εξωτερι-
κό - φροντίζει να έχει και η Ελλάδα μερίδιο
στην παραγωγή. Η απόφαση για ελληνική
συμμετοχή 25% στα εξοπλιστικά προγράμμα-
τα αποτελεί ιστορική στροφή, δίνοντας ουσία
στην έννοια της «εγχώριας αμυντικής βιομη-
χανίας». Δεν πρόκειται για απλό ποσοστό αλ-
λά για απαίτηση να παραμείνουν η τεχνογνω-
σία, η εργασία και το οικονομικό όφελος εν-
τός συνόρων. Όπως τόνισε και ο ίδιος, στό-
χος είναι «να ενισχυθεί το αμυντικό αποτύ-
πωμα της χώρας». Με λίγα λόγια, τέλος στην
εποχή της απλής αγοράς. Η Ελλάδα πλέον
συμμετέχει, δεν παρακολουθεί.
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Ποιους θα πάρει μαζί του ο Τσίπρας;

Ο
ι σύμβουλοι του κ. Μητσοτάκη ετοιμάζουν πυρετωδώς αυτές τις
μέρες την επικείμενη νέα επίσκεψη του πρωθυπουργού στο Ισ-
ραήλ την Κυριακή και τη συνάντησή του με τον Μπένζαμιν Νετα-

νιάχου, στην οποία αναμένεται να «κλειδώσει» η συμφωνία για την ηλε-
κτρική διασύνδεση Ελλάδας, Κύπρου και Ισραήλ. Η προετοιμασία έγινε
προ δύο εβδομάδων στην Αθήνα, κατά τη συνάντηση των υπουργών
Εξωτερικών των τριών χωρών Γ. Γεραπετρίτη, Κ. Κόμπου και Γκ. Σάαρ. 

Ξεπέρασε και το... χέλι
Σαν χέλι ξεγλί-

στρησε ο Νίκος Αν-
δρουλάκης όταν στη
χθεσινή του συνέν-
τευξη στο Open η
κουβέντα έτεινε να
πάει στο εσωκομμα-
τικό του τερέν. Ακόμη
και όταν ακούστηκαν
ονόματα όπως του Οδυσσέα ή της Ευαγγελίας,
τα προσπέρασε με περισσή... δεξιοτεχνία. Βέ-
βαια, στο ύφος του ένα συνοφρύωμα το είχε,
αλλά φρόντισε να το αλλάξει εγκαίρως και να
πετάξει την μπάλα στην εξέδρα. Πάντως, οφεί-
λουμε να επισημάνουμε το ένστικτο πολιτικής
επιβίωσης που επικρατεί στο ΠΑΣΟΚ σε υψηλό
επίπεδο για τον χειρισμό εσωτερικών κρίσεων.
Εφτάψυχο κόμμα... 

Ποιος είναι που
θέλει σταυρό;

Πρώην υπουργός αναπληρωτής Υγείας έχει
εκφράσει την επιθυμία του να είναι υποψήφιος
στον Βόρειο Τομέα με τη ΝΔ στις επόμενες εκλο-
γές. Όταν ήταν υπουργός αναπληρωτής, στην
πιάτσα συζητούνταν έντονα ότι ο ίδιος έκανε την
περισσότερη δουλειά του υπουργείου, περισσό-
τερη και από τον υπουργό. Θα επανέλθω. 

ΣΥΡΙΖΑ - ΝΕΑΡ, 
σημειώσατε Χ 

Σας έχω γράψει για το μόνιμο ειδύλλιο μεταξύ
ΣΥΡΙΖΑ και Νέας Αριστεράς, το οποίο όμως έχει
πολλά εμπόδια προκειμένου να ευοδωθεί. Τόσα
εμπόδια που καταλήγει σε ματς, με τον Φάμελλο
να προσπαθεί να δελεάσει με κάθε τρόπο την
ηγετική ομάδα του κομματιδίου της Αριστεράς,
που όμως έχει αρκετούς βουλευτές, ώστε να φέ-
ρει και πάλι τον ΣΥΡΙΖΑ κοινοβουλευτικά στην
αξιωματική αντιπολίτευση. Μαθαίνω λοιπόν ότι
ήδη έχει προτείνει θέση στο Επικρατείας τον
Αλέξη Χαρίτση, αλλά και ελευθερία επιλογής
περιφερειών για την υπόλοιπη ηγετική ομάδα
(Ηλιόπουλος, Τζανακόπουλος, Αχτσιόγλου). Αγ-
κάθι στις σχέσεις των δύο κομμάτων παραμένει
φυσικά ο αψύς Πολάκης, αλλά εξ όσων μαθαίνω
πρόβλημα αποτελεί και ο Ευκλείδης Τσακαλώ-
τος. Πάρτε ποπ κορν, έχει ζουμί το εργάκι… 

Η ιστορία με το νέο κόμμα Τσίπρα μπορεί να έχει πάρει διαστά-
σεις παρωδίας, έχει όμως και μερικές ενδιαφέρουσες πτυχές...
Και δεν εννοώ μόνο τους επιχειρηματίες που έχουν αποφασίσει
να ποντάρουν σε «κουτσό άλογο». Το κερασάκι στην τούρτα είναι
ότι ο άχαστος Αλέξης δεν θέλει δίπλα του σχεδόν κανένα από τα
γνωστά στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ και της Νέας Αριστεράς. Ο Γιάννης
Δραγασάκης, η Λούκα Κατσέλη και ενδεχομένως ο Νίκος Κο-
τζιάς μαζί με τους καθηγητές και προσωπικούς φίλους του Τσί-
πρα, όπως ο Νίκος Μαραντζίδης και ο Ξενοφών Κοντιάδης, θα
αποτελούν τον κεντρικό πυρήνα του πολιτικού σχεδιασμού του
νέου κόμματος. «Ο Τσίπρας δεν ψάχνει για αριστερούς», μου είπε
μια ψυχή, «ψάχνει για πασόκους λαϊκιστές». 

Εντύπωση και σχόλια προκάλεσε η επιλογή της Ζωής Κωνσταν-

τοπούλου να μη σχολιάσει καθ’ οιονδήποτε τρόπο τα συνθήματα

των δοκίμων υπαξιωματικών της Σχολής Μόνιμων Υπαξιωματι-

κών Ναυτικού στην προχθεσινή στρατιωτική παρέλαση της 25ης

Μαρτίου στην Αθήνα. Βουλευτές από διαφορετικά κόμματα συμ-

φωνούσαν χθες ότι η αφωνία τής συνήθως λαλίστατης προέδρου

της Πλεύσης Ελευθερίας επιβεβαιώνει το πρόβλημα που έχει η

Ζωή Κωνσταντοπούλου για οποιοδήποτε ζήτημα υπάρχει έξω

από το «ασφαλές πλαίσιο» των Τεμπών. «Δύσκολο να κορφολο-

γείς από παντού. Ό,τι και να πεις, κάποιον θα δυσαρεστήσεις. Και

η αφωνία όμως έχει κοντά ποδάρια», έλεγαν...

Γιατί αποφεύγει επιμελώς η Ζωή να εκτεθεί παίρνοντας θέση;

Ενώνουν το καλώδιο 
Ελλάδα, Κύπρος 

και Ισραήλ
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Δ εν αφήνει με τίποτα την καρέκλα… Όσοι ονειρεύονται (βλέπε
Τσίπρας και Φάμελλος) ότι ο Νίκος Ανδρουλάκης θα αφήσει

εύκολα την καρέκλα του ΠΑΣΟΚ πλανώνται… Έχει κατσικωθεί με
βενζινόκολλα και δεν το κουνάει, ακόμα κι αν τον αμφισβητήσουν 
οι πάντες. 

Νίκο, πότε φεύγεις;
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Η αύξηση του βασικού μισθού στα 880 ευρώ (μεικτά, μη χαίρεστε

πολύ) είναι οπωσδήποτε ένα ευχάριστο νέο, με την έννοια ότι

κάθε αύξηση εσόδων είναι ένα ευχάριστο νέο. Εάν ήταν και

ανάλογη με την αύξηση των εξόδων και το κόστος διαβίωσης, δεν θα ήταν

απλώς ένα ευχάριστο νέο, θα είχε βγει πολύς κόσμος στους δρόμους και θα

φίλαγε γονατιστός την εικόνα του Κυριάκου Μητσοτάκη. 

Αυτά δεν γίνονται, όμως, οπότε

καθένας βολεύεται όπως μπορεί:

η μεν κυβέρνηση με μια αύξηση

«τυράκι» για τους χαμηλόμισθους

(τους περισσότερους δηλαδή), οι

δε εργαζόμενοι μετρώντας ήδη

ποια τρύπα θα βουλώσουν με το

εξτρά πενηντάρικο. 

Προβλέψιμες 
κινήσεις

Δεν ήταν και πολύ απρόσμενη η

αύξηση αυτή, με δεδομένο το πο-

λιτικό κλίμα των τελευταίων μη-

νών και τον τρόπο που αυτό αντι-

κατοπτρίζεται στις δημοσκοπή-

σεις. Επίσης, ένα πενηντάρικο με-

σούσης της τετραετίας σημαίνει

ότι πιθανώς θα έρθουν κι άλλα έως

την εκπνοή της. Απρόσμενη δεν

ήταν και η τοποθέτηση του Μάκη

Βορίδη στο υπουργείο Μετανά-

στευσης και Ασύλου, το οποίο επι-

σκέφθηκε ήδη ο πρωθυπουργός για να ενημερωθεί, αλλά κυρίως για

να επιβεβαιώσει -με τον τρόπο του- ότι η «σκληρή» πολιτική Βορίδη

στο θέμα έχει την έγκρισή του. 

Εξαιρετικά προβλέψιμοι, λοιπόν, οι δύο άξονες τους οποίους επέ-

λεξε η κυβέρνηση για να κάνει ρελάνς και να ξεκινήσει τη δημο-

σκοπική της αντεπίθεση: μετανάστευση και λεφτά είναι τα βασικά

ζητήματα που απασχολούν τον μέσο Έλληνα, κι επίσης είναι τα δύο

θέματα στα οποία η κυβέρνηση μπορεί να επιδείξει κάποια άμεση

κινητικότητα. 

Το πόσο αποτελεσματική θα είναι αυτή απομένει να φανεί, για δύο λό-

γους. 

Πρώτον, διότι η αύξηση τέτοιας τάξης μεγέθους δεν λύνει ουσιαστικά κα-

νένα πρόβλημα και δεν το λύνει, διότι το πρόβλημα δεν είναι τόσο τα λίγα

χρήματα που παίρνουν οι εργαζόμενοι, όσο το κολοσσιαίο κόστος ζωής που

πρέπει να διαχειριστούν με αυτά. 

Για να το πω κι απλά, το εύκολο είναι να δώσεις ένα χαρτζιλίκι παραπάνω·

το δύσκολο είναι να συγκρατήσεις τον καλπασμό των τιμών σε βασικά -και

μη- προϊόντα και υπηρεσίες. Όμως, καλοκαίρι έρχεται, τα καλοριφέρ κλεί-

νουν (όσα άναψαν), ο καιρός φτιάχνει, τα πουλάκια κελαηδάνε, ένα όφελος

θα υπάρξει από την αύξηση αυτή και πιθανώς θα αποτυπωθεί και δημοσκο-

πικά, κάτι που την καίει την κυβέρνηση. Τώρα, σε μερικούς μήνες θα ξανα-

έρθει χειμώνας (έτσι συμβαίνει συνήθως) και θα κρυώνουμε πάλι και το

φυσικό αέριο θα έχει πάει στο υπερδιάστημα, αλλά έχουμε καιρό ως τότε.

Σημαντικό ήταν να μαζευτεί τώρα κάπως η κατρακύλα. 

Στον τομέα της μετανάστευσης, από την άλλη, πραγματικά δεν ξέρω κατά

πόσον έχει περιθώρια ο κύριος Βορίδης να κάνει πράξη τις σκληρές του θε-

ωρίες, καθώς είναι ένα πολύπλο-

κο θέμα, στο οποίο δεν παίζει μπά-

λα μόνος του. Υπάρχουν οι κανονι-

σμοί της ΕΕ, υπάρχουν εκείνοι

που είναι επιφορτισμένοι να τους

σταματάνε σε θάλασσες και σύνο-

ρα, υπάρχει και η πραγματικότητα,

εν τέλει, η οποία λέει ότι οι ροές

αυξομειώνονται ανεξάρτητα από

τη δική μας θέληση, πολλοί από

αυτούς τους ανθρώπους καταφέρ-

νουν να μπουν στη χώρα και μετά

εσύ κάτι πρέπει να τους κάνεις. 

Να τους διώχνεις αμέσως είναι

μια ωραία θεωρία, όμως κάπου

πρέπει να τους στείλεις και δεν εί-

ναι όλες οι χώρες (προέλευσης ή

ενδιάμεσες) πρόθυμες να τους

πάρουν πίσω. Να τους μαντρώ-

νεις; Να μην τους μαντρώνεις; Να

γεμίσεις την Ελλάδα Γκουαντάνα-

μο, όπως κάνει ο Τραμπ; Δεν είναι

πολύ βέβαιο ότι αυτό συνάδει με

την εικόνα που έχουμε για τη χώρα μας. Και μπορεί να αρέσει σε κά-

ποιους πολίτες, όμως η πλειονότητα -των ψηφοφόρων της κυβέρνη-

σης συμπεριλαμβανομένων- δεν πιστεύω ότι έχει τέτοιες τραμπικές

πρακτικές ως πρότυπα. 

Ανάσες και βλέπουμε
Σε κάθε περίπτωση, ο Κυριάκος Μητσοτάκης δείχνει να κατάλαβε

ότι πρέπει να κινηθεί και με τις κινήσεις του μάλλον κερδίζει το πιο

σημαντικό γι’ αυτόν στη δεδομένη στιγμή: Χρόνο. 

Το ζήτημα είναι ότι μέχρι τις εκλογές έχουμε δύο χρόνια και σαφώς δεν

θα τον πάνε μέχρι εκεί η μικρή αύξηση του βασικού και η αυστηροποίηση

της διαχείρισης του Μεταναστευτικού.

Θα χρειαστούν πολύ περισσότερα και πολύ ουσιαστικότερα πράγματα, τα

οποία να μπορεί να επιδείξει στο τέλος της τετραετίας, διεκδικώντας εκ νέ-

ου τη λαϊκή εντολή. 

Επί του παρόντος κατάφερε να κρατήσει κάποιον κόσμο ημι-ευχαριστη-

μένο. Από το ολότελα, κάτι είναι κι αυτό. Είναι μια ένδειξη, τέλος πάντων, ότι

η κυβέρνηση αναπνέει, δεν την έχει πάρει εντελώς από κάτω.

Επειδή, όμως, αυτή η τετραετία αναδεικνύεται σε μαραθώνιο, θα χρει-

αστεί πολύ περισσότερες και πολύ βαθύτερες ανάσες μέχρι το νήμα. 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Ημι-
ευχαριστημένοι
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Σ
το πλαίσιο της σύνδεσης με την Ιστορία και
προσφέροντας ταυτόχρονα ύψιστο φόρο τι-
μής στους πεσόντες για την πατρίδα, ο

υπουργός Άμυνας Νίκος Δένδιας εγκαινίασε το βρά-
δυ της Τετάρτης την Κιβωτό Εθνικής Μνήμης στον

περιβάλλοντα χώρο του υπουρ-
γείου Εθνικής Άμυνας. 

Τον γενικό συντονισμό για την
υλοποίηση του έργου είχε ο Νίκος
Δένδιας, ενώ η εκδήλωση για τα
αποκαλυπτήρια έλαβε έντονο πο-
λιτικό χαρακτήρα με την παρουσία
των πρώην πρωθυπουργών Κώ-
στα Καραμανλή και Αντώνη Σαμα-
ρά, αλλά και του πρώην Προέδρου

της Δημοκρατίας Προκόπη Παυλόπουλου. Το «πα-
ρών» βεβαίως έδωσε και ο πολύπειρος πρόεδρος
της Βουλής Νικήτας Κακλαμάνης.

Άστραψαν τα φλας
Η παρουσία Καραμανλή και Σαμαρά σε εκδήλωση

που οργάνωσε ο Νίκος Δένδιας εξέπεμψε αναπό-
φευκτα πολλαπλά μηνύματα, με τα φλας των φωτο-
γράφων να απαθανατίζουν τη θερμότατη χειραψία
των δύο πρώην πρωθυπουργών και τις συνεχείς συ-
νομιλίες με τον Προκόπη Παυλόπουλο. 

Ορισμένοι, μάλιστα, δεν δίστασαν να συζητούν σε
πηγαδάκια που στήθηκαν στο προαύλιο του στρατο-
πέδου Παπάγου πως η παρουσία δύο πρώην πρωθυ-
πουργών και ενός πρώην Προέδρου της Δημοκρα-
τίας αποτελεί «κλείσιμο του ματιού» στον Νίκο Δέν-
δια για την επόμενη μέρα στη ΝΔ.

«Τα ταυτοτικά στοιχεία της νέας Ελλάδας είναι
γνωστά: Πατρίδα - Γλώσσα - Παραδόσεις - Θρη-
σκεία - Οικογένεια. Αυτά είναι. Αυτοί είμαστε. Υπέρ
αυτών η θυσία. Και δι’ αυτών η αθανασία», τόνισε
κατά την ομιλία του ο Νίκος Δένδιας, εκπέμποντας
μήνυμα υπερηφάνειας και ετοιμότητας απέναντι
στις εξελίξεις. 

Πλήθος παρευρισκόμενων 
Παρευρέθηκαν ο πρόεδρος της Βουλής Νικήτας

Κακλαμάνης, ο πρώην Πρόεδρος της Δημοκρατίας
Προκόπης Παυλόπουλος, οι πρώην πρωθυπουργοί
Κώστας Καραμανλής, Αντώνης Σαμαράς και Πανα-
γιώτης Πικραμμένος, ο πρόεδρος του κόμματος
Σπαρτιάτες Βασίλης Στίγκας, η υπουργός Τουρισμού
Όλγα Κεφαλογιάννη, ο υπουργός Κλιματικής Κρίσης
και Πολιτικής Προστασίας Γιάννης Κεφαλογιάννης,
η υπουργός αναπληρώτρια Υγείας Ειρήνη Αγαπηδά-
κη, ο υφυπουργός Εθνικής Άμυνας Θανάσης Δαβά-
κης, ο υφυπουργός Εξωτερικών Τάσος Χατζηβασι-

λείου, ο υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη Γιάν-
νης Λαμπρόπουλος, ο υφυπουργός Δικαιοσύνης
Γιάννης Μπούγας, ο υφυπουργός Αγροτικής Ανά-
πτυξης και Τροφίμων Διονύσης Σταμενίτης, ο υφυ-
πουργός παρά τω πρωθυπουργώ Γιώργος Μυλωνά-
κης, ο βουλευτής Μιχάλης Κατρίνης ως εκπρόσω-
πος του προέδρου του ΠΑΣΟΚ-Κινήματος Αλλαγής
Νίκου Ανδρουλάκη, ο αντιπρόεδρος της Βουλής
Αθανάσιος Μπούρας, ο βουλευτής Συμεών Κεδίκο-
γλου ως εκπρόσωπος του προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ Σω-
κράτη Φάμελλου, βουλευτές του ελληνικού Κοινο-
βουλίου, οι πρώην υπουργοί Εθνικής Άμυνας Νίκος
Παναγιωτόπουλος και Ευάγγελος Αποστολάκης, ευ-
ρωβουλευτές και ο γενικός γραμματέας του υπουρ-
γείου Εθνικής Άμυνας Αντώνιος Οικονόμου.

Στην τελετή έλαβαν, επίσης, μέρος η πρόεδρος
του Αρείου Πάγου Ιωάννα Κλάπα, ο πρόεδρος του
Συμβουλίου της Επικρατείας Μιχάλης Πικραμένος, η
πρόεδρος του Ελεγκτικού Συνεδρίου Σωτηρία Ντού-
νη, ο γενικός επίτροπος του Ελεγκτικού Συνεδρίου
Σταμάτης Πουλής, ο πρόεδρος της Ένωσης Δικα-
στών και Εισαγγελέων Χριστόφορος Σεβαστίδης, η
πρόεδρος της Ένωσης Δικαστικών Λειτουργών
Στρατιωτικής Δικαιοσύνης, στρατιωτικός δικαστής Γ’
Ευαγγελία Γάκη.

Παρέστησαν ακόμα ο αρχηγός ΓΕΕΘΑ, στρατηγός

Δημήτριος Χούπης, ο αρχηγός ΓΕΣ, αντιστράτηγος
Γεώργιος Κωστίδης, ο αρχηγός ΓΕΝ, αντιναύαρχος
Δημήτριος-Ελευθέριος Κατάρας ΠΝ και ο αρχηγός
ΓΕΑ, αντιπτέραρχος (Ι) Δημοσθένης Γρηγοριάδης, ο
αρχηγός της Ελληνικής Αστυνομίας, αντιστράτηγος
Δημήτριος Μάλλιος, επίτιμοι αρχηγοί και ανώτατοι
και ανώτεροι αξιωματικοί των Ενόπλων Δυνάμεων
και σπουδαστές των παραγωγικών σχολών των Ενό-
πλων Δυνάμεων.

Παρόντες ήταν επιπλέον εκπρόσωποι της περι-
φερειακής και Τοπικής Αυτοδιοίκησης, ο θεοφιλέ-
στατος Επίσκοπος Θεσπιών κ.κ. Παύλος ως εκπρό-
σωπος του Αρχιεπισκόπου Αθηνών και Πάσης Ελ-
λάδος, οι Μητροπολίτες Κηφισίας, Αμαρουσίου,
Ωρωπού και Μαραθώνος κ.κ. Κύριλλος, Περιστερί-
ου κ.κ. Γρηγόριος, Ιλίου, Αχαρνών και Πετρουπόλε-
ως κ.κ. Αθηναγόρας, Καισαριανής, Βύρωνος και
Υμηττού κ.κ. Δανιήλ, Νέας Ιωνίας, Φιλαδέλφειας,
Ηρακλείου και Χαλκηδόνος κ.κ. Γαβριήλ, Ύδρας,
Σπετσών και Αιγίνης κ.κ. Εφραίμ, ο Καθολικός Αρ-
χιεπίσκοπος Αθηνών κ.κ. Θεόδωρος, εκπρόσωποι
ξενών διπλωματικών αρχών διαπιστευμένων στην
Ελλάδα και ακόλουθοι Άμυνας, o καθηγητής του
ΑΠΘ Κώστας Βαρώτσος, δωρητές των Ενόπλων
Δυνάμεων, εκπρόσωποι φορέων και λοιποί προ-
σκεκλημένοι.

Στα εγκαίνια της Κιβωτού
Εθνικής Μνήμης που

πραγματοποιήθηκαν χθες
στον περιβάλλοντα χώρο 
του υπουργείου Εθνικής
Άμυνας παρευρέθηκαν 

οι πρώην πρωθυπουργοί
Καραμανλής και Σαμαράς

Βραδιά Δένδια στο Πεντάγωνο Βραδιά Δένδια στο Πεντάγωνο 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com
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Η
Κιβωτός Εθνικής Μνήμης εντάσσεται ως σημείο
αναφοράς στη συνολική ανάπλαση της όψης και
του περιβάλλοντος χώρου του υπουργείου Εθνι-

κής Άμυνας, η οποία περιλαμβάνει τη νέα βιοκλιματική
πρόσοψη (δωρεά του Ευάγγελου Μυτιληναίου), το υπό
ανέγερση κτήριο Κυβερνοπολέμου (δωρεά του Θάνου Λα-
σκαρίδη) και τον χώρο της νέας εισόδου και των υψηλών
προσκεκλημένων, που έχει ήδη ολοκληρωθεί (δωρεά Γε-
ώργιου Περιστέρη/ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ). 

Πρόκειται για έργο του κορυφαίου γλύπτη και καθηγητή
του Αριστοτέλειου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης Κώστα
Βαρώτσου, προς τιμήν των 121.692 πεσόντων των εθνικών
αγώνων της Ελλάδας και αποτελεί το πρώτο έργο σύγχρο-
νης ελληνικής τέχνης που εγκαθίσταται σε στρατιωτικό
χώρο.

Ο υπουργός κ. Δένδιας τόνισε πως με την Κιβωτό Εθνι-
κής Μνήμης «δημιουργείται μια σύζευξη ισχυρή και διαυ-
γής ανάμεσα στην παράδοση και στην πρόοδο. Ανάμεσα
στο χθες και το αύριο. Ένα μείγμα που ανταποκρίνεται σε
ό,τι επιχειρείται να επιτευχθεί εδώ, με την “Ατζέντα 2030”.
Ένα άνοιγμα στο καινούργιο, το καινοτόμο. Έχω πει επα-
νειλημμένα ότι η πρόοδος και η συντήρηση δεν αντιτίθεν-
ται. Είναι οι δύο όψεις του νομίσματος του Ελληνισμού».

Η Κιβωτός Εθνικής Μνήμης πλαισιώνεται από 2 αλσύλ-
λια με 25 και 28 ελαιόδεντρα, συμβολίζοντας την 25η Μαρ-
τίου 1821 και την 28η Οκτωβρίου 1940 αντίστοιχα.

Επιπλέον, βρίσκεται σε εξέλιξη το πρόγραμμα φύτευσης
400 δένδρων στο στρατόπεδο Παπάγου, τα οποία συμβολί-
ζουν τα 400 χρόνια οθωμανικού ζυγού, τα οποία θα αποτε-
λούν παράλληλα έναν πνεύμονα πρασίνου για την περιοχή.

Το μνημείο αποτελείται από κατακόρυφες γυάλινες στή-
λες πάνω στις οποίες παρουσιάζονται τα ονόματα των πε-

σόντων στα πεδία των μαχών της Ελλάδας από το 1830 έως
το 1974. Η κατασκευή που ξεκινά από το έδαφος υψώνεται
έως τα έξι μέτρα.

Πρόκειται για έναν μεγάλο λαβύρινθο όπου τα ονόματα
των πεσόντων επιπλέουν στον χώρο και έχουν μια κίνηση
ανοδική προς τον ουρανό, δημιουργώντας μια αίσθηση αι-

ώρησης σε ένα κενό που γίνεται αιώνιο. Το μνημείο αγκα-
λιάζει τους επισκέπτες χωρίς να κρύβει τη θέα, αφήνοντας
τον χώρο να εκφραστεί και το φως να περάσει μέσα του. Το
μνημείο θα έχει και έναν εσωτερικό φωτισμό ο οποίος θα
περνά μέσα από τα γυαλιά δίνοντας τη δυνατότητα να έχει
μια διαφορετική, επιβλητική εικόνα και το βράδυ.

Η διαυγής σύζευξη 
παράδοσης και προόδου

Το έργο του κορυφαίου γλύπτη και καθηγητή του Αριστοτέλειου Πανεπιστημίου
Κώστα Βαρώτσου προς τιμήν των 121.692 πεσόντων των εθνικών αγώνων της Ελλάδας
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Τ
α τελευταία έξι χρόνια, από το 2019
έως σήμερα, το υπουργείο Πολιτι-
σμού πραγματοποιεί ένα ευρύ πρό-

γραμμα πολιτιστικών έργων σε Άργος και
Ναύπλιο, συνολικού προϋπολογισμού 23
εκατομμυρίων ευρώ. Εξ ου και η προχθεσι-
νή έντονη αντίδραση της υπουργού Πολιτι-

σμού Λίνας Μενδώνη με
αποδέκτρια την προϊστάμε-
νη της Εφορείας Αρχαιοτή-
των Αργολίδας Άλκηστη
Παπαδημητρίου μπροστά
στην εικόνα απόλυτης εγκα-
τάλειψης που παρουσίαζε
το κτήριο που επισκέφτηκε
στον κεντρικό αρχαιολογικό

χώρο της πόλης του Άργους, με γκράφιτι
στους τοίχους, ακόμα και σφουγγαρίστρες
σε δημόσια θέα.

Το περιστατικό συνέβη κατά την επίσκεψη
της υπουργού Πολιτισμού σε πολιτιστικά έρ-
γα του Άργους. Βλέποντας τα συνθήματα
στους τοίχους του κτηρίου αλλά και τα σο-
βαρά προβλήματα στη στέγη, η υπουργός
ρώτησε την έφορο γιατί δεν έχει επισκευα-
στεί. Εκείνη απάντησε ότι δεν το έχουν επι-
σκευάσει γιατί στοιχίζει 45.000 ευρώ! «Και
ποιος σας τις αρνήθηκε; Έχετε πάρει εκα-
τομμύρια», ανταπάντησε η Λίνα Μενδώνη. 

Έντονη αντίδραση
«Θα παρακαλούσα τις συστάσεις αυτές να

μη μου τις κάνετε δημοσίως», είπε χαμηλό-
φωνα στην υπουργό η κυρία Παπαδημητρί-
ου, προκαλώντας την έντονη αντίδραση της
υπουργού: «Σε παρακαλώ πάρα πολύ. Δεν
είναι δυνατόν μέσα στην καρδιά της πόλης
να είναι αυτό το θέαμα. Δεν είναι δυνατόν να
υπάρχουν σφουγγαρίστρες απέξω… Άλκη-
στη, πρόσεχε! Σε παρακαλώ πάρα πολύ».
«Δεν λέω για τίποτα άλλο, δεν αρνούμαι το
έργο που έχετε κάνει… Έχετε πάρει από το
2019 μέχρι σήμερα περισσότερα χρήματα
από ποτέ. Όχι μόνο εσείς, όλη η Ελλάδα…
Δεν μαλώνω κανέναν», για να λάβει από την
έφορο αρχαιοτήτων την απάντηση: «Με μα-
λώνετε με τον χειρότερο δυνατό τρόπο που
αναλογεί σ’ εμένα».

Επί των ημερών της Λίνας Μενδώνη, το
υπουργείο Πολιτισμού έχει διαθέσει έναν
πακτωλό χρημάτων, ύψους 13 εκατ. ευρώ,
από ευρωπαϊκούς πόρους αλλά και από τον
προϋπολογισμό του υπουργείου, για τον Δή-
μο Άργους-Μυκηνών, οπότε μπορεί να κα-
τανοήσει κανείς εύκολα την ενόχληση της
υπουργού στο θέαμα ενός εγκαταλειμμένου
κτηρίου στο κέντρο της πόλης.

Από τα παραπάνω κονδύλια χρηματοδο-
τήθηκαν σημαντικά έργα, όπως η κατα-
σκευή του νέου Αρχαιολογικού Μουσείου
στην ανακατασκευασμένη οικία του Στρατη-
γού Καλλέργη και του νέου Επιγραφικού
Μουσείου που θα συστεγαστεί με το Βυζαν-

τινό Μουσείο στους Στρατώνες Καποδί-
στρια, με προϋπολογισμό 5.100.000 ευρώ
και χρηματοδότηση από το Ταμείο Ανάκαμ-
ψης, αλλά και οι εργασίες για την αποκατά-
σταση τμήματος της τοιχοποιίας των ρωμαϊ-
κών Θερμών που κατέρρευσαν, ύψους
100.000 ευρώ.

Κατά την προχθεσινή επίσκεψή της στην

Αργολίδα, η υπουργός Πολιτισμού πραγμα-
τοποίησε αυτοψία στο Αρχαιολογικό Μου-
σείο του Άργους, το οποίο επεκτείνεται, εκ-
συγχρονίζεται και αποκτά νέα μόνιμη έκθε-
ση, καθώς και στο υπό κατασκευή Επιγρα-
φικό Μουσείο της πόλης, στο κτηριακό συγ-
κρότημα των Στρατώνων Καποδίστρια, στο
Αρχαίο Θέατρο του Άργους και τις ρωμαϊκές

Θέρμες. Η κυρία Μενδώνη ζήτησε να ξεκι-
νήσει άμεσα το έργο αποκατάστασης των
Θερμών και στην Εφορεία Αρχαιοτήτων Αρ-
γολίδας για τη διασφάλιση της λειτουργικό-
τητας και της ασφάλειας του χώρου, προκει-
μένου να διερευνηθεί αν είναι δυνατή η φι-
λοξενία εκδηλώσεων το καλοκαίρι.

«Πλήρως εκσυγχρονισμένες 
μουσειακές υποδομές»

«Είμαστε εδώ, σήμερα, με κλιμάκιο του
ΥΠΠΟ, τον γενικό γραμματέα, τη γενική δι-
ευθύντρια Αρχαιοτήτων και τους αρμόδιους
διευθυντές, προκειμένου να δούμε από
κοντά την εξέλιξη των έργων, που υλοποι-
ούνται από τις υπηρεσίες μας και οι οποίες
σταδιακά ολοκληρώνονται. Στόχος μας είναι
το Αρχαιολογικό Μουσείο να μπορέσει να
αποδοθεί στην τοπική κοινωνία και τους
επισκέπτες του Άργους μέσα στους πρώ-
τους μήνες του 2026. Το ίδιο ισχύει και για
το Επιγραφικό Μουσείο στην ανατολική πτέ-
ρυγα των Στρατώνων Καποδίστρια, που πα-
ραχωρήθηκε από τον δήμο. Οφείλουμε να
τιμήσουμε την παραχώρηση και να ολοκλη-
ρώσουμε τη μουσειακή αυτή υποδομή σε
συγκεκριμένο χρονικό διάστημα», τόνισε η
υπουργός.

Όπως πρόσθεσε η κυρία Μενδώνη, με την
ίδρυση του Επιγραφικού Μουσείου στους
καποδιστριακούς στρατώνες -στη δυτική
πτέρυγα των οποίων φιλοξενείται το Μου-
σείο Βυζαντινού Πολιτισμού- και με την
αναβάθμιση, την επέκταση και την επανέκ-
θεση του παρακείμενου Αρχαιολογικού
Μουσείου, η πόλη του Άργους αποκτά πλή-
ρως εκσυγχρονισμένες μουσειακές υποδο-
μές, οι οποίες αναδεικνύουν τον μοναδικό
πολιτιστικό πλούτο της ευρύτερης περιοχής
στη μεγάλη ιστορική διαχρονία και δημι-
ουργούν έναν νέο αναπτυξιακό πόρο για την
πόλη και την Αργολίδα.

Οι φωνές της Μενδώνη
και τα 13 εκατ. ευρώ
στον Δήμο Άργους

Η εικόνα εγκατάλειψης κτηρίου στον κεντρικό αρχαιολογικό 
χώρο της πόλης, ενώ έχει διατεθεί πακτωλός χρημάτων για έργα,
εξόργισε την υπουργό Πολιτισμού, η οποία επέπληξε δημοσίως

την προϊσταμένη της Εφορείας Αρχαιοτήτων Αργολίδας

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Η αντίδραση του Συλλόγου Αρχαιολόγων
Το περιστατικό στο Άργος προκάλεσε την αντίδραση του Συλλόγου Ελλήνων Αρ-
χαιολόγων, ο οποίος με χθεσινή του ανακοίνωση ζήτησε απαντήσεις τόσο από την
ηγεσία του υπουργείου Πολιτισμού όσο και από την έφορο. Στην ανακοίνωση γί-
νεται λόγος για αυταρχικό και προσβλητικό ύφος της υπουργού, αλλά και για απο-
λογητική στάση της προϊσταμένης.
«Απαιτούνται απαντήσεις. Από την προσβεβλημένη προϊσταμένη εάν ιεράρχησε
ως επείγον το έργο αποκατάστασης του συγκεκριμένου κτηρίου, αν ζήτησε και αν
έλαβε πιστώσεις, και από την προσβάλλουσα υπουργό συγκεκριμένα ποσά και
κωδικούς για την εκτέλεση εργασιών, που να αφορούν την αποκατάσταση του
συγκεκριμένου κτηρίου. Οτιδήποτε άλλο συνιστά υπεκφυγή με βαρύτατες ευθύ-
νες και των δύο», σημειώνεται μεταξύ άλλων στην ανακοίνωση.
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Τ
ην επιστροφή των μεταναστών που
φτάνουν στην Ελλάδα και δεν δι-
καιούνται άσυλο πρόταξε ο πρω-

θυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης κατά
τη διάρκεια της σύσκεψης στην οποία
προέδρευσε στο υπουργείο Μετανάστευ-

σης και Ασύλου, παρουσία
του υπουργού Μάκη Βορί-
δη, της υφυπουργού Σέβης
Βολουδάκη και του υπουρ-
γού Επικρατείας Άκη
Σκέρτσου.

Κυβερνητική προτεραι-
ότητα είναι η αντιμετώπιση
της παράνομης μετανά-

στευσης με την επίσπευση των διαδικα-
σιών επιστροφών των αλλοδαπών στις
χώρες προέλευσής τους αλλά και η αυ-
στηρή οργάνωση της νόμιμης μετανά-
στευσης που αποσκοπεί στην ενίσχυση
της αγοράς εργασίας με το απαραίτητο αν-
θρώπινο δυναμικό στον κατασκευαστικό
τομέα αλλά και στην αγροτική παραγωγή.

Μειωμένες αφίξεις κατά 36%
Ο κ. Μητσοτάκης αφού στάθηκε στα

ενθαρρυντικά στοιχεία των πρώτων μη-
νών του 2025 με τις ροές των αφίξεων
παράνομων μεταναστών να είναι μει-
ωμένες κατά περίπου 36%, τόνισε πως η
φύλαξη των συνόρων δεν είναι αρμοδιό-
τητα του υπουργείου Μετανάστευσης και
Ασύλου, αλλά προφανώς συνεργάζεται
στενά και με το υπουργείο Προστασίας
του Πολίτη και με το υπουργείο Εμπορι-
κής Ναυτιλίας. 

«Να σταθώ σε κάτι το οποίο είπε ο
υπουργός, στην ολοκλήρωση των υφιστά-
μενων δρομολογημένων και χρηματοδο-
τούμενων από την Ευρωπαϊκή Ένωση
υποδομών στα νησιά του Ανατολικού Αι-
γαίου. Θέλω να τονίσω ότι η χώρα μας, σε
σύγκριση με άλλες ευρωπαϊκές χώρες,
διαθέτει τέτοιες υποδομές, οι οποίες μας
είναι απαραίτητες. Ευχόμαστε να μη λει-
τουργούν ποτέ στο μέγιστο των δυνατοτή-
των τους, όμως είναι υποδομές οι οποίες
χρηματοδοτούνται από την Ευρωπαϊκή
Ένωση και πρέπει να ολοκληρωθούν εν-
τός των χρονοδιαγραμμάτων που έχουν
τεθεί από την Ευρώπη», επεσήμανε.

Ο πρωθυπουργός στη συνέχεια τόνισε
ότι δέσμευση της κυβέρνησης είναι να
πρωτοστατήσει και στον ευρωπαϊκό διά-
λογο ο οποίος γίνεται για τον κανονισμό
των επιστροφών. «Η εθνική πολιτική, η
οποία γίνεται και ευρωπαϊκή πολιτική, εί-
ναι απλή: εάν κάποιος φτάσει στη χώρα
μας και δικαιούται άσυλο, τον υποδεχό-
μαστε και είναι χαρά μας αν επιλέξει να
παραμείνει και να ζήσει στη χώρα μας. Αν,
όμως, κάποιος εισέλθει παράνομα, θα
πρέπει να γνωρίζει ότι θα κάνουμε ό,τι

περνάει από το χέρι μας για να επιστρέψει
στη χώρα προέλευσής του. Αυτή είναι μια
συζήτηση η οποία γίνεται πια και σε ευ-
ρωπαϊκό επίπεδο και ο καινούργιος κανο-
νισμός των επιστροφών, ο οποίος συνδια-
μορφώνεται αυτή την εποχή, πιστεύω ότι
θα μας δώσει τα εργαλεία που θα συμπλη-
ρώσουν την εθνική νομοθεσία, έτσι ώστε
να μπορέσουμε να υλοποιήσουμε αυτή
την πολιτική», επεσήμανε.

Σχετικά με τα ζητήματα της νόμιμης με-
τανάστευσης, επεσήμανε πως πρέπει να
καλύπτει διαπιστωμένες ανάγκες της
αγοράς εργασίας. «Στέκομαι ιδιαίτερα
στον τομέα των εργατών γης, αλλά και
στον κατασκευαστικό τομέα, όπου είναι
σαφές ότι δεν φαίνεται να υπάρχει εγχώ-
ριο δυναμικό το οποίο να μπορεί να καλύ-
ψει τις ανάγκες αυτών των κλάδων. Και το
υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου θα

παίξει έναν πρωταγωνιστικό ρόλο, συντο-
νίζοντας τα συναρμόδια υπουργεία, έτσι
ώστε να είμαστε πιο αποτελεσματικοί και
πιο γρήγοροι ως προς τη νόμιμη μετανά-
στευση».

Η ευαισθησία στα 
ασυνόδευτα ανήλικα

Ο κ. Μητσοτάκης υπογράμμισε και την
κυβερνητική ευαισθησία στα ζητήματα
των ασυνόδευτων ανηλίκων, τονίζοντας
πως «έχουμε δρομολογήσει πολιτικές οι
οποίες έχουν βραβευτεί και από την Ευ-
ρώπη. Είναι ένας τομέας ιδιαίτερης ευαι-
σθησίας, στον οποίο θα εξακολουθούμε
να δείχνουμε το κοινωνικό μας πρόσωπο,
φροντίζοντας -εξορθολογίζοντας ενδεχο-
μένως κάποιες από τις σχετικές διαδικα-
σίες- να καλύψουμε όσο το δυνατόν πε-
ρισσότερα παιδιά, εντός του υφιστάμενου

προϋπολογισμού». Αναφορικά με την
επέκταση του προγράμματος της ταχείας
βίζας για τους Τούρκους επισκέπτες στα
νησιά μας, στη λίστα των οποίων προστέ-
θηκαν η Πάτμος και η Σαμοθράκη, τόνισε
πως το οικονομικό αποτύπωμα από αυτή
την πρωτοβουλία έγινε ήδη εξαιρετικά αι-
σθητό τον περασμένο χρόνο, συμπληρώ-
νοντας πως «και φέτος θα συνεισφέρει
σημαντικά αυτή η πρωτοβουλία, που θέλω
να τονίσω ότι συνιστά εξαίρεση στους βα-
σικούς κανόνες του Σένγκεν. Νομίζω ότι
αυτή η πρωτοβουλία θα είναι πολύ σημαν-
τική για να υποστηριχθούν ακόμα περισ-
σότερο τα νησιά του Ανατολικού Αιγαίου,
τα οποία εκ των πραγμάτων έχουν σηκώ-
σει και ένα ιστορικά μεγάλο βάρος στη
διαχείριση του μεταναστευτικού προβλή-
ματος».

Από την πλευρά του ο υπουργός Μετα-
νάστευσης και Ασύλου Μάκης Βορίδης
ανέφερε ότι  οι  προτεραιότητες του
υπουργείου το επόμενο διάστημα συνδέ-
ονται με την αντιμετώπιση της παράνομης
μετανάστευσης και αυτό έχει και μια ση-
μαντική ευρωπαϊκή διάσταση, καθώς εί-
ναι υπό διαπραγμάτευση και υπό έκδοση
ο καινούργιος κανονισμός στην Ευρωπαϊ-
κή Ένωση για τις επιστροφές. 

Ο κ. Βορίδης επισήμανε πόσο σημαντι-
κός παράγοντας είναι η οργάνωση της νό-
μιμης μετανάστευσης «με ορθολογικό,
αποτελεσματικό, αλλά και αυστηρό τρόπο,
προκειμένου να καλύπτονται οι θέσεις
εργασίας που έχουμε ανάγκη, αλλά με με-
τανάστες που ξέρουμε πόσοι είναι, ξέ-
ρουμε ποιοι είναι, είναι αυτοί που θέλου-
με και έρχονται για τη συγκεκριμένη ερ-
γασία, σεβόμενοι τις εσωτερικές μας δια-
δικασίες, τους εσωτερικούς μας κανόνες
και τη νομοθεσία μας».

«Όποιος εισέρχεται 
παράνομα στην Ελλάδα

θα επιστρέφει στη 
χώρα προέλευσής του»

Ο πρωθυπουργός κατά την επίσκεψή του στο υπουργείο 
Μετανάστευσης και Ασύλου ξεκαθάρισε ότι «υποδεχόμαστε

όποιον φτάσει στη χώρα μας και δικαιούται άσυλο» 

ΑΥΣΤΗΡΟ ΜΗΝΥΜΑ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com



Ο
πρόεδρος της Γαλλίας

Εμανουέλ Μακρόν θα υπο-

δεχθεί σήμερα στο Παρίσι

τους ηγέτες των χωρών που έχουν

εκφράσει τη στήριξή τους στην Ου-

κρανία, μεταξύ των οποίων και τον

Κυριάκο Μητσοτάκη, με την ελπίδα

να οριστικοποιήσουν τα σχέδια για

την ειρήνη και την ασφάλεια της

Ουκρανίας.

Τη Σύνοδο συγκάλεσε ο Γάλλος

πρόεδρος μετά την ανακοίνωση των

Ηνωμένων Πολιτειών ότι μεσολάβη-

σαν για την επίτευξη εκεχειρίας με-

ταξύ της Ρωσίας και της Ουκρανίας

στη Μαύρη Θάλασσα. Το «παρών» θα

δώσουν οι ηγέτες 31 χωρών, μεταξύ

των οποίων μέλη του ΝΑΤΟ και της

Ευρωπαϊκής Ένωσης, με σκοπό να

ορίσουν τις απαραίτητες εγγυήσεις

ασφαλείας. Ανάμεσα στις χώρες που

θα συμμετάσχουν στη Σύνοδο θα εί-

ναι επίσης το Ηνωμένο Βασίλειο, ο

Καναδάς και η Νορβηγία.

Σύμφωνα με γαλλικές διπλωματι-

κές πηγές η Σύνοδος Κορυφής θα

επικεντρωθεί σε τέσσερα σημεία

επιχειρησιακού χαρακτήρα. Το πρώ-

το θα αφορά τη συνέχιση της άμεσης

βοήθειας προς την Ουκρανία επί τη

βάσει των αναγκών που η ίδια έχει

προσδιορίσει. Μέσα σε αυτό το πλαί-

σιο, οι εκπρόσωποι των χωρών που

θα λάβουν μέρος στη διάσκεψη θα

κληθούν να αποσαφηνίσουν το είδος

της βοήθειας που επιθυμούν και εί-

ναι σε θέση να παράσχουν, καθώς

και τις διαδικασίες με τις οποίες η

βοήθεια αυτή θα υλοποιηθεί.

Κατάπαυση πυρός
Το δεύτερο σημείο θα αφορά την

πιθανολογούμενη κατάπαυση πυ-

ρός, η οποία, σύμφωνα με τη γαλλική

πλευρά, θα πρέπει να είναι «πλήρης

και επαληθεύσιμη». Καθοριστικής

σημασίας ζήτημα είναι εν προκειμέ-

νω η αποσαφήνιση των διαθέσεων

της Μόσχας και ειδικότερα αν και

κατά πόσο ο Ρώσος πρόεδρος Βλαν-

τίμιρ Πούτιν είναι διατεθειμένος να

αναλάβει δεσμεύσεις που δεν θα εί-

ναι μόνο «επί της αρχής», όπως ση-

μειώνουν εκπρόσωποι της γαλλικής

διπλωματίας.

Το τρίτο σημείο θα αφορά τη μεσο-

πρόθεσμη και μακροπρόθεσμη ενί-

σχυση της αμυντικής ικανότητας της

Ουκρανίας κατά τρόπο που δεν θα

αφήνει περιθώρια εκδήλωσης νέων

ρωσικών επιθετικών ενεργειών.

Το τέταρτο σημείο θα αφορά

τη μελλοντική δημιουργία μιας «δύ-

ναμης εξασφάλισης» της ειρήνης, η

οποία θα αφορά όχι μόνο την Ουκρα-

νία αλλά και την Ευρώπη συνολικά. Η

γαλλική πλευρά θεωρεί πως η Ουά-

σιγκτον δεν είναι αντίθετη σε αυτή

την προοπτική. Χθες πραγματοποι-

ήθηκε η συνάντηση του Γάλλου προ-

έδρου με τον Ουκρανό ομόλογό του

Βολοντίμιρ Ζελένσκι, ο οποίος θα εί-

ναι παρών σήμερα στη Σύνοδο του

Παρισιού.
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Ο Μητσοτάκης
στη Σύνοδο Κορυφής

στο Παρίσι για
το Ουκρανικό

Ο Έλληνας πρωθυπουργός θα είναι μεταξύ των 31 ηγετών των χωρών 
που θα συζητήσουν σήμερα για την ειρήνη και την ασφάλεια στην Ουκρανία

Με υπόμνημα η κατάθεση Τριαντόπουλου στην αυριανή Προανακριτική - 
Γιατί αποφάσισε να μην παραστεί στη συνεδρίαση

Μέσω υποβολής υπομνήματος θα καταθέ-
σει τελικά στη συνεδρίαση της Προανακριτι-
κής Επιτροπής την Παρασκευή ο Χρήστος
Τριαντόπουλος, επιλέγοντας να μην παρευ-
ρεθεί με φυσική παρουσία για να μη δώσει
την ευκαιρία στην αντιπολίτευση να προχω-
ρήσει σε ένα ακόμη επικοινωνιακό σόου.

Ο κ. Τριαντόπουλος, ο οποίος, ως γνωστόν,
έχει ζητήσει την άμεση παραπομπή του στο
Δικαστικό Συμβούλιο ώστε από αυτό να κρι-
θεί η παραπομπή του ή όχι στο Ειδικό Δικα-
στήριο, κλήθηκε επισήμως στη συνεδρίαση
της Παρασκευής για την «παροχή εξηγήσεων
χωρίς όρκο» για την υπόθεσή του.

Η κλήση αυτή κρίθηκε απαραίτητη από τη
«γαλάζια» Κοινοβουλευτική Ομάδα ώστε να
τηρηθούν οι τυπικές προϋποθέσεις πριν να

δρομολογηθεί -όπως φαίνεται να έχει απο-
φασιστεί από την πλειοψηφία- η πρόωρη λή-
ξη της λειτουργίας της επιτροπής.

Σημειώνεται ότι τα κόμματα της αντιπολί-
τευσης έχουν ζητήσει πριν από την παραπομ-
πή του κ. Τριαντόπουλου να ολοκληρωθεί η
ανακριτική διαδικασία για την οποία η Προ-
ανακριτική Επιτροπή συστάθηκε. Μάλιστα
κάποια εξ αυτών, όπως ο ΣΥΡΙΖΑ και το ΚΚΕ,
δημοσιοποίησαν ενδεικτικούς καταλόγους
μαρτύρων για κλήτευση.

Η συνεδρίαση είναι προγραμματισμένη να
ξεκινήσει στις 10 το πρωί και αναμένεται
θυελλώδης, καθώς η αντιπολίτευση επιμένει
ότι δεν μπορεί να γίνει απευθείας παραπομ-
πή του κ. Τριαντόπουλου στο Δικαστικό Συμ-
βούλιο, όπως ο ίδιος έχει ζητήσει γιατί η

ενέργεια αυτή είναι αντισυνταγματική.
Κατά πάσα πιθανότητα η αυριανή συνεδρία-

ση αναμένεται να είναι και η τελευταία της
Προανακριτικής Επιτροπής που θα λάβει προ-
θεσμία ολίγων ημερών για τη σύνταξη πορί-
σματος, το οποίο σύμφωνα με την πλειοψηφία
θα καταλήγει στην πρόταση άσκησης δίωξης
για το αδίκημα της παράβασης καθήκοντος.

Την τελική απόφαση για την ποινική μετα-
χείριση του κ. Τριαντόπουλου θα λάβει το
πρώτο δεκαπενθήμερο του Απριλίου η Ολο-
μέλεια της Βουλής, η οποία θα κληθεί να εγ-
κρίνει την απόφαση απευθείας παραπομπής
με τουλάχιστον 151 βουλευτές και στη συνέ-
χεια θα γίνει κλήρωση για την πενταμελή σύν-
θεση του Ανωτάτου Δικαστικού Συμβουλίου.

Στέλλα Παπαμιχαήλ



O
κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος της Νέας Δημοκρα-

τίας και βουλευτής Καβάλας Μακάριος Λαζαρίδης μι-

λά στην «Political» για τις προτεραιότητες της κυβέρ-

νησης και της «γαλάζιας» παράταξης, σχολιάζει τη δημοσκοπι-

κή πτώση της ΝΔ, ενώ στέκεται και στην υπόθεση του Χρήστου

Τριαντόπουλου, μετά το αίτημά του στην Προανακριτική να πα-

ραπεμφθεί απευθείας στον φυσικό του δικαστή. Παράλληλα,

απαντά για τη στάση της Ελλάδας απέναντι στην Τουρκία, στον

απόηχο της σύλληψης και προφυλάκισης του δημάρχου της

Κωνσταντινούπολης Εκρέμ Ιμάμογλου. «Τα δεδομένα αξιολο-

γούνται συνεχώς και οι αποφάσεις λαμβάνονται με μοναδικό

γνώμονα το εθνικό συμφέρον. Αυτό κάνουμε και εν προκειμέ-

νω…», ανέφερε ο κ. Λαζαρίδης.

Νέα καθήκοντα στη Νέα Δημοκρατία. Ποιες είναι οι προτε-

ραιότητες;

Με ιδιαίτερη τιμή και αίσθημα ευθύνης ανέλαβα τη θέση του κοι-

νοβουλευτικού εκπροσώπου της Νέας Δημοκρατίας, με απόφα-

ση του πρωθυπουργού. Η εμπιστοσύνη του στο πρόσωπό μου εί-

ναι μια σημαντική πρόκληση και ευθύνη. Η Ελλάδα βρίσκεται σε

μια κρίσιμη καμπή, με μεγάλες προκλήσεις αλλά και σημαντικές

ευκαιρίες μπροστά της. Ο στόχος μας παραμένει αδιαπραγμά-

τευτος: μια ισχυρή Ελλάδα και καλύτερη ποιότητα ζωής για τους

πολίτες της. Αντιστεκόμαστε σε λαϊκισμούς που υπόσχονται εύ-

κολες λύσεις που οδηγούν σε αδιέξοδα και προτάσσουμε την

πολιτική της υπευθυνότητας, του μακροπρόθεσμου σχεδιασμού

και της δημοσιονομικής σταθερότητας. Με σκληρή δουλειά και

αφοσίωση, πιστεύω πως θα καταφέρουμε να ολοκληρώσουμε το

έργο μας και να υλοποιήσουμε τις δεσμεύσεις μας. Η οδός προς

την ευημερία είναι δύσκολη, αλλά είμαι βέβαιος ότι θα την πετύ-

χουμε.

Ποιες είναι οι άμεσες κυβερνητικές προτεραιότητες; Είναι

αρκετά όσα γίνονται για τη βελτίωση της καθημερινότητας

των πολιτών;

Η κυβέρνηση εργάζεται διαρκώς για να βελτιώσει την καθημερι-

νότητα των πολιτών. Αυτή τη στιγμή έχουμε ένα πλήθος δράσεων

σε εξέλιξη, όπως η ενίσχυση των εισοδημάτων, η ενδυνάμωση

της ασφάλειας, η αναδιάρθρωση του κράτους, η βελτίωση του

Εθνικού Συστήματος Υγείας, των μεταφορών, της παιδείας. Το

υπουργικό συμβούλιο αποφάσισε τη νέα αύξηση του κατώτατου

μισθού, η οποία θα ισχύσει από την 1η Απριλίου. Αυτή θα είναι η

πέμπτη αύξηση του κατώτατου μισθού από το 2019, με μια συνο-

λική αύξηση της τάξης του 27,7% (από 650 στα 830 ευρώ) και με

στόχο τα 950 ευρώ μέχρι το 2027. Η νέα αύξηση επηρεάζει πε-

ρισσότερους από 575.000 εργαζόμενους στον ιδιωτικό τομέα,

ενώ είναι η πρώτη φορά που η προστασία του κατώτατου μισθού

επεκτείνεται και στον δημόσιο τομέα. Αυτή έρχεται σε μια περίο-

δο οικονομικής σταθερότητας και είναι το αποτέλεσμα της υγι-

ούς πορείας της ελληνικής οικονομίας, που βασίζεται σε γερά

θεμέλια. Βεβαίως, υπάρχουν ακόμη πολλά προς υλοποίηση και

πάντα εχθρός του καλού είναι το καλύτερο. Είμαστε αποφασι-

σμένοι να συνεχίσουμε το έργο μας με ταχύτητα και αποτελε-

σματικότητα για να επιτύχουμε ακόμη μεγαλύτερη βελτίωση

στην καθημερινότητα των πολιτών, χωρίς να παρεκκλίνουμε από

τις δημοσιονομικές μας δεσμεύσεις. Μέχρι το 2027, είμαστε

αποφασισμένοι να επιτύχουμε όλους τους στόχους μας, πάντα

με γνώμονα το κοινό καλό.

Πώς σχολιάζετε τη δημοσκοπική πτώση της ΝΔ;

Οι δημοσκοπήσεις είναι, όπως λέγεται, η φωτογραφία της στιγ-

μής. Τις μελετάμε με προσοχή. Η κυβέρνηση συνεχίζει να διατη-

ρεί σαφές πλεονέκτημα έναντι της αντιπολίτευσης, γεγονός που

αποδεικνύει ότι οι πολίτες αναγνωρίζουν το έργο μας, στέλνον-

τάς μας παράλληλα και τα δικά τους ξεκάθαρα μηνύματα. Στο σύ-

νολό τους, οι έρευνες που βλέπουν το φως της δημοσιότητας κα-

ταγράφουν μια εικόνα που αποτυπώνει τόσο την υπεροχή της

Νέας Δημοκρατίας όσο και την απόσταση που απομένει για να

εξασφαλίσουμε τη νέα ισχυρή εντολή που απαιτείται. Αυτός ο

στόχος θα επιτευχθεί μόνο με σκληρή δουλειά. Βούλησή μας εί-

ναι να επιταχύνουμε τον ρυθμό των μεταρρυθμίσεων και να επι-

κοινωνήσουμε καλύτερα τα επιτεύγματά μας.

Όσον αφορά τα κόμματα της αντιπολίτευσης, δυστυχώς για τον

τόπο, επιμένουν στη στείρα άρνηση, στο «όχι σε όλα», σε μια το-

ξικότητα και έναν χυδαίο λόγο που δεν κάνουν καλό τελικά ούτε

στα ίδια. Φυσικά ο καθένας αναλαμβάνει τις ευθύνες του. Έχου-

με λοιπόν πολύ δρόμο μπροστά μας και στο τέλος θα κριθούμε

όλοι από τον ελληνικό λαό, που πάντα αποφασίζει με σοφία και

έχοντας βάλει όλα τα δεδομένα στη «ζυγαριά». Στο τέλος, άλλω-

στε, το αποτέλεσμα είναι αυτό που μετρά.

Η αντιπολίτευση σας κατηγορεί πως καταλύετε το Σύνταγμα

μετά την απόφαση του κ. Τριαντόπουλου να ζητήσει την πα-

ραπομπή του από την Προανακριτική στον φυσικό του δικα-

στή. Τι απαντάτε;

Η απόφαση του κ. Τριαντόπουλου να ζητήσει την παραπομπή του

στον φυσικό του δικαστή δεν αποτελεί παράβαση του Συντάγμα-

τος. Αντίθετα, είναι σύμφωνη με όσα έχει ζητήσει η ίδια η αντιπο-

λίτευση σε άλλες περιπτώσεις. Πρόκειται για μια απόφαση που

συνάδει με το αίτημα για διαφάνεια και δικαιοσύνη. Οι πολίτες

απαιτούν μια πολιτική που θα αποκαθιστά την εμπιστοσύνη προς

τους θεσμούς και το πολιτικό σύστημα. Αυτή η πρόταση, αντί να

πυροδοτεί μικροκομματικές αντιπαραθέσεις, ενισχύει την αξιο-

πιστία του πολιτικού συστήματος και τη διαφάνεια. Οι υποστηρι-

κτές της πολιτικής αξιοπιστίας πρέπει να αναγνωρίσουν τη ση-

μασία αυτών των κινήσεων για την αποκατάσταση της εμπιστο-

σύνης του κόσμου στην πολιτική διαδικασία. Είναι εντυπωσιακό

ότι το ίδιο το ΠΑΣΟΚ είχε προτείνει παρόμοια διαδικασία στις 5

Μαρτίου. Αντί να παίζουν μικροπολιτικά παιχνίδια, θα έπρεπε να

αναγνωρίσουν ότι πρόκειται για μια ξεκάθαρη, δίκαιη διαδικα-

σία, όπου οι αποφάσεις θα ληφθούν από κληρωτούς ανώτατους

δικαστές -και όχι από πολιτικά κόμματα. Αν η αντιπολίτευση πι-

στεύει πραγματικά στη Δικαιοσύνη, γιατί φοβάται την τακτική δι-

καστική διαδικασία;

Με αφορμή τις εξελίξεις στην Τουρκία και την προφυλάκι-

ση Ιμάμογλου, η Αθήνα είναι διατεθειμένη να συνεχίσει τον

διάλογο με την Άγκυρα;

Παρακολουθούμε με μεγάλη προσοχή τις εξελίξεις στην Τουρ-

κία. Όπως έχει διαμηνύσει η κυβέρνηση, η θέση μας όσον αφο-

ρά τη σύλληψη του Εκρέμ Ιμάμογλου παραμένει αταλάντευτη και

συνεπής: παραχωρήσεις στο κράτος δικαίου και στις πολιτικές

ελευθερίες δεν μπορεί να γίνονται ανεκτές. Οφείλονται πάντοτε

πειστικές απαντήσεις για κάθε επικαλούμενη παραβίασή τους.

Υπό αυτές τις συνθήκες, καθίσταται δύσκολο να οργανωθεί άμε-

σα στην Άγκυρα το Ανώτατο Συμβούλιο Συνεργασίας μεταξύ Ελ-

λάδας και Τουρκίας. Οι υπουργοί Εξωτερικών των δύο χωρών θα

βρεθούν στο πλαίσιο του Συμβουλίου Υπουργών του ΝΑΤΟ στις 3

και 4 Απριλίου, όπου ενδέχεται να συζητηθούν τα σχετικά θέμα-

τα. Πίσω χρονικά βλέπω ότι πηγαίνει και η συνάντηση των δύο

ηγετών, Κυριάκου Μητσοτάκη και Ταγίπ Ερντογάν, μολονότι η

θέση μας για την ανάγκη διατήρησης ανοιχτών διαύλων επικοι-

νωνίας παραμένει σταθερή. Σε κάθε περίπτωση, όμως, τα δεδο-

μένα αξιολογούνται συνεχώς και οι αποφάσεις λαμβάνονται με

μοναδικό γνώμονα το εθνικό συμφέρον. Αυτό κάνουμε και εν

προκειμένω…Μ
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«Αντιστεκόμαστε σε λαϊκισμούς 
που υπόσχονται εύκολες λύσεις»

στον Μίλτο 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com



Ν
α συσπειρώσει το κομματικό του ακρο-
ατήριο βάζοντας στον «πάγο» τα σενά-
ρια για συνεργασίες αλλά και να φρε-

νάρει νέες εσωκομματικές παρενέργειες επι-
χείρησε ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ λίγο πριν ανα-
χωρήσει για την άλλη πλευρά του Ατλαντικού,
όπου θα συμμετέχει στις εκδηλώσεις της ομο-
γένειας για την επέτειο της 25ης Μαρτίου. 

Μπροστά στη δημοσκοπική εκτόξευση της
Ζωής Κωνσταντοπούλου αλλά και στις τροχιο-
δεικτικές εσωκομματικές βολές, ο κ. Ανδρου-
λάκης σε μια κίνηση τακτικής προσπάθησε να

«λειάνει τις ενοχλητικές γω-
νίες» που άρχισαν να ξεπρο-
βάλλουν και επιχείρησε να
δώσει «τροφή για σκέψεις»
όσο θα απουσιάζει στις ΗΠΑ.

Αν και παραδέχτηκε ότι το
κόμμα του δημοσκοπικά βρί-
σκεται σε κάμψη, απέφυγε να
κάνει την οποιαδήποτε αυτο-

κριτική για λάθη ή παραλείψεις και απέδωσε
την εικόνα που παρουσιάζεται για το ΠΑΣΟΚ εν
πολλοίς στην αποτελεσματικότητα της επικοι-
νωνιακής πολιτικής που ασκεί η κυβέρνηση
λέγοντας μάλιστα χαρακτηριστικά ότι «αυτοί εί-
ναι με πυρηνικά και εμείς με βέλη». 

Το δίλημμα
«Μητσοτάκης ή χάος»

Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ επέμεινε μάλιστα
στη λογική που αναπτύσσει το τελευταίο διά-
στημα, υποστηρίζοντας ότι η κυβέρνηση προ-
ωθεί και «χτίζει» το δίλημμα «Μητσοτάκης ή
χάος» αποσκοπώντας να φοβίσει τους πολίτες
που θέλουν την πολιτική σταθερότητα.

«Προφανέστατα, η Νέα Δημοκρατία θέλει να
δημιουργήσει έναν κίνδυνο, έναν φόβο, να θυ-
μίσει το 2015. Αυτά προσπαθούν να κάνουν οι
επικοινωνιακοί της μηχανισμοί. Όσοι έχουμε
πολιτική εμπειρία, καταλαβαίνουμε ποιο είναι
το παιχνίδι της Νέας Δημοκρατίας. Πάμε στην
ουσία: Το ΠΑΣΟΚ έχει να κυβερνήσει δέκα
χρόνια. Τα τελευταία είκοσι χρόνια, είχε τρία
χρόνια πρωθυπουργό. Και προσπαθεί να επιρ-
ρίψει σε εμάς ευθύνες ο κ. Μητσοτάκης, που
έχει αφήσει τη χώρα στην προτελευταία θέση
σε αγοραστική δύναμη στην Ευρώπη και η δια-
φθορά έχει κλιμακωθεί ξανά; Επειδή είμαι συ-
νεπής άνθρωπος, όπως κάναμε την πρόταση
δυσπιστίας πέρσι, με την ίδια διαδικασία την
κάναμε και φέτος. Γιατί δεν υπήρξε αυτό το δη-
μοσκοπικό εύρημα πέρσι; Υπάρχει ένα κλίμα
αντιπολιτικής, το οποίο ουσιαστικά η κυβέρνη-
ση προσπαθεί να το εργαλειοποιήσει για να δη-
μιουργήσει το δίλημμα “Μητσοτάκης ή χάος”
και να συσπειρώσει τις δυνάμεις της», υποστή-
ριξε ο κ. Ανδρουλάκης (Open) και συμπλήρω-
σε: «Να είναι πολύ προσεκτικοί, διότι στο τέλος
ο κόσμος μπορεί να επιλέξει το χάος για να φύ-
γουν, με επώδυνο για την πατρίδα μας τρόπο.

Ως πολιτικός και ως πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ έχω
χρέος στις επόμενες εθνικές εκλογές οι πολί-
τες να έχουν κυβερνητική προγραμματική επι-
λογή που θα αλλάξει την Ελλάδα». 

Προσπαθεί να κλείσει 
τα εσωκομματικά μέτωπα

Ταυτόχρονα όμως ο κ. Ανδρουλάκης προ-
σπάθησε να κλείσει και το μέτωπο των συνερ-
γασιών που έχει και εσωκομματικές προεκτά-
σεις, καθώς στο ΠΑΣΟΚ υπάρχουν θιασώτες
αυτής της λογικής. Το εν λόγω θέμα άρχισε να
επανέρχεται στην επικαιρότητα μετά και την
πρόταση του Σωκράτη Φάμελλου να υπάρξει
ακόμη και κοινό ψηφοδέλτιο μεταξύ των δύο
κομμάτων. 

Ενόψει λοιπόν της επίσκεψής του στις ΗΠΑ ο
κ. Ανδρουλάκης προφανώς δεν θέλησε να
αφήσει αναπάντητο ένα τέτοιο ζήτημα που θα
δρα διαβρωτικά στο εσωτερικό της παράταξής

του και υπεραμύνθηκε της απόφασής του το
ΠΑΣΟΚ να κινηθεί σε τροχιά πολιτικής αυτονο-
μίας. Μάλιστα εμμέσως πλην σαφώς, θεώρησε
για ακόμη μια φορά ιθύνοντα νου αυτών των
σεναρίων τη ΝΔ. 

Σε μια απόπειρα να αιτιολογήσει το σκεπτικό
του ισχυρίστηκε: «Ο κόσμος δεν περιμένει σε-
νάρια ούτε παρασκήνια, περιμένει λύσεις. Η
Νέα Δημοκρατία θα φύγει, όταν ο ελληνικός
λαός δει ολοκληρωμένο πρόγραμμα λύσεων
για να βελτιωθεί η ζωή του. Αν τα κόμματα
αθροιστούν, μειώνεται το ακροατήριό τους ή
όχι; Άρα, ποιος κερδίζει; Προτείνουν κάποιοι
να αθροιστούν τα κόμματα για να μειωθούν τα
ακροατήριά τους, άρα τελικά ωφελημένη να εί-
ναι η Νέα Δημοκρατία», για να συμπληρώσει με
έμφαση: «Και θέλετε να τα πάρω σοβαρά όλα
αυτά; Συνεχίζω αταλάντευτος στη δέσμευση
που πήρα απέναντι στον κόσμο του ΠΑΣΟΚ, ο
οποίος με έχει εκλέξει δύο φορές πρόεδρο.

Πρέπει στις επόμενες εθνικές εκλογές ο ελλη-
νικός λαός να έχει επιλογή κυβέρνησης και
προγράμματος απέναντι στη ΝΔ. Και σε αυτό
φέρω μεγάλη ευθύνη και θα κάνω ό,τι μπορώ
για να έχει αυτή την επιλογή».

«Το ΠΑΣΟΚ θα κατέβει 
στις εκλογές αυτόνομα»

Και κορυφαία στελέχη όμως παίρνουν ενερ-
γά τον λόγο στη δημόσια συζήτηση που έχει
ανοίξει είτε εμπλουτίζοντας αυτόν τον διάλογο
με νέες προτάσεις είτε διατηρώντας διακριτι-
κές αποστάσεις. Ο Μιχάλης Κατρίνης σχολιά-
ζοντας (Mega) το ευρύτερο πολιτικό σκηνικό
ανέφερε ότι «υπάρχει μια κοινωνική πλειοψη-
φία που ζητά πολιτική αλλαγή με τρόπο εμφατι-
κό και εκκωφαντικό» και υπογράμμισε ότι το
ΠΑΣΟΚ ανταποκρίνεται σε αυτό το αίτημα. 

Ο κ. Κατρίνης υπενθύμισε ότι το κόμμα του
πήρε την πρωτοβουλία να ζητήσει την πρόταση
δυσπιστίας και πέτυχε τη στήριξη όλης της
προοδευτικής αντιπολίτευσης, καταδεικνύον-
τας ότι το ΠΑΣΟΚ δεν περιορίζεται σε μια μο-
ναχική πορεία, αλλά έχει διαύλους επικοινω-
νίας με ευρύτερες κοινωνικές και πολιτικές
δυνάμεις. 

Παράλληλα, ξεκαθάρισε ότι το ΠΑΣΟΚ θα
κατέβει στις εκλογές αυτόνομα, επιδιώκοντας
την πολιτική αλλαγή και τη συγκρότηση ενός
νέου τύπου διακυβέρνησης, με προοδευτικό
πρόσημο και προγραμματικές συγκλίσεις.
Όπως σημείωσε, «το ΠΑΣΟΚ δουλεύει για πο-
λιτική αλλαγή και μια προοδευτική διακυβέρ-
νηση. Και παραδοσιακά, συζητά με ευρύτερες
κοινωνικές δυνάμεις».
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Έβαλε τέλος στα σενάρια συνεργασίας, που βρίσκουν υποστηρικτές 
και εντός του ΠΑΣΟΚ, και έριξε «άκυρο» στην πρόταση Φάμελλου 

να υπάρξει ακόμη και κοινό ψηφοδέλτιο των δύο κομμάτων

Τελευταία προσπάθεια 
Ανδρουλάκη να… 

φτιάξει το «μαγαζί» του

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 



Μ
ια ακόμα πρόταση συνεργασίας
προς το ΠΑΣΟΚ και τον Νίκο Αν-
δρουλάκη απηύθυνε ο Σωκρά-

της Φάμελλος την Τετάρτη, καλώντας τον
επικεφαλής της αξιωματικής αντιπολίτευ-

σης σε συνεννόηση για
«κοινό ψηφοδέλτιο που θα
κερδίσει τον Μητσοτάκη»
πριν από τις επόμενες
εκλογές.

Συγκεκριμένα ο πρό-
εδρος του ΣΥΡΙΖΑ μιλώντας
στο DNews καλεί τον ομό-
λογό του του ΠΑΣΟΚ να

απαντήσει θετικά στην πρόσκληση συνεν-
νόησης των «προοδευτικών δυνάμεων»,
ώστε να δώσουν «προοπτική στην κοινω-
νία, να ρίξουν την κυβέρνηση και να νική-
σουν τη Νέα Δημοκρατία». Μεταξύ άλλων
ο Σωκράτης Φάμελλος αναφέρει πως «τε-
λικός στόχος είναι στις επόμενες εκλογές,
και κατά την άποψή μου πολύ πριν από αυ-
τές, να υπάρχει ψηφοδέλτιο και φορέας
που θα κερδίσει τον κ. Μητσοτάκη και θα
υλοποιήσει την προοδευτική και δημοκρα-
τική αναγέννηση της χώρας μας».

Η απάντηση του Νίκου Ανδρουλάκη δεν
άργησε φυσικά να έρθει και ήταν κάθετα
αρνητική. «Αν τα κόμματα αθροιστούν, μει-
ώνεται το ακροατήριό τους ή όχι; Άρα, ποι-
ος κερδίζει; Προτείνουν κάποιοι να αθροι-
στούν τα κόμματα για να μειωθούν τα
ακροατήριά τους, άρα τελικά ωφελημένη
να είναι η ΝΔ. Και θέλετε να τα πάρω σοβα-
ρά όλα αυτά; Συνεχίζω αταλάντευτος στη
δέσμευση που πήρα απέναντι στον κόσμο
του ΠΑΣΟΚ, ο οποίος με έχει εκλέξει δύο
φορές πρόεδρο. Πρέπει στις επόμενες
εθνικές εκλογές ο ελληνικός λαός να έχει
επιλογή κυβέρνησης και προγράμματος
απέναντι στη ΝΔ. Και σε αυτό φέρω μεγάλη
ευθύνη και θα κάνω ό,τι μπορώ για να έχει
αυτή την επιλογή».

Δυσαρέσκεια για
την «αυτόνομη πορεία»

Άλλωστε ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ αντι-
λαμβάνεται ότι κάθε τέτοια σκέψη προσο-
μοιάζει με τη δημιουργία του Κινήματος
Αλλαγής με τη συνένωση του ΠΑΣΟΚ, του
Ποταμιού και της Δημοκρατικής Αριστε-
ράς, όταν ο νέος φορέας ξαναέστησε κάλ-
πες στη βάση του. Σε αυτές φυσικά φοβά-
ται ότι θα… επανέλθει και ο Αλέξης Τσί-
πρας, ο οποίος «καραδοκεί». 

Ο πρώην αρχηγός του ΣΥΡΙΖΑ πιέζει
προς την κατεύθυνση δημιουργίας είτε
ενός συμμαχικού σχήματος της Κεντροα-
ριστεράς είτε ενός νέου πολιτικού φορέα,
προφανώς με ηγέτη τον ίδιο. Αυτό άλλωστε
δείχνουν και οι δημόσιες παρεμβάσεις του
που πυκνώνουν το τελευταίο διάστημα αλ-
λά και οι δηλώσεις που γίνονται από στελέ-

χη εντός και εκτός ΣΥΡΙΖΑ ότι ο πρώην
πρωθυπουργός μπορεί να συμβάλει όχι
μόνο στην ενότητα του προοδευτικού χώ-
ρου αλλά και να είναι και επικεφαλής. 

Το σενάριο της επιστροφής Τσίπρα σε
ρόλο ηγέτη της Κεντροαριστεράς το δημι-
ούργησε ο ίδιος, ο οποίος με τις δηλώσεις
του παρουσιάζει το προφίλ ενός ηγέτη του
χώρου που «ζυγίζει» την επιστροφή του.
Σενάριο βεβαίως που δεν μπορεί να προ-
χωρήσει όσο βρίσκεται στο τιμόνι του ΠΑ-
ΣΟΚ ο Ανδρουλάκης, ο οποίος μπλοκάρει
κάθε ενδεχόμενο συνεργασίας στον προ-
οδευτικό χώρο.

Ήδη πάντως η Χαριλάου Τρικούπη δέχε-
ται -ελαφρά προς το παρόν- πίεση με τις πα-
ραιτήσεις κάποιων μεσαίων στελεχών που
βρίσκουν την πολιτική της «αυτόνομης πο-
ρείας» λανθασμένη. Τελευταία παραδείγ-
ματα, η υποψήφια ευρωβουλευτής Μαριζέ-
τα Αντωνοπούλου και ο πρώην τομεάρχης
Θεσμών του κόμματος Δημήτρης Μελίδης.

Προς την ίδια κατεύθυνση είχε αποχωρήσει
πριν μερικές μέρες και ο Σωκράτης Ξυνίδης
τονίζοντας πως «δεν έχει πλέον κάποιο
νόημα να κάνουμε ανάνηψη σε ένα χρεοκο-
πημένο πολιτικό σύστημα και ένα μικρό
κόμμα-μηχανισμό χωρίς σφυγμό».

Τόσο ο ΣΥΡΙΖΑ όσο και η Νέα Αριστερά
πάντως, που προχωρούν έστω και μέσω
τηλεφωνικών επικοινωνιών των ηγετικών
τους στελεχών την πορεία της σύγκλισης,
δεν «ξεγράφουν» το ΠΑΣΟΚ, καθώς κατα-
λαβαίνουν ότι χωρίς εκείνο δεν θα μπορέ-
σουν να ξαναβρεθούν στα ποσοστά του πα-
ρελθόντος. Χαρακτηριστική είναι η φράση
του στελέχους της Νέας Αριστεράς Νίκου
Μπίστη, ο οποίος ανέφερε: «Προφανώς αν
το ΠΑΣΟΚ επιμένει στην αρνητική του στά-
ση θα πρέπει να προχωρήσουμε με όσους
επιθυμούν. Και τότε όμως θα το έβλεπα σαν
σκαλοπάτι για το πλατύσκαλο της ευρύτε-
ρης συμπαράταξης».

Ο ίδιος σε τηλεοπτική του συνέντευξη

ανέφερε χαρακτηριστικά: «Δεν νομίζω ότι
υπάρχουν χαώδεις προγραμματικές δια-

φορές. Μέτωπα κάνεις και με ανθρώ-
πους που διαφωνείς. Θα κάτσει

στο τραπέζι και με αυτούς που
δεν ταιριάζουν τα χνώτα
σου, που έχεις συγκρου-
στεί στο παρελθόν. Κατά
συνέπεια, σε ό,τι αφορά το
ΠΑΣΟΚ, πιστεύω ότι η ανα-

σύνθεση της Αριστεράς δεν
αρκεί. Χρειαζόμαστε και το

ΠΑΣΟΚ μέσα σε αυτή. Εδώ όμως
υπάρχει ένα κομμάτι μέσα στο ΠΑΣΟΚ,

όπως είναι η Άννα Διαμαντοπούλου, που
λένε ότι «δεν θέλουμε συνεργασία με την
Αριστερά». Μπορώ να βγάλω το συμπέρα-
σμα ότι ένα κομμάτι του ΠΑΣΟΚ ετοιμάζει
συνεργασία με τη Νέα Δημοκρατία. Αυτό θα
είναι αυτοκτονία για το ΠΑΣΟΚ».

Το… ροκάνισμα στον Τσίπρα
Παρά το γεγονός πως ο ΣΥΡΙΖΑ έχει θέ-

σει ως βασικό του στόχο τη συμπαράταξη
των κομμάτων της Κεντροαριστεράς, δεν
βρίσκονται όλα τα στελέχη του στην ίδια
«σελίδα». Συγκεκριμένα η ομάδα που συ-
σπειρώνεται γύρω από τον Παύλο Πολάκη
βλέπει στην καλύτερη περίπτωση με καχυ-
ποψία τις όποιες επαφές. 

Μόλις πρόσφατα άλλωστε ο βουλευτής
Χανίων κατηγόρησε την Έφη Αχτσιόγλου
πως με ευθύνη της -όσο ήταν στέλεχος του
ΣΥΡΙΖΑ- δεν αναδείχτηκαν στοιχεία για τον
δανεισμό των ΜΜΕ, ενώ και ο Γιώργος Πα-
ναγιωτόπουλος, που ανήκει στην ομάδα
του Πολάκη, τόνισε πως κάποια από τα στε-
λέχη που η σημερινή ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ
προσκαλεί «πολέμησαν τα δύο κύματα δι-
εύρυνσης του Αλέξη Τσίπρα» και στη συνέ-
χεια «άρχισαν το ροκάνισμα του ίδιου με
λόγια αφοσίωσης στο προσκήνιο και “πρά-
ξεις-φαρμάκι” στο παρασκήνιο».

Από την πλευρά της η Κουμουνδούρου
προσπαθεί να πείσει ότι δεν είναι ο Αλέξης
Τσίπρας που κινεί τα «νήματα» των επιδιω-
κόμενων συνεργασιών και πως δεν πρό-
κειται να τους «αιφνιδιάσει» με κάποια κί-
νησή του. Μάλιστα ο βουλευτής Θεσσαλο-
νίκης Χρήστος Γιαννούλης τόνισε ότι πρέ-
πει η κουβέντα σχετικά με τον πρώην πρω-
θυπουργό να σταματήσει, λέγοντας συγκε-
κριμένα: «Ο Αλέξης Τσίπρας αποτελεί ένα
μεγάλο κομμάτι και της καρδιάς μας και
της πολιτικής μας διαδρομής. Είναι βου-
λευτής του ΣΥΡΙΖΑ, δεν είναι εκτός ΣΥΡΙΖΑ.
Έχει πολιτική παρουσία. Έχει ελληνική και
διεθνή παρουσία». Όπως όμως σημείωσε,
«όσο συνεχίζεται αυτή η παραφιλολογία
τόσο πιο δύσκολα ανακάμπτει ένας πολυ-
τραυματίας όπως είναι ο ΣΥΡΙΖΑ μετά από
πράγματα αδιανόητα που συνέβησαν σε
αυτό το κόμμα». 

Τσίπρας και Φάμελλος
«πολιορκούν»

το ΠΑΣΟΚ
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του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com

Πιέζουν τον Ανδρουλάκη για να υπάρξει ισχυρό κοινό ψηφοδέλτιο
στις επόμενες εκλογές, την ίδια ώρα που φουντώνουν 

τα σενάρια για επιστροφή του πρώην προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ 
ως ηγέτη των «προοδευτικών δυνάμεων» 
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O
ι πρόσφατες συνομιλίες στη

Σαουδική Αραβία υπό την αι-

γίδα των Ηνωμένων Πολιτει-

ών της Αμερικής για τον πόλεμο στην

Ουκρανία φαίνεται να έχουν καταλήξει

σε μια πρώτης μορφής εκεχειρία για

πρώτη φορά μετά την έναρξη του πο-

λέμου. Η συμφωνία, όπως ανακοίνω-

σαν οι ΗΠΑ σε δυο ξεχωριστά δελτία

τύπου, αφορούν κυρίως ναυτική κατά-

παυση του πυρός στη Μαύρη Θάλασσα,

γεγονός που μπορεί να οδηγήσει σε

διάνοιξη των εμπορικών οδών στην

περιοχή. Τονίζεται ότι οι

συμφωνίες είναι ξεχωρι-

στές μεταξύ των μερών, με

τις Ηνωμένες Πολιτείες της

Αμερικής να αναφέρουν ότι

τα εμπλεκόμενα μέρη -Ρω-

σία και Ουκρανία- θα συνε-

χίσουν να εργάζονται για

μια διαρκή και σταθερή ει-

ρήνη. Το βασικό πρόσημο

των συμφωνιών παραμένει η διάνοιξη

του εμπορικού διαδρόμου της Μαύρης

Θάλασσας.

Παράλληλα με τη συμφωνία για τη

ναυτική εκεχειρία, ο Λευκός Οίκος

ανακοίνωσε τη δέσμευση των μερών

για ανάπτυξη μέτρων εφαρμογής της

συμφωνίας που απαγορεύει τις επιθέ-

σεις στις ενεργειακές υποδομές τους.

Επί τούτου, έχουν ήδη παρουσιαστεί

παραβιάσεις της σχετικής συμφωνίας.

Αν και ιδιαίτερα σημαντικό βήμα με-

τά από τρία χρόνια πολέμου, η συμφω-

νία για τη ναυτική κατάπαυση του πυ-

ρός στη Μαύρη Θάλασσα βρίσκεται

υπό την αίρεση της πραγματικής βού-

λησης των μερών να την τηρήσουν.

Ήδη, η Ρωσία φαίνεται να αποδέχτηκε

τη συμφωνία υπό προϋποθέσεις, ήτοι

του τερματισμού των κυρώσεων κατά

της Ρωσίας που αφορούν το εμπόριο

τροφίμων, αγροτικών προϊόντων και

λιπασμάτων, ως και των τραπεζικών

περιορισμών που ισχύουν για αυτά τα

προϊόντα και το εμπόριο με ρωσικά νη-

ολογημένα εμπορικά πλοία. Υπενθυμί-

ζεται ότι με την έναρξη του πολέμου

δημιουργήθηκε, παράλληλα με τις άλ-

λες συνέπειες, μια παγκόσμια επισιτι-

στική κρίση. Η νέα συμφωνία, εάν

εφαρμοστεί, θα προσφέρει μιας μορ-

φής ανακούφιση στις εξαγωγές γεωρ-

γικών προϊόντων, μηχανημάτων και

στη ναυσιπλοΐα στη Μαύρη Θάλασσα,

με περιορισμό των κινήσεων του ρω-

σικού πολεμικού ναυτικού στο ανατο-

λικό τμήμα της θαλάσσιας περιοχής. 

Η συμφωνία αποτελεί μέρος της

διακηρυγμένης πρωτοβουλίας του

προέδρου των ΗΠΑ Τραμπ για κατάλη-

ξη του πολέμου στην Ουκρανία, την

ίδια στιγμή που η Ευρωπαϊκή Ένωση

συνεχίζει να ακολουθεί τις εξελίξεις

όπου με πρωτοβουλία του Γάλλου προ-

έδρου Μακρόν συγκαλείται μια δεύτε-

ρη σύνοδος στο Παρίσι με

στόχο τη βραχυπρόθεσμη

στρατιωτική στήριξη προς

την Ουκρανία, πάλι με την

παρουσία της Τουρκίας και

αυτήν τη φορά και της Κυ-

πριακής Δημοκρατίας. 

Η συμφωνία που συνομο-

λογήθηκε στο Ριάντ είναι πε-

ριορισμένης εμβέλειας και

όπως αναφέρθηκε πιο πάνω τελεί υπό

την καλή βούληση των μερών να τηρή-

σουν τους όρους της. Ήδη, από την

πρώτη στιγμή της κατάληξης σε συμ-

φωνία για ναυτική εκεχειρία στη Μαύ-

ρη Θάλασσα, παρατηρούμε διαφορετι-

κές αναγνώσεις της από τις ΗΠΑ, τη

Ρωσία και την Ουκρανία. Επιπρόσθετα,

από πλευράς ουσίας, αν και σημαντική

η συμφωνία ως ένα πρώτο βήμα, πρέ-

πει να τονιστεί ότι ήδη στη θάλασσα

υπάρχει εδώ και καιρό περιορισμένη

στρατιωτική κινητικότητα, με τη Ρωσία

να έχει περιοριστεί στην περιοχή της

Κριμαίας και της ανατολικής Μαύρης

Θάλασσας. Αυτήν τη στιγμή, τα μαχό-

μενα μέρη εστιάζονται στη διεκδίκηση

εδαφικής επικρατείας προ μιας μεγα-

λύτερης εμβέλειας συμφωνίας για κα-

τάπαυση του πυρός που θα μπορέσουν

να χρησιμοποιήσουν ως διαπραγμα-

τευτικά χαρτιά για την οριστική κατά-

ληξη του πολέμου.

* Λέκτορας Νομικής 

στο Πανεπιστήμιο Λευκωσίας, 

LL.B Law (Bristol), Ph.D

in Law - International Law 

and Human Rights (Kent), 

διευθυντής Μονάδας 

Νομικής Κλινικής 

Πανεπιστημίου Λευκωσίας

Οι νομικές πτυχές 
της ανήλικης παραβατικότητας
T

α τελευταία χρόνια η ελληνική κοινωνία γίνεται συχνά μάρτυρας τέλεσης αξιόποινων πράξεων από
ανηλίκους, με την παραβατική συμπεριφορά των τελευταίων να μην εξαντλείται πλέον μόνο στην τέ-
λεση ήσσονος απαξίας ποινικών αδικημάτων, αλλά να συνίσταται κυρίως στην τέλεση σοβαρών εγ-

κλημάτων, όπως είναι: ληστείες, οπαδική, ενδοοικογενειακή και ενδοσχολική βία, ναρκωτικά, βιασμοί, πορ-
νογραφία, εγκληματικές οργανώσεις και ανθρωποκτονίες.

Το φαινόμενο αυτό κοινωνικής παθογένειας που καταγράφει συνεχή ανοδική πορεία δεν είναι υπαρκτό
μόνο στην Ελλάδα και τα μεγάλα αστικά της κέντρα, αλλά εντοπίζεται σε ολόκληρη την ελληνική επικράτεια
και έχει λάβει διεθνείς διαστάσεις, με τις γενεσιουργές του αιτίες να καθίστανται πολυπαραγοντικές.

Αιτιολογικοί παράγοντες αποκλίνουσας συμπεριφοράς των ανηλίκων

Τα αίτια του φαινομένου αυτού θα μπορούσαν να αποδοθούν κατά κύριο λόγο στην οικογένεια, στο σχο-
λείο και στην κοινωνία.

Η ύπαρξη βίας μέσα στο οικογενειακό περιβάλλον, η καθημερινή και συνεχής συναναστροφή με ανηλί-
κους στο σχολείο που επιδεικνύουν παραβατική συμπεριφορά και η επίδραση διάφορων κοινωνικών παρα-

γόντων, όπως είναι η καταιγιστική ροή τεράστιου όγκου πληροφοριών ιδιαίτερα μέσω
των social media που προωθούν τη βία και την εγκληματικότητα και η συνεχής έκθεση
των ανηλίκων σε αυτές, δύναται να συντείνουν στην εκδήλωση παραβατικών συμπερι-
φορών. 

Η ανήλικη παραβατικότητα κατά το ελληνικό ποινικό δίκαιο

Κατ’ αρχάς, με τον εν λόγω όρο αποδίδεται το σύνολο των αξιόποινων πράξεων που
διαπράττονται από ανήλικους δράστες. 

Σύμφωνα με το άρθρο 121 του Ποινικού Κώδικα, ως ανήλικος θεωρείται εκείνος που
κατά τον χρόνο τέλεσης της παραβατικής πράξης έχει ηλικία μεταξύ του δωδέκατου
και του δέκατου ογδόου έτους της ηλικίας του συμπληρωμένο. Συνεπώς, ανήλικοι που
δεν έχουν συμπληρώσει το δωδέκατο έτος της ηλικίας τους και τελούν αδικήματα δεν
τιμωρούνται. 

Τα στατιστικά στοιχεία της ανήλικης παραβατικότητας για την Ελλάδα συγκλονίζουν. 
Ειδικότερα, για το έτος 2023, 10.776 ανήλικοι μεταξύ 11 και 14 ετών προέβησαν στην

τέλεση αξιόποινων πράξεων, ενώ το πρώτο 8μηνο του 2024 η ανήλικη παραβατικότητα
κατέγραψε αύξηση κατά 47% συγκριτικά με την αντίστοιχη περίοδο του 2023.

Τι ορίζει το ισχύον νομοθετικό πλαίσιο για την αντιμετώπισή της

Το 8ο κεφάλαιο του Ποινικού μας Κώδικα (άρθρα 121-133) ορίζει το νομοθετικό
πλαίσιο αντιμετώπισης της νεανικής παραβατικότητας. Παράλληλα, ειδική μνεία θα πρέπει να γίνει και για το
άρθρο 360 ΠΚ που στοιχειοθετεί την ευθύνη από την παραμέληση εποπτείας ανηλίκων καθώς και το άρθρο
923 ΑΚ που θεμελιώνει την αστική ευθύνη του προσώπου που εποπτεύει άλλον για τυχόν προκληθείσες από
ανήλικο ζημίες. 

Σύμφωνα με τα παραπάνω άρθρα, στους ανήλικους παραβάτες ηλικίας 12-15 ετών επιβάλλονται αναμορ-
φωτικά ή θεραπευτικά μέτρα, ενώ στους ανηλίκους 15-18 ετών, εκτός από τα παραπάνω μέτρα, μπορεί να επι-
βληθεί και ο εγκλεισμός τους σε ειδικό κατάστημα κράτησης νέων, σε περίπτωση τέλεσης κακουργήματος.

Τα αναμορφωτικά μέτρα μπορεί να συνίστανται από μία απλή επίπληξη, αποζημίωση του θύματος μέχρι
και την αφαίρεση της επιμέλειας από τους γονείς, ενώ τα θεραπευτικά μέτρα από την ανάθεση της επιμέλει-
ας του ανηλίκου στους γονείς, στους επιτρόπους ή σε ανάδοχη οικογένεια έως και την παραπομπή του σε
θεραπευτικό ή άλλο κατάστημα. 

Σε κάθε περίπτωση, η επιβολή του κάθε μέτρου εξαρτάται από τη βαρύτητα της πράξης, την προσωπικότη-
τα του ανηλίκου και τις βιοτικές του συνθήκες. 

Περαιτέρω, σύμφωνα με τον νόμο 4689/2020, ο ανήλικος ύποπτος ή κατηγορούμενος απολαμβάνει αυξη-
μένης προστασίας καθ’ όλη τη διάρκεια της ποινικής διαδικασίας τόσο από δικηγόρο όσο και από τον
ασκούντα την επιμέλειά του. 

Η συνδρομή από δικηγόρο περιλαμβάνει τα εξής:
α) δικαίωμα κατ’ ιδίαν συνάντησης και επικοινωνίας του ανηλίκου με τον δικηγόρο που τον εκπροσωπεί,

πριν από την εξέτασή του από τις διωκτικές, εισαγγελικές ή δικαστικές αρχές,
β) την παράσταση του δικηγόρου κατά τη διάρκεια της εξέτασης του ανηλίκου από τις παραπάνω αρχές με

ουσιαστική συμμετοχή αυτού κατά τη διάρκεια τους εξέτασης,
γ) την παράσταση του δικηγόρου κατά τις ακόλουθες ανακριτικές πράξεις ή πράξεις συλλογής αποδεικτι-

κών στοιχείων:
i) προσέλευση προσώπων για αναγνώριση,
ii) κατ’ αντιπαράσταση εξετάσεις,
iii) αναπαραστάσεις του εγκλήματος.
Συνοψίζοντας, οι ανήλικοι παραβάτες είναι στην πλειοψηφία τους θυμωμένα παιδιά που μέσω της εκδή-

λωσης της παραβατικής συμπεριφοράς αναζητούν την προσοχή, την ασφάλεια και την αποδοχή που δεν
έχουν λάβει. 

Υπό αυτό το πρίσμα, αποτελεί χρέος μας ως κοινωνία η διαμόρφωση προοδευτικών πολιτικών, προκειμέ-
νου ο θυμός των ανηλίκων να διοχετευθεί σε δραστηριότητες με θετικό πρόσημο, που με την κατάλληλη κα-
θοδήγηση και υποστήριξη οι νεαροί παραβάτες θα έχουν τη δυνατότητα επανένταξης στην κοινωνία για να
συνεχίσουν απρόσκοπτα τη ζωή τους.

της
Ελένης 

Χριστοδουλίδη

Δικηγόρος 
Αθηνών Παρ’
Αρείω Πάγω

https://echristo
doulidi.gr/

Μια πρώτης μορφής εκεχειρία
για την Ουκρανία

του
δρα Αντώνη 

Στ. Στυλιανού*
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Σ
ε μια ελεύθερη οικονομία
όπως η ελληνική, καθορι-
στικό ρόλο για την πορεία

της επιχειρηματικότητας έχει
αναμφίβολα η ρευστότητα που
έχουν στη διάθεσή τους οι επιχει-
ρήσεις. Και αυτή εξασφαλίζεται
μέσω τραπεζικού δανεισμού ή
μέσω υπαγωγής σε κάποιο πρό-
γραμμα χρηματοδότησης που
εξασφαλίζει τα πολύτιμα κεφά-
λαια για επενδύσεις.

Τι γίνεται όμως όταν η συντρι-
πτική πλειονότητα των μι-
κρομεσαίων επιχειρήσε-
ων είναι αποκλεισμένη
από τον τραπεζικό τομέα
ή τα διάφορα χρηματοδο-
τικά «εργαλεία»; Τότε
μοιραία μειώνεται κατά
πολύ η ανταγωνιστικότη-
τα όσων μένουν εκτός του
δανεισμού ή των επιδοτή-
σεων, αλλάζει η εικόνα
της αγοράς, βαθαίνει το
χάσμα μεταξύ μεγάλων
και μικρών επιχειρήσεων,
πλήττεται η απασχόληση
και απειλείται η κοινωνι-
κή συνοχή.

Αυτό ακριβώς συμβαίνει τα τε-
λευταία χρόνια στην ελληνική οι-
κονομία. Ειδικά για το θέμα των
διαφόρων προγραμμάτων έχουμε
παρατηρήσει μια τεράστια δυσκο-
λία στη συμμετοχή των μικρότε-
ρων επιχειρήσεων. Οι λόγοι πολ-
λοί. Μεταξύ αυτών, κυρίως εξαι-
τίας των δομικών χαρακτηριστι-
κών λειτουργίας των μικρομεσαί-
ων επιχειρήσεων, είναι η έλλειψη
καθοριστικής ενημέρωσης των
διοικήσεων σε θέματα χρηματο-
δότησης, η δυσκολία που υπάρχει
στη συλλογή της κατάλληλης πλη-
ροφόρησης, πιθανές περιορισμέ-
νες ικανότητες σε προσωπικό που
ασχολείται με το συγκεκριμένο
ζήτημα. Υπάρχουν περιπτώσεις
που επιχειρήσεις μικρού και με-
σαίου μεγέθους δεν πρόλαβαν
καν να υποβάλουν αίτηση υπαγω-
γής σε χρηματοδοτικά προγράμ-
ματα. Όσοι έχουν την ειδική γνώ-
ση και τη δυνατότητα άμεσης κι-
νητοποίησης -κάτι που κυρίως
έχουν οι μεγάλες επιχειρήσεις-
προλαβαίνουν να εκδηλώσουν το

ενδιαφέρον τους κι έτσι «κλεί-
νουν» οι ούτως ή άλλως περιορι-
σμένες θέσεις.

Και ο τραπεζικός τομέας όμως
δεν στέκεται δίπλα στις μικρομε-
σαίες και τους επαγγελματίες,
όπως κανονικά θα έπρεπε. Οι αυ-
στηρές προϋποθέσεις, το ακριβό
κόστος δανεισμού και οι διαδικα-
σίες που απαιτούνται λειτουργούν
ουσιαστικά ως τροχοπέδη στην
προσπάθεια των ΜμΕ να αντλή-
σουν πολύτιμα κεφάλαια για το

μέλλον τους. Για αυτό
και υπάρχουν μεγάλα
παράπονα τόσο από τις
ίδιες τις επιχειρήσεις
όσο και από φορείς
όπως τα Επιμελητήρια.

Δεν είναι παράξενο
λοιπόν ότι προγράμματα
χρηματοδότησης τύπου
ΕΣΠΑ αξιοποίησε μόλις
το 9,6% των επιχειρήσε-
ων και το 3,8% πραγμα-
τοποίησε επενδύσεις
μέσω τραπεζικού δανει-
σμού. Η κατάσταση δεν
είναι καλύτερη και με

τους πόρους του Ταμείου Ανάκαμ-
ψης. Στοχευμένα κατευθύνονται
προς τις μεγαλύτερες επιχειρή-
σεις και οι πολύ μικρές και μικρές
έχουν βρεθεί στο περιθώριο.

Μοναδική λύση είναι η δημι-
ουργία περισσότερων προγραμ-
μάτων που να απευθύνονται απο-
κλειστικά σε επιχειρήσεις μικρού
και μεσαίου μεγέθους, ενώ θεω-
ρώ ότι αποτελεί αναγκαιότητα και
η αλλαγή σχεδιασμού της αξιοποί-
ησης του Ταμείου Ανάκαμψης. Εί-
ναι ζωτικής σημασίας για τη μι-
κρομεσαία επιχειρηματικότητα να
δοθεί η δυνατότητα σε περισσότε-
ρες πολύ μικρές, μικρές και με-
σαίες επιχειρήσεις να ωφεληθούν
από κάποιο χρηματοδοτικό «εργα-
λείο» του Ταμείου.

Τέλος, πρέπει να υπάρξει μεγα-
λύτερη συμμετοχή και των Επιμε-
λητηρίων, όπως σε όλη την Ευρώ-
πη, στην υλοποίηση σχετικών
προγραμμάτων έτσι ώστε να ενι-
σχυθούν επιτέλους και επιχειρή-
σεις που τόσο καιρό έμεναν εκτός
επιδοτήσεων και χρηματοδότησης
από τον τραπεζικό τομέα.

Η έννοια της προσωρινής κράτησης ως ενδεδειγμένης
αντιμετώπισης παραβατικών συμπεριφορών

Μ
ε αφορμή πρόσφατες υποθέσεις της δημοσιότητας και τον σχολιασμό που αυτές προ-
κάλεσαν τόσο σε ειδησεογραφικό επίπεδο όσο και στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης,
εκτιμώ ότι είναι χρήσιμο, αν όχι και απαραίτητο, να τύχουν διευκρίνισης κάποια πράγ-

ματα σε νομικό επίπεδο ώστε να είναι πιο ευχερής η κατανόησή τους και δη η εκάστοτε αντιμετώ-
πισή τους από τις αρμόδιες δικαστικές αρχές.

Αναφέρομαι κυρίως στο ζήτημα της προφυλάκισης, ήτοι της δικονομικής αντιμετώπισης ενός
προσώπου που η υπόθεσή του δεν έχει ακόμη εκδικαστεί, δεν έχει δηλαδή κριθεί η ενοχή του για
την πράξη που του καταλογίζεται ούτε καν σε πρώτο βαθμό, αλλά βρίσκεται στο στάδιο της κύριας
ανάκρισης, δηλαδή της απολογίας του ενώπιον του τακτικού ανακριτή.

Αρχικά να επισημάνω το νομικά αυτονόητο, ότι η προσωρινή κράτηση δεν αποτελεί προκαταβο-
λή ποινής. Είναι ένα ιδιαίτερο μέσο ποινικής αντιμετώπισης ενός κατηγορούμενου, το οποίο επι-
βάλλεται υπό συγκεκριμένους όρους και προϋποθέσεις και εφόσον δεν επαρκούν τα ηπιότερα
μέσα που προβλέπει ο Κώδικας Ποινικής Δικονομίας.

Προσωρινή κράτηση, σύμφωνα με το άρθρο 286 ΚΠΔ, επιβάλλεται μόνο αν ο κατηγορούμενος
διώκεται για κακούργημα (ή κατ’ εξαίρεση και για το πλημμέλημα της ανθρω-
ποκτονίας από αμέλεια κατά συρροή) αν αιτιολογημένα κριθεί ότι οι λοιποί πε-
ριοριστικοί όροι δεν επαρκούν. Ήτοι, εφόσον ο κατηγορούμενος δεν έχει γνω-
στή διαμονή στη χώρα ή έχει κάνει προπαρασκευαστικές ενέργειες για να δι-
ευκολύνει τη φυγή του ή κατά το παρελθόν υπήρξε φυγόποινος ή φυγόδικος ή
κρίθηκε ένοχος για απόδραση κρατουμένου ή παραβίαση περιορισμών δια-
μονής, εφόσον από τη συνδρομή των παραπάνω στοιχείων προκύπτει σκοπός
φυγής ή κρίνεται αιτιολογημένα ότι αν αφεθεί ελεύθερος είναι πολύ πιθανό,
όπως προκύπτει από προηγούμενες αμετάκλητες καταδίκες του για ομοειδείς
αξιόποινες πράξεις, να διαπράξει και άλλα εγκλήματα. Επίσης, αν η αποδιδό-
μενη στον κατηγορούμενο αξιόποινη πράξη απειλείται στον νόμο με ισόβια
κάθειρξη ή πρόσκαιρη κάθειρξη με ανώτατο όριο τα είκοσι έτη ή αν το έγκλη-
μα τελέστηκε κατ’ εξακολούθηση ή στο πλαίσιο εγκληματικής ή τρομοκρατι-
κής οργάνωσης ή υπάρχει μεγάλος αριθμός παθόντων από αυτό, προσωρινή
κράτηση μπορεί να επιβληθεί και όταν, με βάση τα συγκεκριμένα ιδιαίτερα χα-
ρακτηριστικά της πράξης, κρίνεται αιτιολογημένα ότι αν αφεθεί ελεύθερος, εί-
ναι πολύ πιθανό να διαπράξει και άλλα εγκλήματα. Μόνο η κατά τον νόμο βα-
ρύτητα της πράξης δεν αρκεί για την επιβολή προσωρινής κράτησης.

Με άλλες λέξεις η προσωρινή κράτηση επιβάλλεται είτε για να εξασφαλιστεί η παρουσία του
κατηγορούμενου στη δίκη και η εκτέλεση της ποινής που θα του επιβληθεί είτε για να αποτραπεί η
(αιτιολογημένα πιθανολογούμενη) από μέρους του τέλεση άλλων αδικημάτων. Η προσωρινή κρά-
τηση είναι πάντοτε δυνητική και μέτρο εξαιρετικό, έχει δε επικουρικό χαρακτήρα έναντι των πε-
ριοριστικών όρων και πρέπει να επιβάλλεται όταν ο σκοπός του νόμου δεν μπορεί να επιτευχθεί
με αυτούς.

Σίγουρα βέβαια δεν αποτελεί κριτήριο η εκάστοτε προσέγγιση της κοινής γνώμης και δη όπως
αυτή εκφράζεται μέσα από τα social media, ούτε είναι αποδεκτό να διαμορφώνονται δικαστηρια-
κές τάσεις και πρακτικές στο πλαίσιο τέτοιων πιέσεων.

Επίσης, όπως επανειλημμένως έχω σχολιάσει και από το παρόν βήμα, αν κάποια στιγμή η βού-
ληση της Πολιτείας είναι μέσω της αυστηροποίησης του ποινικού πλαισίου αντιμετώπισης των
παραβατικών συμπεριφορών (ενδεικτικά αδικήματα ενδοοικογενειακής βίας, βίας με ρατσιστικά
χαρακτηριστικά, σοβαρών τροχαίων δυστυχημάτων, αθλητικής βίας κοκ) να οδηγούνται οι παρα-
βάτες ακόμη και στο πλαίσιο της ανάκρισης ή της αυτόφωρης διαδικασίας ή με πρωτόδικες κατα-
δίκες στη φυλακή, θα πρέπει να λύσει άμεσα το ζήτημα των υποδομών των σωφρονιστικών κατα-
στημάτων. Δεν μπορούν όλοι οι ανωτέρω να στοιβάζονται στις υφιστάμενες φυλακές, ούτε φυσι-
κά να συγχρωτίζονται με τους καταδίκους βαρέων ποινικών αδικημάτων!

Πρέπει νομίζω να γίνει κατανοητό ότι η προσωρινή κράτηση δεν αποτελεί πανάκεια, αλλά αντί-
θετα την τελευταία επιλογή και δη στις περιπτώσεις και μόνο, που και δύναται να επιβληθεί και
δεν επαρκούν όλοι οι λοιποί περιοριστικοί όροι.

Στις ανωτέρω περιπτώσεις η λύση τού κατ’ οίκον περιορισμού με ηλεκτρονική επιτήρηση, που
σημειωτέον για να επιβληθεί πρέπει να το ζητήσει ο ίδιος ο κατηγορούμενος και να επιβαρυνθεί
και τα σχετικά έξοδα (τουλάχιστον μέχρι τη δημιουργία καταστημάτων ήπιας κράτησης), είναι μο-
νόδρομος. Σε καμία δε περίπτωση δεν αποτελεί επιεική αντιμετώπιση ενός κατηγορούμενου
(ώστε να εξεγείρει και την κοινή γνώμη), καθώς συνιστά πλήρη περιορισμό της ελευθερίας αυτού,
με πολύ πιο ανθρώπινο πρόσημο ωστόσο, σε σχέση με τον εγκλεισμό στη φυλακή, χαρακτηριστι-
κό που είναι και ζητούμενο κάθε ευνομούμενης πολιτείας και δη για το συγκεκριμένο δικονομικό
στάδιο που έχει μεν αποδοθεί κατηγορία, ωστόσο δεν υφίσταται ακόμη καταλογισμός ενοχής.

του
Αντώνη 

Πεπελάση

Δικηγόρος παρ’
Αρείω Πάγω,
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Σ
ε εξέλιξη βρίσκονται οι εντατικές
διαβουλεύσεις την επομένη της
ανακοίνωσης συμφωνίας, με τη

διαμεσολάβηση της Ουάσιγκτον, για μια
ενδεχόμενη ρωσοουκρανική κατάπαυση
του πυρός στη Μαύρη Θάλασσα. Το Κρεμ-
λίνο εξέφρασε την ικανοποίησή του, αλλά
όρισε ως προϋπόθεση για παύση των εχ-
θροπραξιών την άρση ορισμένων κυρώ-
σεων που έχουν επιβληθεί στη Ρωσία λό-
γω της εισβολής της στην Ουκρανία πριν
από πάνω από τρία χρόνια.

«Είμαστε ικανοποιημένοι για τον ρεαλι-
στικό και εποικοδομητικό τρόπο με τον
οποίο διεξάγεται αυτός ο διάλογος, ο
οποίος έχει εξάλλου αποτελέσματα», σχο-
λίασε κατά την ενημέρωση των δημοσιο-
γράφων ο εκπρόσωπος της ρωσικής προ-
εδρίας Ντμίτρι Πεσκόφ, προσθέτοντας ότι
πραγματικά εντατικές επαφές εξακολου-
θούν να βρίσκονται σε εξέλιξη με τις ΗΠΑ.
Αν και οι πλευρές ανακοίνωσαν, έπειτα
από ξεχωριστές συνομιλίες με τις ΗΠΑ,
μελλοντική εκεχειρία στη Μαύρη Θάλασ-
σα και την ενεργοποίηση ξανά συμφωνίας
που θα επιτρέψει την εμπορική ναυσι-
πλοΐα και τις εξαγωγές ουκρανικών αγρο-
τικών προϊόντων, η Μόσχα όρισε ξεκάθα-
ρα αυστηρές προϋποθέσεις για να τεθεί σε
ισχύ.

Θέλει άρση των τραπεζικών
κυρώσεων από τη Δύση

Σύμφωνα με τον Πεσκόφ, «η εργασία με
τους Αμερικανούς συνεχίζεται» πάνω στο
θέμα αυτό. Σύμφωνα με τα διεθνή μέσα
ενημέρωσης, η Ρωσία αξιώνει την άρση
τραπεζικών κυρώσεων που έχουν επιβλη-
θεί από τους δυτικούς, οι οποίες εμποδί-
ζουν ντε φάκτο τις ρωσικές εξαγωγές. Η
Μόσχα έκλεισε το 2023 την πόρτα στην
πρωτοβουλία της Μαύρης Θάλασσας για
συμφωνία υπό την αιγίδα του ΟΗΕ και της
Τουρκίας, η οποία επέτρεπε στην Ουκρα-

νία να εξάγει την αγροτική παραγωγή της
μέσω θαλάσσης. Η Ρωσία έκρινε ότι οι δυ-
τικοί δεν είχαν τηρήσει τη δέσμευσή τους
καθώς δεν ήραν κάποιες κυρώσεις.

Η Ουκρανία έχει έκτοτε δημιουργήσει
έναν θαλάσσιο διάδρομο που της επιτρέ-
πει τις εξαγωγές, αλλά τα λιμάνια και
πλοία της δέχονται συχνά επιθέσεις. Πα-
ράλληλα, όσον αφορά το μορατόριουμ στα
πλήγματα σε ενεργειακές εγκαταστάσεις,
η Μόσχα βεβαιώνει ότι το σέβεται μονο-
μερώς ύστερα από ανακοίνωση του Ρώ-
σου προέδρου Βλαντίμιρ Πούτιν, την οποία
έκανε έπειτα από τηλεφωνική συνομιλία
με τον Αμερικανό ομόλογό του Ντόναλντ
Τραμπ.

Το Κίεβο και η Ουάσιγκτον δήλωσαν ότι
το μορατόριουμ αυτό αποτελεί ακόμη αν-
τικείμενο συνομιλιών σχετικά με τους
όρους για την εφαρμογή του.

Η καταγγελία Ζελένσκι
Επί του πεδίου πάντως τα πράγματα δεν

είναι εύκολα και ο Ουκρανός πρόεδρος
Βολοντίμιρ Ζελένσκι κατήγγειλε νέες ρω-
σικές επιθέσεις με περίπου 100 μη επαν-

δρωμένα εναέρια οχήματα με εκρηκτικά,
τις οποίες θεώρησε σαφή ένδειξη ότι η
Μόσχα δεν επιδιώκει πραγματική ειρήνη.
Η αποχώρηση των ρωσικών δυνάμεων
από την Ουκρανία θα είναι ένας από τους
κύριους όρους για την άρση ή την τροπο-
ποίηση των κυρώσεων της Ευρωπαϊκής
Ένωσης κατά της Μόσχας, όπως ανακοί-
νωσε από την πλευρά του εκπρόσωπος
της Κομισιόν. «Ο τερματισμός της απρό-
κλητης και αναίτιας επίθεσης κατά της Ου-
κρανίας και η άνευ όρων αποχώρηση
όλων των ρωσικών στρατιωτικών δυνάμε-
ων από το σύνολο του εδάφους της Ου-
κρανίας θα είναι ένας από τους βασικούς
όρους για την τροποποίηση ή την άρση των
κυρώσεων». Οι χώρες της Ευρωπαϊκής
Ένωσης ανανέωσαν τις δύο δέσμες των
ευρωπαϊκών κυρώσεων κατά της Ρωσίας
για άλλους έξι μήνες. Οποιεσδήποτε αλ-
λαγές στις κυρώσεις απαιτούν ομοφωνία
μεταξύ των 27 χωρών-μελών. Ο Αμερικα-
νός πρόεδρος πάντως διεμήνυσε πως η
Ρωσία θέλει να τελειώσει ο πόλεμος,
ωστόσο αναγνώρισε πως η Μόσχα πιθα-
νόν κωλυσιεργεί.
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Το AfD είναι πλέον η δεύτερη μεγαλύτερη δύναμη στο κοι-
νοβούλιο και για πρώτη φορά μετά τον B’ Παγκόσμιο Πόλεμο
ένα ακροδεξιό κόμμα στη Γερμανία είναι στην αξιωματική
αντιπολίτευση. Όταν η νεοεκλεγείσα Μπούντεσταγκ συγκλη-
θεί για πρώτη φορά την επόμενη εβδομάδα θα καταλάβει όχι
λιγότερες από 152 από τις 630 έδρες. Έχοντας μιμηθεί τις
εκλογικές επιτυχίες άλλων γυναικών της άκρας Δεξιάς στην
Ευρώπη, κυρίως της Μαρίν Λεπέν στη Γαλλία και της Τζόρ-
τζια Μελόνι στην Ιταλία, η επικεφαλής Βάιντελ αντιμετωπίζει

τώρα την πρόκληση να οδηγήσει το κόμμα της αντιπολίτευ-
σης προς τον τελικό στόχο της νίκης στις επόμενες εκλογές
του 2029.

«Την ενδιαφέρει κυρίως να κερδίσει την εξουσία και εκεί
βρίσκεται τώρα η κύρια πρόκληση. Το ερώτημα είναι αν θα
κρατήσει το AfD επικεντρωμένο στη δυσαρέσκεια, συνεχί-
ζοντας τον θεμελιώδη αντιπολιτευτικό του ρόλο ή τελικά εν-
διαφέρεται για κάποιου είδους προοπτική εξουσίας, κάτι που
θα απαιτούσε να μετριάσει τη ρητορική της», λένε Γερμανοί

αναλυτές. Η Γιούλια Κλέκνερ από το Χριστιανοδημοκρατικό
Κόμμα έγινε επίσης η τέταρτη γυναίκα πρόεδρος του Ομο-
σπονδιακού Κοινοβουλίου. Η 52χρονη πολιτικός ήταν έως
τώρα η ταμίας του CDU και έχει υπηρετήσει ως υπουργός
Αγροτικής Οικονομίας στην κυβέρνηση της Άνγκελα Μέρ-
κελ. Στα αξιοσημείωτα, η κοινοβουλευτική ομάδα του Σο-
σιαλδημοκρατικού Κόμματος αξιοποίησε τη συνεδρίαση
προκειμένου να διακηρύξει την αντίθεσή της προς τη σύλλη-
ψη του δημάρχου Κωνσταντινούπολης Εκρέμ Ιμάμογλου.

Πρώτη φορά μετά τον Β’ ΠΠ ακροδεξιό κόμμα αποτελεί δεύτερη δύναμη στη Γερμανία
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

ΝΤΟΝΑΛΝΤ ΤΡΑΜΠ
«Σφάλμα χωρίς σοβαρές
συνέπειες» η κοινοποίηση
απόρρητου στρατιωτικού
σχεδίου σε δημοσιογράφο
Ο πρόεδρος των ΗΠΑ χαρακτήρισε
«σφάλμα χωρίς σοβαρές συνέπειες»
την κοινοποίηση ενός απόρρητου
στρατιωτικού σχεδίου σε έναν δημο-
σιογράφο, σε ένα εντυπωσιακό κενό
ασφαλείας. Κατά τη διάρκεια μιας τη-
λεφωνικής επικοινωνίας με το τηλεο-
πτικό δίκτυο NBC, ο Αμερικανός πρό-
εδρος είπε ότι η προσθήκη ενός δη-
μοσιογράφου σε μια εμπιστευτική
ομάδα συνομιλιών ήταν «το μοναδικό
σφάλμα σε διάστημα δύο μηνών και
εντέλει αποδείχτηκε ότι δεν είχε σο-
βαρές συνέπειες». Ο ίδιος συμπλή-
ρωσε ότι ο Μάικλ Γουόλτς, ο σύμβου-
λος Εθνικής Ασφαλείας, «πήρε ένα
μάθημα», επιρρίπτοντας την ευθύνη
σε έναν από τους υπαλλήλους του
συμβούλου του. Ο Λευκός Οίκος εξέ-
φρασε επίσης την εκτίμηση ότι καμία
εμπιστευτική πληροφορία δεν απο-
καλύφθηκε σε μια ομάδα της εφαρ-
μογής Signal, στην οποία το όνομά του
δημοσιογράφου είχε κατά λάθος προ-
στεθεί. Η είδηση προκάλεσε εκκλή-
σεις για έρευνα, με τον ηγέτη της μει-
οψηφίας στη Γερουσία Τσακ Σούμερ
να χαρακτηρίζει το περιστατικό ως
«μία από τις πιο εκπληκτικές παρα-
βιάσεις στρατιωτικής πληροφόρησης
που έχω διαβάσει εδώ και πολύ, πολύ
καιρό». 

Οι όροι της Ρωσίας για να ισχύσει
η εκεχειρία στη Μαύρη Θάλασσα

Τι ζητά το Κρεμλίνο για να ενεργοποιηθεί ξανά η συμφωνία 
που θα επιτρέψει την εμπορική ναυσιπλοΐα και τις εξαγωγές 

ουκρανικών αγροτικών προϊόντων



ΠΕΜΠΤΗ 27 ΜΑΡΤΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΚΟΙΝΩΝΙΑ24

ΠΩΣ Η ΕΡΕΥΝΑ ΓΙΑ ΤΟ ΚΥΚΛΩΜΑ ΤΗΣ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΑΣ ΡΟΔΟΥ ΑΠΟΚΑΛΥΨΕ ΤΟ ΠΑΡΑΝΟΜΟ ΔΙΚΤΥΟ 

E
να δίκτυο παράτυπης απόκτησης πτυ-
χίων ξένων γλωσσών φέρεται να εξαρ-
θρώνεται από την ΕΛΑΣ στο πλαίσιο της

μεγάλης έρευνας για κύκλωμα στην Πολεοδο-
μία του Δήμου Ρόδου. Σύμφωνα με τη dimokra-
tiki, στο επίκεντρο της υπόθεσης βρίσκονται
58χρονη ειδική σύμβουλος του δημάρχου
(υπήρξε σύμβουλος και του προηγούμενου δη-
μάρχου) και η 49χρονη προϊσταμένη του Τμήμα-
τος Έκδοσης Οικοδομικών Αδειών. Η σύμβου-
λος εμφανίζεται σε καταγεγραμμένες συνομι-
λίες να έχει ήδη εξασφαλίσει πτυχίο αγγλικών
τύπου Proficiency με 1.200 ευρώ, μέσω 44χρο-
νου ενδιάμεσου, ενώ στη συνέχεια πείθει την
προϊσταμένη να ακολουθήσει τον ίδιο δρόμο.
Μάλιστα και οι δύο εξετάζουν αν θα πρέπει να
ενημερώσουν και τη 49χρονη ιδιώτη μηχανικό,
συγκατηγορούμενη της συνομήλικής της στο
κύκλωμα της Πολεοδομίας, για να κάνει το ίδιο.
Οι εμπλεκόμενες φέρονται να χρησιμοποίησαν
τα παράτυπα πτυχία για υπηρεσιακές μεταβο-
λές. Το κύκλωμα φαίνεται να είχε ξεκάθαρη με-
θοδολογία, συγκεκριμένες επαφές και διασυν-
δέσεις που τώρα μπαίνουν στο μικροσκόπιο των
Αρχών. Ο άνδρας που φέρεται να «διεκπεραί-
ωνε» τις διαδικασίες -ηλικίας 44 ετών- κατονο-
μάζεται επίσης και έχει έδρα σε δημοτική ενό-
τητα της ανατολικής Ρόδου.

«Αρχές Σεπτεμβρίου 
θα μου ’χει το πτυχίο…»

Σύμβουλος (58 ετών): (γέλια) Αχ, δεν το αντέ-
χω. Δεν αντέχω, λοιπόν άκου, μίλησα με τον (…),
όπως κατάλαβες πέρασα και αρχές Σεπτεμβρίου
θα μου έχει και το πτυχίο.
Προϊσταμένη (49 ετών): Πόσες;
Σύμβουλος: Πέρασα, πέρασα. Αρχές Σεπτέμβρη
λέει θα μου το ’χει.
Προϊσταμένη: Α, πώς; Με τι βαθμό πέρασες;
Σύμβουλος: Ε, δεν τον ρώτησα πια. Καλό βαθμό
ρε, άριστα.

Προϊσταμένη: Α γιατί αυτό μας νοιάζει τώρα.
(γέλια)
Σύμβουλος: Ε όχι βέβαια, εννοείται άριστα, πας
καλά;
Προϊσταμένη: Αχού, Θεέ μου.
Σύμβουλος: Έλα Χριστέ μου.
Προϊσταμένη: Μωρή, εσύ τα ’γραφες; Όχι.
Σύμβουλος: Θα σ’ τα πω ένα ένα.
Προϊσταμένη: Εντάξει.
Σύμβουλος: Τώρα προς το παρόν άκου τι μου ’πε.

Προϊσταμένη: Ναι.
Σύμβουλος: Θέλει φωτοτυπία ταυτότητας, μπο-
ρείς να τη βγάλεις και εκεί δηλαδή αν δεν την
έχεις.
Προϊσταμένη: Ναι, θα τη βγάλω, βρε.
Σύμβουλος: Ξέρεις πόσο πάει; Σου είπα;
Προϊσταμένη: Τίποτα δεν μου ’πες.
Σύμβουλος: Μ@@@@, χίλια διακόσια.
Προϊσταμένη: Ωραία. Εντάξει.
Σύμβουλος: Και αν δεν υπάρχει θέμα, Πέμπτη

κατά τις επτάμισι με οκτώ.
Προϊσταμένη: Ναι.
Σύμβουλος: Πάμε στο γραφείο τού (…).
Προϊσταμένη: Πού είναι; (…)
Σύμβουλος: (…).
Προϊσταμένη: Ναι. Τι ώρα; Ξαναπές το. Πέμπτη;
Σύμβουλος: Επτάμισι με οκτώ.
Προϊσταμένη: Εντάξει, εντάξει, εντάξει.
Σύμβουλος: Θα τον δεις αυτόν τέλος πάντων να
συζητήσεις. Μετά θα σου πω τα υπόλοιπα.
Προϊσταμένη: Ναι.
Σύμβουλος: Κάποια στιγμή λίγο πριν τις εξετά-
σεις.
Προϊσταμένη: Ναι.
Σύμβουλος: Αυτός τώρα θα σου κάνει το αίτημα,
όλα εντάξει.
Προϊσταμένη: Ναι, ναι, ναι.
Σύμβουλος: Θα πας σε ένα κέντρο ξένων γλωσ-
σών που είναι στη (…).
Προϊσταμένη: Η (…);
Σύμβουλος: Αν θες, θα σε συνοδεύσω τώρα που
τα ξέρω.
Προϊσταμένη: Λέγε, να δω τι με περιμένει.
Σύμβουλος: Εκεί θα σου δώσουν έντυπο.
Προϊσταμένη: Ναι.
Σύμβουλος: Το οποίο υποτίθεται θα έπρεπε να
έχεις στις εξετάσεις. Το τρυπημένο.
Προϊσταμένη: Ναι.
Σύμβουλος: Και εκεί θα σου δώσουν τα θέματα
με τις απαντήσεις, που θα έχουν γράψει αυτοί.
Εσύ θα κάνεις αντιγραφή με τα γράμματά σου.
Προϊσταμένη: Ναι.
Σύμβουλος: Θα τα δώσεις πίσω και την επομένη
θα πας κανονικά στις εξετάσεις. Θα σου έχουν
δώσει μια φωτοτυπία για μέσα, όχι το πρωτότυπο.
Προϊσταμένη: Ναι, θα γράφω ό,τι μου ’ρθει, μαλα-
κίες.
Σύμβουλος: Το «Πάτερ ημών». (γέλια)
Προϊσταμένη: Και το προφορικό;
Σύμβουλος: Το δίνουν αυτοί. Δεν κάνεις τίποτα.
Προϊσταμένη: Δεν υπάρχει περίπτωση να είναι τί-
ποτα μαϊμού αυτά που δίνουνε;
Σύμβουλος: Όχι. Αυτά ήταν τα κινέζικα. Εδώ είναι
το ευρωπαϊκό. Αυτό που δίνουν οι ίδιοι οι εξετα-
στές.
Προϊσταμένη: Εντάξει.
Σύμβουλος: Δεν μιλάς σε κανέναν. Μπορεί να
χρειαστούμε ξανά τη διαδικασία για «δικό μας
άνθρωπο».

Οι συνομιλίες που
ξεσκέπασαν σπείρα

πλαστών πτυχίων ξένων
γλωσσών έναντι €1.200

Διαμαρτύρονται δικαστές και εισαγγελείς για τον πειθαρχικό έλεγχο
που ζήτησε ο Άρειος Πάγος στην υπόθεση της Ρόδου

Αντιδράσεις στον νομικό κόσμο έχει προκαλέσει η απόφαση της προ-
έδρου του Αρείου Πάγου να διατάξει πειθαρχικό έλεγχο για την απόφαση
ανακριτή και εισαγγελέα στη Ρόδο να αφήσουν ελεύθερους, με όρους,
τους κατηγορούμενους στο κύκλωμα της Πολεοδομίας.

Η Ένωση Εισαγγελέων αναφέρει ότι «οι Έλληνες εισαγγελείς ασκούν
το λειτούργημά τους… με απόλυτη ευσυνειδησία, με υψηλό αίσθημα ευ-
θύνης και αφοσίωσης στο καθήκον… λειτουργώντας ως εγγυητές των
ελευθεριών του πολίτη».

Η Ένωση Δικαστών και Εισαγγελέων επισημαίνει: «Στεκόμαστε στο
πλευρό των συγκεκριμένων συναδέλφων, όπως και κάθε συναδέλφου
που με προσωπικό κόστος, επιστημονική σπουδή και αιτιολογημένη κρί-
ση, υλοποιεί καθημερινά στην πράξη τη δικαστική ανεξαρτησία».

Η ολομέλεια των δικηγορικών συλλόγων της χώρας προγραμματίζει
έκτακτη συνεδρίαση, προκειμένου να κλιμακώσει τις αντιδράσεις, αναφέ-
ροντας: «Αν η πρόθεση της ηγεσίας του Αρείου Πάγου είναι να καταργηθεί
η ανεξάρτητη δικαστική κρίση, τότε ίσως θα ήταν πιο έντιμο να προτείνει…
όσες υποθέσεις απασχολούν την κοινή γνώμη να μη δικάζονται από τον

φυσικό τους δικαστή, αλλά απευθείας, σε πρώτο και τελευταίο βαθμό από
την ηγεσία του Αρείου Πάγου».

Ο ποινικολόγος Μιχ. Δημητρακόπουλος κάνει έκκληση στους Αρεοπα-
γίτες να υψώσουν θεσμικά τείχη σε όσους επιβουλεύονται τη δικαστική
ανεξαρτησία.

Στο επίκεντρο της νέας υπόθεσης 
η 58χρονη ειδική σύμβουλος 
του δημάρχου και η 49χρονη 
προϊσταμένη του Τμήματος 
Έκδοσης Οικοδομικών Αδειών
της Πολεοδομίας Ρόδου - 
«Θα σου δώσουν τα θέματα 
με τις απαντήσεις»

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Ο ρόλος του 44χρονου
μεσολαβητή

Για τη διεκπεραίωση της διαδικασίας, η
58χρονη σύμβουλος ήρθε -σύμφωνα με το
υλικό της ΕΛΑΣ- σε επαφή με τον 44χρονο, ο
οποίος φέρεται να αναλάμβανε αντί αμοιβής
να εξασφαλίσει πιστοποιητικά γλωσσομάθει-
ας μέσω συντονισμένης παρατυπίας με εξε-
ταστικά κέντρα. 

Οι τηλεφωνικές συνομιλίες της 58χρονης
συμβούλου και της 49χρονης προϊσταμένης
περιλαμβάνονται στον φάκελο της υπόθεσης.
Σε άλλη επικοινωνία των δυο που καταγρά-
φηκε αναφέρονται μεταξύ άλλων τα εξής:

Σύμβουλος: Γιατί δεν με παίρνει αυτός για
τα αγγλικά, με φοβήθηκε; 

Προϊσταμένη: Δεν σ’ έχει πάρει; Όχι, γιατί
τώρα αυτή τη φορά που θα δώσουνε θα έρθει
έλεγχος. Άρα αυτόματα δεν μπορείτε να είστε
μέσα. Ούτε την κοντή την πήρε. Αλλά το εξή-
γησε στον γιο μου ότι υπάρχει αυτό το θέμα. 

Σύμβουλος: Ααα.
Προϊσταμένη: Ναι, ναι. Πρέπει να είναι

ασφαλή.
Σύμβουλος: Γιατί, γιατί τον (…) που πήγα

και πλήρωσα για να… για να δώσει εξετάσεις
και λέω αυτός δεν μας πήρε γαμώτο. 

Προϊσταμένη: Θα τον πάρω μετά τον (…)
τηλέφωνο. 

Σύμβουλος: Μα αφού θα έρθει έλεγχος
πώς θα μας πάρει, ρε;

Προϊσταμένη: Έχεις πτυχίο, εμείς δεν
έχουμε. Ένα πτυχίο, ένα κάλπικο είπαμε να
πάρουμε, δεν μας κάθεται ρε συ.

Σύμβουλος: Κάντε λίγο υπομονή. Μου λέει
η (…): «Λες να μην το πάρω;». Τι λες ρε; Κάνε
λίγη υπομονή. Τόσα χρόνια δεν είχες, τώρα σ’
έπιασε;

Προϊσταμένη: Ένα πτυχίο να πάρουμε, δεν
μας κάθεται. 

Σύμβουλος: Μην αγχώνεστε. Αυτός αγχώ-
θηκε περισσότερο από μας. Μου είπε «δεν
μπορώ να πάρω λεφτά, αν δεν είμαι σίγουρος
ότι έχει γίνει η αίτηση».

Σύμβουλος: Έχεις άλλη που να της έχουμε
απόλυτη εμπιστοσύνη;

Προϊσταμένη: Να ρωτήσω την (…); 
Σύμβουλος: Με διακριτικότητα. Αλλά φο-

βάμαι γιατί είναι από τα (…), μήπως γνωρίζει
τον (…). Μη δημιουργήσουμε θέμα.

Προϊσταμένη: Να το πάρεις εσύ να γίνεις
διευθύντρια στην Πολεοδομία.

Σύμβουλος: Ναι, αυτό περιμένω.
Προϊσταμένη: Αν υπολόγιζαν τα πτυχία για

να γίνουν πράγματα εδώ μέσα, θα ήταν αλ-
λιώς τα αποτελέσματα. Αν υπήρχε αξιοκρα-
τία… 

Σύμβουλος: Εδώ είναι «ό,τι να ’ναι».
Η έρευνα της ΕΛΑΣ συνεχίζεται, ενώ η

υπόθεση έχει διαβιβαστεί στις αρμόδιες δι-
καστικές Αρχές για διερεύνηση πιθανών ποι-
νικών ευθυνών. Οι αποκαλύψεις προκαλούν
ήδη πολιτικό και ηθικό σεισμό στη Ρόδο.

ΔΙΚΗ ΦΙΛΙΠΠΙΔΗ

«Ή θα μου κάτσεις 
ή δεν θα περάσεις»

Ο
«Λάκης ο γλυκούλης» κάθε άλλο παρά «γλυκούλης» ήταν για
την ηθοποιό Λένα Δροσάκη, η οποία μίλησε με ανατριχιαστι-
κές λεπτομέρειες και τρεμάμενη φωνή για τη γνωριμία και τις

επαφές της με τον Πέτρο Φιλιππίδη, καταθέτοντας ως
μάρτυρας στο Μεικτό Ορκωτό Εφετείο της Αθήνας. Η
κατάθεσή της ήταν καταπέλτης εναντίον του κατηγο-
ρούμενου συναδέλφου της, ο οποίος στην αρχή της
ακροαματικής διαδικασίας αποβλήθηκε από τη δικα-

στική αίθουσα, εξαιτίας της έντασης
ανάμεσα στον ίδιο και τον Σπύρο
Μπιμπίλα, με τον οποίο είχαν εκρη-
κτικούς διαλόγους. 

Η Λένα Δροσάκη, φανερά ταραγμέ-
νη, μίλησε για την πρώτη γνωριμία της
με τον κατηγορούμενο, όταν είχε πάει

με τη σχολή της στα γυρίσματα της τηλεοπτικής σει-
ράς «Ο Λάκης ο γλυκούλης». Της ζήτησε το τηλέφω-
νό της, είπε και τότε άρχισαν όλα: «Έκτοτε άρχισαν

τα μηνύματα και τα τηλεφωνήματα και αυνανιζόταν. Ήταν συνεχή μη-
νύματα για δυο τρεις εβδομάδες. Μου τηλεφωνούσε και αυνανιζόταν.
Μου ζητούσε να του πω πού είμαι, τι φοράω, τι να του κάνω, τι να μου
κάνει. Του έλεγα να σταματήσει».

Τον απομάκρυνε η Δανδουλάκη
Η ηθοποιός συνάντησε ξανά τον διάσημο συνάδελφό της όταν

έδινε εξετάσεις στο θέατρο για το υπουργείο Πο-
λιτισμού. Υποστήριξε ότι την πλησίασε και της εί-
πε «ή θα μου κάτσεις ή δεν θα περάσεις». Στη
συνέχεια, όπως κατέθεσε η μάρτυρας, τον είδε
να χαιρετά θερμά τα μέλη της επιτροπής και
«φεύγοντας μου κάνει την κίνηση “σου τα ’λεγα”
με το δάχτυλό του στο μέτωπο». Η Λένα Δροσάκη
υποστήριξε ότι όλη η κατάσταση της προκαλού-
σε φόβο και για αυτό απαντούσε στα τηλεφωνή-
ματά του, τον παρακαλούσε να σταματήσει να της
τηλεφωνεί και να αυνανίζεται: «Μου έλεγε, “μίλα μου γιατί θα σε
καταστρέψω”».

Η μάρτυρας υποστήριξε ότι απέφυγε δουλειές με τον Πέτρο Φιλιπ-
πίδη, μέχρι το 2018 που την προσέγγισε η Κάτια Δανδουλάκη, η οποία
αναμένεται να καταθέσει σήμερα στη δίκη. Περιέγραψε μια πρόβα,
στην οποία η Ταμίλα Κουλίεβα τους έκανε να γελάσουν και όπως είπε,
ο Πέτρος Φιλιππίδης εκνευρίστηκε και άρχισε να της φωνάζει, «δεν
θα ξαναβρείς δουλειά, θα σε στείλω στην Καβάλα». Εκείνη απαίτησε

να τη σέβεται κι εκείνος της απάντησε αν δεν της αρέσει να φύγει. Την
επόμενη ημέρα, όπως υποστήριξε η μάρτυρας, τρεις ηθοποιοί θέλη-
σαν να αποχωρήσουν από την παράσταση, αλλά η Κάτια Δανδουλάκη
απομάκρυνε τελικά τον Πέτρο Φιλιππίδη.

Ένταση με Μπιμπίλα και αποβολή του από την αίθουσα
Νωρίτερα, ολοκλήρωσε την κατάθεσή του ο Σπύρος Μπιμπίλας σε

ηλεκτρισμένη ατμόσφαιρα. Εξαπέλυσε πυρά εναντίον του ηθοποιού
Γιώργου Καρκά, ο οποίος θα καταθέσει ως μάρτυρας υπεράσπισης

του Πέτρου Φιλιππίδη. Μίλησε για στοχευμένες
αναρτήσεις στο διαδίκτυο και χρήση του συγκε-
κριμένου προσώπου με στόχο να πληγωθεί, κα-
θώς, όπως είπε: «Είναι άνθρωπος που του έχω
κάνει πρόταση για σύμφωνο συμβίωσης και ήταν
μέχρι πριν από έναν μήνα ο γενικός κληρονόμος
μου και χρησιμοποιείται για να πληγώ εγώ». Η έν-
ταση κορυφώθηκε όταν ο Πέτρος Φιλιππίδης
άφησε υπονοούμενα για καταγγελία σε βάρος
του τότε προέδρου του Σωματείου Ελλήνων Ηθο-

ποιών. «Υπήρχε (σ.σ.: καταγγελία) για εσένα», του είπε και τα αίματα
άναψαν. Ο Σπύρος Μπιμπίλας απάντησε: «Για μένα, είσαι με τα καλά
σου; Θα γελάσω… Έπρεπε να έχεις ζητήσει μια συγγνώμη». Η πρό-
εδρος του δικαστηρίου απέβαλε τον κατηγορούμενο από την αίθου-
σα για να ηρεμήσουν τα πνεύματα. Όταν επέστρεψε, επανήλθε, ρω-
τώντας: «Εσύ έχεις καταγγελία;». Ο Σπύρος Μπιμπίλας του απάντη-
σε: «Πώς να έχω καταγγελία που έχω να αγγίξω άνθρωπο από τα 50
μου χρόνια και τώρα είμαι 70;».

Όλα όσα είπε η ηθοποιός 
Λένα Δροσάκη για τον… 
«Λάκη τον γλυκούλη»: 
«Μου τηλεφωνούσε 

και αυνανιζόταν»

Τον Οκτώβριο θα καθίσει στο εδώλιο του
Μεικτού Ορκωτού Δικαστηρίου της Αθήνας
ο άλλοτε επικεφαλής της Κιβωτού του Κό-
σμου πατέρας Αντώνιος, αντιμετωπίζοντας
απαξιωτικές κατηγορίες για κατάχρηση
ανηλίκων σε ασέλγεια κατά συρροή και κατ’
εξακολούθηση. 

Ο πατέρας Αντώνιος, συνοδευόμενος
από την πρεσβυτέρα και τους συνηγόρους
του, βρέθηκε χθες στα δικαστήρια της

πρώην Σχολής Ευελπίδων, αλλά η δίκη ανα-
βλήθηκε εξαιτίας κωλύματος του συνηγό-
ρου υπεράσπισης. 

Ο κατηγορούμενος έχει παραπεμφθεί σε
δίκη με βούλευμα του Συμβουλίου Πλημ-
μελειοδικών της Αθήνας για πράξεις που
φέρονται να τελέστηκαν την περίοδο από το
2020 έως το 2022 σε δομές της οργάνωσης
σε Πωγωνιανή, Βόλο, Καλαμάτα και Αθήνα
και αφορούν τις καταγγελίες ενός 20χρο-

νου σήμερα πρώην τρόφιμου της Κιβωτού
του Κόσμου και ενός ανηλίκου, ο οποίος εί-
ναι πλέον 16 ετών. 

Τον Οκτώβρη ξανά στο σκαμνί ο πατέρας Αντώνιος

του 
Κωνσταντίνου 

Γεώργιζα
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Τ
ο ενδεχόμενο ενός πολέμου φαντάζει πλέον
πολύ κοντινό ακόμα και για την Ελλάδα, αφού
τα όσα συμβαίνουν γύρω μας δεν γίνεται να

μη μας επηρεάσουν. Είναι πιθανό να κληθούμε σε
μια πραγματικότητα η οποία θα αποτελείται από
προετοιμασίες και κιτ επιβίωσης που είναι πολύ έξω
από τη νοοτροπία μας, αλλά θα πρέπει μην τα αψη-
φήσουμε, εάν θέλουμε να επιβιώσουμε. 

Αυτό ίσως σημαίνει πως πολύ
σύντομα θα πρέπει να ακολουθή-
σουμε το παράδειγμα και τις επιτα-
γές της Κομισιόν που ζητά από τους
πολίτες να βρίσκονται σε ετοιμότητα
σε περίπτωση πολέμου και να έχουν
αρκετές προμήθειες σε τρόφιμα, εί-
δη προσωπικής υγιεινής κ.ά. τουλά-
χιστον για τις πρώτες 72 ώρες. 

Όπως αποκάλυψε το Politico.eu,
πέντε χρόνια από τα πρώτα lockdowns για την παν-
δημία Covid-19 και τρία από την εισβολή της Ρωσίας
στην Ουκρανία, με φυσικές καταστροφές και οικο-
νομικούς κραδασμούς να αποτελούν έναν διαρκή
κίνδυνο, το σχέδιο ετοιμότητας που προτείνει η Κο-
μισιόν στην Ευρωπαϊκή Ένωση και αφορά είδη
πρώτης ανάγκης, τροφή, νερό, μπαταρίες είναι ανα-
πόφευκτο.

Όπως αναφέρεται χαρακτηριστικά στο δημοσίευ-
μα, είναι έτοιμο ένα προσχέδιο «Στρατηγικής Ετοι-
μότητας», σύμφωνα με το οποίο «σε περίπτωση
ακραίων διαταραχών, η αρχική περίοδος είναι η πιο
κρίσιμη» και παρουσιάζει πιθανά σενάρια, από πό-
λεμο έως επιθέσεις στον κυβερνοχώρο και θανατη-
φόρες ασθένειες έως πλημμύρες που προκαλούν-
ται από το κλίμα.

Βασικές προετοιμασίες
Ο Αμερικανικός Ερυθρός Σταυρός (ARC) αναφέρει

ότι οι ελάχιστες βασικές προμήθειες είναι οι εξής:
• Νερό: Συνιστώνται 4 λίτρα κατ’ άτομο την ημέρα

(για κατανάλωση και υγιεινή). Για το σπίτι συνιστά να
έχουμε προμήθειες για τουλάχιστον 1-2 εβδομάδες.
Σε περίπτωση εκκένωσης πρέπει να πάρουμε μαζί
ποσότητες για 3 ημέρες.

• Τρόφιμα. Συνιστώνται θρεπτικά τρόφιμα, που
δεν αλλοιώνονται εύκολα, όπως κονσέρβες (πχ,
σούπες, ζυμαρικά, ψάρια, λαχανικά, φρούτα), ξηροί
καρποί, φιστικοβούτυρο κ.λπ. Αν έχετε μωρό, χρει-
άζεστε και βρεφικό γάλα σε σκόνη. Για το σπίτι συνι-
στώνται προμήθειες για 1-2 εβδομάδες. Σε περίπτω-
ση εκκένωσης πρέπει να πάρουμε μαζί ποσότητες
για 3 ημέρες.

• Ανοιχτήρι για κονσέρβες.
• Φακός και μπαταρίες.
• Γκαζάκι για ζέσταμα τροφής/νερού και με αν-

ταλλακτικό φιαλίδιο.
• Ραδιόφωνο που λειτουργεί με μπαταρίες.
• Έξτρα μπαταρίες.
• Κιτ πρώτων βοηθειών.
• Φάρμακα για 7 ημέρες και ιατρικά αναλώσιμα

(πχ, έξτρα ταινίες για το σάκχαρο, έξτρα μπαταρίες
για τα ακουστικά βαρηκοΐας κ.λπ.).

• Είδη ατομικής υγιεινής (σαπούνι, χαρτί υγείας,
χαρτομάντιλα, σερβιέτες κ.λπ.).

• Αντίγραφα των προσωπικών εγγράφων (ιατρικό
ιστορικό, κατάλογος με τα φάρμακα που παίρνετε,
ένας λογαριασμός κοινής ωφελείας που αποδει-
κνύει τη διεύθυνση κατοικίας σας, διαβατήριο, πι-
στοποιητικό γεννήσεως, πιστοποιητικό ασφαλιστι-
κής ικανότητας κ.λπ.).

• Κινητό τηλέφωνο με φορτιστή και φορτισμένα
power banks.

• Σημείωμα με πληροφορίες για την οικογένεια

και άλλες επαφές έκτακτης ανάγκης.
• Χρήματα (κέρματα και μικρά χαρτονομίσματα).

Σε περίπτωση εκκένωσης
Σε περίπτωση εκκένωσης, πάρτε επίσης μαζί σας

πρόσθετες προμήθειες, όπως:

• Σουγιά πολλαπλών χρήσεων.
• Κουβέρτα έκτακτης ανάγκης ή sleeping bag.
• Σπίρτα και αναπτήρα.
• Χάρτη της περιοχής σας.
• Έξτρα ζευγάρι διορθωτικά γυαλιά, αν έχετε

μυωπία, αστιγματισμό, πρεσβυωπία κ.λπ.

Αναλόγως με την έκτακτη ανάγκη, οι προμήθει-
ες μπορεί επίσης να συμπεριλαμβάνουν:

• Σφυρίχτρα.

• Προστατευτικές μάσκες προσώπου (Ν95 ή χει-

ρουργικές).

• Εξοπλισμό για βροχή.

• Πετσέτες.

• Γάντια εργασίας.

• Έξτρα ρούχα, καπέλο, γερά παπούτσια.

• Πλαστικά καλύμματα.

• Κολλητική ταινία.

• Ψαλίδι.

• Υγρή χλωρίνη.

• Είδη ψυχαγωγίας, ιδίως αν έχετε μικρά παιδιά.

ΕΓΧΕΙΡΙΔΙΟ ΕΠΙΒΙΩΣΗΣ ΠΟΛΙΤΩΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΕ

«Ετοιμάστε κιτ έκτακτης 
ανάγκης και για πόλεμο»

Η Γαλλία εκπονεί σχέδιο κινδύνου με ένα φυλλάδιο 20 σελίδων
Την ίδια ώρα οι χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης φαίνεται να παίρνουν

τις ίδιες πρωτοβουλίες, με χαρακτηριστικό παράδειγμα αυτό της Γαλ-
λίας, η οποία εκπονεί σχέδιο το οποίο θα αφορά επίσης πανδημίες και
φυσικές καταστροφές. Ειδική αναφορά μάλιστα γίνεται σε περίπτωση
απειλής από πυρηνικά. Το εν λόγω φυλλάδιο θα φτάσει σε όλα τα νοικο-
κυριά της χώρας. 

Εάν εγκριθεί από τον πρωθυπουργό Φρανσουά Μπαϊρού, το φυλλά-
διο των 20 σελίδων θα σταλεί στα νοικοκυριά πριν από το καλοκαίρι,
όπως αναφέρουν γαλλικά μέσα ενημέρωσης. 

Το εγχειρίδιο θα έχει τρία κεφάλαια με συμβουλές για το πώς οι
πολίτες να προστατεύσουν τους ίδιους και τους γύρω τους και τι να
κάνουν σε περίπτωση επικείμενης απειλής. Στο εγχειρίδιο περιλαμ-
βάνεται και λίστα με τηλεφωνικούς αριθμός κέντρων παροχής βοή-
θειας, ραδιοφώνων, τηλεοπτικών σταθμών. Υπάρχει επίσης η σύστα-
ση οι πολίτες να κλείσουν πόρτες και παράθυρα εάν η απειλή είναι
πυρηνική, αλλά και λεπτομέρειες για το πώς να συμμετάσχουν στην
υπεράσπιση της κοινότητάς τους, συμπεριλαμβανομένης της εγγρα-

φής σε μονάδες εφέδρων και εθελοντών πυροσβεστών.
Προτείνεται ακόμη η δημιουργία ενός «κιτ επιβίωσης» που θα αποτε-

λείται από τουλάχιστον έξι λίτρα νερό, μια ντουζίνα δοχεία φαγητού,
μπαταρίες και έναν φακό, καθώς και βασικές ιατρικές προμήθειες,
όπως παρακεταμόλη, κομπρέσες και αλατούχο διάλυμα, σύμφωνα με
το ραδιόφωνο Europe 1.

Το ρεπορτάζ επικαλείται εκπρόσωπος του γραφείου του πρωθυπουρ-
γού, ο οποίος είπε: «Σκοπός αυτού του εγχειριδίου είναι να διασφαλίσει
την ανθεκτικότητα των πληθυσμών απέναντι σε κάθε είδους κρίση, είτε
φυσική είτε τεχνολογική, είτε σχετίζεται με τον κυβερνοχώρο είτε με
την ασφάλεια».

Το γραφείο του Γάλλου πρωθυπουργού δεν απάντησε στο αίτημα
του «Guardian» για επιβεβαίωση των πληροφοριών. Οι αποκαλύψεις περί
«εγχειριδίου επιβίωσης» έρχονται αφού ο Εμανουέλ Μακρόν είπε ότι η
Γαλλία θα επιταχύνει και θα αυξήσει τις παραγγελίες για μαχητικά αερο-
σκάφη Rafale, ενισχύοντας την αεροπορία της χώρας στη λογική ότι η χώ-
ρα πρέπει «να είναι προετοιμασμένη, εάν θέλει να αποφύγει τον πόλεμο».

Αφορά σενάρια για συμβατική ή πυρηνική σύγκρουση, 
έως επιθέσεις στον κυβερνοχώρο και θανατηφόρες ασθένειες 

ή πλημμύρες και αναφέρει όλα όσα πρέπει να έχουν 
και όλοι οι Έλληνες για τις πρώτες 72 ώρες

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη
ioannadani@gmail.com
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Στους ομαδικούς τάφους 
ο Κουτσούμπας 

Στη Θεσσαλονίκη είναι σήμερα ο γενικός
γραμματέας του ΚΚΕ Δημήτρης Κουτσούμπας,
που εκτός από την ομιλία που θα παραχωρήσει
σε εκδήλωση στο ΑΠΘ, θα επισκεφθεί τον χώρο
στο πάρκο Αντίστασης στις Συκιές όπου έχουν
ανακαλυφθεί ομαδικοί τάφοι εκτελεσμένων στον
εμφύλιο και στα πρώτα μετεμφυλιακά χρόνια.
Είναι χαρακτηριστικό ότι στο ΚΚΕ προσδιορίζουν
ότι οι εκτελέσεις έγιναν από το 1946 έως το 1954. 

Η πρώτη επίσημη 
παρέλαση της Αηδονά

Για πρώτη φορά η Αθηνά Αηδονά εκπροσώ-
πησε επίσημα την Περιφέρεια Κεντρικής Μα-
κεδονίας, με την ιδιότητα της περιφερειάρχου,
στην παρέλαση της 25ης Μαρτίου, που πραγμα-
τοποιήθηκε στην παραλιακή λεωφόρο Μ. Αλε-
ξάνδρου στη Θεσσαλονίκη. Η κ. Αηδονά που
ανέλαβε καθήκοντα τον περασμένο Δεκέμ-
βριο, έπειτα από την παραίτηση του Απόστολου
Τζιτζικώστα, κάθισε δίπλα στον δήμαρχο Θεσ-
σαλονίκης Στέλιο Αγγελούδη, μαζί με βουλευ-
τές και εκπροσώπους των κομμάτων.

Όλη μέρα στον Πολύγυρο
Δεν μπορεί να χαρακτηριστεί περιοδεία στη

Χαλκιδική για τον Στέφανο Κασσελάκη όταν όλη
μέρα αύριο θα είναι μόνο στον Πολύγυρο. Από το
πρωί μέχρι το βράδυ όλες οι συναντήσεις στην
πρωτεύουσα του νομού. Νοσοκομείο, δημαρ-
χείο, συνάντηση με κατοίκους, με στελέχη της
παράταξης, γεύμα με παραγωγικούς φορείς εί-
ναι μεταξύ άλλων στην ατζέντα του. Ο ιδρυτής του
Κινήματος Δημοκρατίας βρέθηκε από την Τετάρ-
τη στη Θεσσαλονίκη με σκοπό να παρουσιάσει τις
αναπτυξιακές του θέσεις, ενώ αύριο Παρασκευή
θα αφιερώσει τη μέρα στη Δυτική Θεσσαλονίκη.

Η πρεμιέρα των τριών 
Αυτοψία σε τέσσερα έργα υπερτοπικής σημα-

σίας στη Δυτική Θεσσαλονίκη έκανε κλιμάκιο του
ΠΑΣΟΚ και άπαντες αρχίζουν να αντιλαμβάνονται
τι σημαίνει να έχει τρεις βουλευτές το ΠΑΣΟΚ
στην πόλη. Ράνια Θρασκιά και Πέτρος Παππάς δε-
σμεύτηκαν να προχωρήσουν άμεσα σε κοινοβου-
λευτικές ερωτήσεις, σε παρεμβάσεις, σε δράσεις
για να πιέσουν την κυβέρνηση. Ακριβώς αυτό εί-
ναι το νόημα του συνθήματος «Το ΠΑΣΟΚ είναι
παντού», σχολίαζε ο τομεάρχης Υποδομών Τάσος
Νικολαΐδης.

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Καταδίκη 58χρονου για επίμονη παρακολούθηση
της πρώην συντρόφου του στη Θεσσαλονίκη

E
νας 58χρονος άνδρας στη Θεσσαλονίκη καταδικάστηκε
σε 18 μήνες φυλάκιση για την επίμονη παρακολούθηση
και παρενόχληση της πρώην συντρόφου του. Το δικα-

στήριο έκρινε πως ο κατηγορούμενος την απειλούσε μέσω συ-
νεχών παρακολουθήσεων, τηλεφωνικών κλήσεων και μηνυ-
μάτων, χωρίς να του αναγνωρίσει κανένα ελαφρυντικό. Από
την ποινή, οι δύο μήνες θα εκτιθούν στη φυλακή, ενώ η υπό-
λοιπη αναστέλλεται για τρία χρόνια, με όρο την απαγόρευση
προσέγγισης και επικοινωνίας με την παθούσα.

Η γυναίκα κατήγγειλε πως ο κατηγορούμενος την ακολου-

θούσε διαρκώς, εμφανιζόταν στο σπίτι και τη δουλειά της, ενώ
είχε ήδη καταθέσει άλλες πέντε καταγγελίες εναντίον του. Φο-
βούμενη για την ασφάλειά της, τοποθέτησε κάμερες ασφαλεί-
ας και χρησιμοποίησε την εφαρμογή panic button για να καλέ-
σει την αστυνομία.

Ο κατηγορούμενος παραδέχτηκε ότι τη ζητούσε επίμονα,
ισχυριζόμενος πως ήταν πληγωμένος από τον χωρισμό τους,
αλλά αρνήθηκε ότι την απείλησε. Το δικαστήριο, ωστόσο, δεν
πείστηκε και του επέβαλε περιοριστικούς όρους, ενώ του έδω-
σε το δικαίωμα να ασκήσει έφεση.

Για πού ετοιμάζει βαλίτσες ο Θόδωρος Καράογλου; 
Στην Καστοριά θα μεταβεί ο βουλευτής Β’ Θεσσαλονίκης της

Νέας Δημοκρατίας Θεόδωρος Καράογλου για να συμμετάσχει
στις εργασίες του 3ου Διακοινοβουλευτικού Φόρουμ Αντιπρο-
σωπειών Νοτιοανατολικής Ευρώπης της Κοινοβουλευτικής
Συνέλευσης του ΟΑΣΕ, που θα πραγματοποιηθούν από σήμερα

έως τις 30 Μαρτίου. Στις εργασίες θα συμμετάσχουν πολλοί
βουλευτές από τις χώρες της Νοτιοανατολικής Ευρώπης που
είναι μέλη του ΟΑΣΕ, μεταξύ των οποίων η Ουγγαρία, η Ιταλία,
το Λουξεμβούργο, το Μαυροβούνιο, η Κροατία, η Κύπρος και η
Ρουμανία.

Το «εμπάργκο» 
στους πολιτικούς
και η παρουσία
Αγγελούδη - Γιουτίκα 
στη γιορτή του Άρη

Την «πόρτα» της εξόδου έδειξαν οι
άνθρωποι του Άρη στους πολιτικούς
(κεντρικής κυβέρνησης, όχι αυτοδιοι-
κητικούς) όλων των κομμάτων και δεν
θέλησαν να παρευρεθεί κανένας τους
στη μεγάλη γιορτή που στήθηκε στο Πα-
λαί Ντε Σπορ για τα 111 χρόνια ιστορίας
του συλλόγου. Έτσι, μπήκε «φρένο»
από τους διοργανωτές για όλους τους
εκλεγμένους στη Βουλή αλλά και για
κάθε υποψήφιο πολιτευτή. Αντίθετα,
στην εξαιρετικά οργανωμένη και συνά-
μα συγκινητική εκδήλωση είδαμε τον
δήμαρχο Θεσσαλονίκης Στέλιο Αγγε-
λούδη, την αντιδήμαρχο Αθλητισμού
Κούλα Γιαννακίδου, αλλά και τον γνω-
στό για τα «κιτρινόμαυρα» αισθήματά
του, αντιπεριφερειάρχη Θεσσαλονίκης
Κώστα Γιουτίκα.

Το δημαρχιλίκι θέλει 
ο Στράτος Σιμόπουλος

Μου είπε ένα… πουλάκι πως σκέψεις
για τη δημαρχία Θεσσαλονίκης κάνει ο
βουλευτής της ΝΔ Στράτος Σιμόπουλος.
Οι πληροφορίες λένε πως έχει αρχίσει να
επεξεργάζεται το σενάριο να κατέβει
υποψήφιος στις αυτοδιοικητικές εκλογές
του 2028, ως αντίπαλος του Στέλιου Αγγε-
λούδη. Ίσως να περίμενε πως θα υπουρ-
γοποιηθεί στον τελευταίο ανασχηματισμό
της κυβέρνησης Μητσοτάκη, όμως το πο-
λυπόθητο για τον ίδιο τηλεφώνημα δεν
ήρθε. Για τον λόγο αυτό, άρχισε να κάνει
επαφές να δει πόσα «πιάνει» για τη δη-
μαρχία του κεντρικού δήμου. Κι επειδή η
μνήμη μου δεν με απατά, θυμίζω πως ο κ.
Σιμόπουλος ήταν από τους βουλευτές της
ΝΔ που μοίραζαν προεκλογικά φυλλάδια
του πρώην δημάρχου Κωνσταντίνου Ζέρ-
βα στις λαϊκές αγορές, υποστηρίζοντάς
τον στην τελευταία εκλογική αναμέτρηση.
Βεβαίως, οι επόμενες βουλευτικές εκλο-
γές θα είναι πολύ δύσκολες για αυτούς
που εκλέχτηκαν οριακά…

Προς τι το άγχος 
του Νίκου Ταχιάου;

Μονοδιάστατη ανάπτυξη επιθυμεί ο
υφυπουργός Υποδομών και Μεταφο-
ρών Νίκος Ταχιάος από όσο καταλάβα-
με από την τοποθέτησή του σε ό,τι αφο-
ρά τη συγκοινωνιακή εξέλιξη της Θεσ-
σαλονίκης πέραν του μετρό. «Το υπουρ-
γείο θα έρθει και θα αποφασίσει πόσο
εφικτό είναι σε μια πόλη όπως η Θεσσα-
λονίκη να υπάρχουν τέσσερα διαφορε-
τικά συγκοινωνιακά μέσα, και πώς αυτά
συνδυάζονται μεταξύ τους, εάν το τραμ
είναι ανταγωνιστικό προς το μετρό και
εάν πρέπει να είναι ανταγωνιστικό προς
το μετρό». Η τοποθέτηση αυτή έρχεται
ως άμεση απάντηση στις προσπάθειες
του Δήμου Θεσσαλονίκης τόσο για τραμ
όσο και για θαλάσσια συγκοινωνία, με-
τά από σχετική ερώτηση του κ. Σιμό-
πουλου. Πάντως από τη στιγμή που ο
δήμος δεν ζητά χρήματα από την κυ-
βέρνηση, δεν καταλαβαίνουμε το άγχος
του κ. Ταχιάου. 
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Η Ηλιούπολη υποδέχεται
το «ΔΕΗ Tour of Hellas
2025»

Έπειτα από δέκα και πλέον χρόνια
παύσης η Ηλιούπολη ετοιμάζεται να
υποδεχτεί με μια μεγάλη γιορτή την
αφρόκρεμα της διεθνούς αγωνιστικής
ποδηλασίας, το «ΔΕΗ Tour of Hellas
2025». Πρόκειται για έναν αγώνα ποδη-
λασίας, πολύ υψηλού επιπέδου, της
Παγκόσμιας Ομοσπονδίας Ποδηλασίας
(UCI) και συνδυάζει άρρηκτα το ποιοτικό
αγωνιστικό στοιχείο με το άριστο τουρι-
στικό υπόβαθρο της Ελλάδας, αναδει-
κνύοντας ταυτόχρονα την πλούσια πολι-
τιστική κληρονομιά της χώρας μας.

Η αναβίωση του «ΔΕΗ Tour of Hellas»
θα πραγματοποιηθεί με τη συμμετοχή
120 διακεκριμένων αθλητών, «αστέ-
ρων» της Παγκόσμιας Ποδηλασίας από
20 επαγγελματικές και Εθνικές ομάδες,
οι οποίοι θα αγωνιστούν και θα διεκδι-
κήσουν τη νίκη για σχεδόν μια εβδομά-
δα και ειδικότερα από τις 2 έως τις 6
Απριλίου.

Με προτάσεις 
και ζητούμενα

Για αυτοψία και έλεγχο των έργων
που υλοποιούνται πήγε ο περιφερειάρ-
χης Αττικής Νίκος Χαρδαλιάς στον Δή-
μο Ελευσίνας, αλλά έφυγε με… αιτήμα-
τα. Ο δήμαρχος Γιώργος Γεωργόπουλος
βρήκε την ευκαιρία να ζητήσει καινούρ-
για έργα και χρηματοδοτήσεις για ζωτι-
κά έργα όπως η δημιουργία τεσσάρων
νέων χώρων στάθμευσης, η υλοποίηση
έργων ομβρίων υδάτων στην περιοχή
τής κάτω Ελευσίνας και η δημιουργία
αθλητικής εγκατάστασης με αεροϋπο-
στηριζόμενο θόλο στην περιοχή της
Μαγούλας. Ο περιφερειάρχης από την
πλευρά του ζήτησε ώριμες μελέτες για
να πάρουν τον δρόμο τους.

Κοινωνικό πρόσωπο
Μπορεί ο δήμαρχος Αθηναίων Χάρης

Δούκας να «γκρινιάζει» συχνά πυκνά για
δυσκολία στις χρηματοδοτήσεις νέων έρ-
γων για την πρωτεύουσα, αλλά για τη χρη-
ματοδότηση κοινωνικών υπηρεσιών δεν
πρέπει να έχει και πολλά παράπονα. Πρό-
σφατο παράδειγμα, το κονδύλι που εγκρί-
θηκε από το υπουργείο Κοινωνικής Συνο-
χής και Οικογένειας, ύψους 1.120.000 ευ-
ρώ, για την υλοποίηση ενός νέου σχεδίου του προγράμματος «Στέγαση και Εργασία για
τους Αστέγους» με στόχο την κοινωνική και εργασιακή επανένταξη μεμονωμένων ατό-
μων αλλά και οικογενειών που είτε διαβιούν σε συνθήκες έλλειψης στέγης είτε φιλοξε-
νούνται σε δημοτικές δομές. Με αυτό το κονδύλι θα διασφαλίσει επιδοτούμενη στέγη, κα-
τάρτιση και εργασία για 60 άστεγους συμπολίτες μας. 

O
λο και πιο δυναμικά
εμφανίζεται ως συμ-
παραστάτης και

αρωγός στην επίλυση των
προβλημάτων που δημιουρ-
γεί στους κατοίκους της πα-
ραλιακής ζώνης η επένδυση
στο Ελληνικό ο δήμαρχος
Αλίμου Ανδρέας Κονδύλης.
Μετά τη δήλωση που έκανε
για τις αθλητικές εγκαταστά-
σεις του Αγίου Κοσμά και την
όχληση των κατοίκων, σε αν-
τιδιαστολή με τη χορηγία
ανακατασκευής του Κολυμ-
βητηρίου στο Ολυμπιακό Χωριό από την ίδια
κατασκευάστρια εταιρεία, φαίνεται πως προ-
χωρά και σε πιο δραστικές κινήσεις. Αυτές ξε-
κίνησαν από την ενημερωτική συγκέντρωση
που πραγματοποιήθηκε στο μικρό λιμανάκι
των αλιέων, όπου υποσχέθηκε πως «θα δια-
χειριστεί υπεύθυνα τα ζητήματα που απασχο-
λούν την τοπική κοινωνία». Ο κ. Κονδύλης φαί-
νεται να είναι πολύ προβληματισμένος από την

αναταραχή που έχουν δημιουργήσει τα έργα
αλλά και από τις αλλαγές που πρόκειται να φέ-
ρει η επένδυση. Δεν ξεχνάει κανένας πως ο
δήμαρχος Αλίμου ήταν πάντα υπέρμαχος της
επένδυσης στο παλιό αεροδρόμιο, άλλωστε
ήταν από τα θέματα που έκανε σημαία του πριν
από την πρώτη εκλογή του, αλλά τώρα έχει αρ-
χίσει να φοβάται τη φθορά που μπορεί να δη-
μιουργήσει η υλοποίησή της. 

Το σκέφτεται...
Το ενδιαφέρον του για τη διεκδίκηση

του Δήμου Πατρέων επιβεβαίωσε ο
αναπληρωτής περιφερειάρχης Δυτι-
κής Ελλάδας Χαράλαμπος Μπονάνος
σε συνέντευξη που έδωσε σε τοπικό
μέσο ενημέρωσης. Για την ακρίβεια, ο
κ. Μπονάνος, επιβεβαιώνοντας τις φή-
μες που κυκλοφορούν εδώ και καιρό, δήλωσε «παρών» για
την πόλη του, ωστόσο έθεσε μια σειρά από προϋποθέσεις,
όπως να μαζευτούν οι άμετρες φιλοδοξίες για να έχει πιθα-
νότητα νίκης και να υπάρξει ισχυρό μέτωπο με τη σύμφωνη
γνώμη της ηγεσίας της ΝΔ. Όπως και να ’χει, ξεκαθάρισε πως
είναι πολύ νωρίς για τη συγκεκριμένη συζήτηση. 

«Παρωδία» και κακοτεχνίες
Τα έργα που γίνονται και... δεν γίνονται στο Ηλιακό Χωριό αποτέ-

λεσαν αφορμή για μεγάλη αναταραχή στην πρόσφατη συνεδρίαση
του Δημοτικού Συμβουλίου Λυκόβρυσης-Πεύκης. Όλα ξεκίνησαν
από την τοποθέτηση του προέδρου του τοπικού συλλόγου ο οποίος,
αφού κατηγόρησε στελέχη της παράταξης του δημάρχου Μάριου
Ψυχάλη ότι προσπαθούν να διαλύσουν τον Σύλλογο, αναφέρθηκε
και στη διαβούλευση για τις κυκλοφοριακές ρυθμίσεις στο Ηλιακό
Χωριό, την οποία χαρακτήρισε «παρωδία», καθώς κυκλοφόρησαν
διαφορετικά τοπογραφικά, ζητώντας να μάθει ποιες τελικώς είναι
οι αλλαγές που προωθεί η δημοτική αρχή. Ακολούθησε σκληρή
επίθεση για σοβαρές κακοτεχνίες που γίνονται στον οικισμό, στο
πλαίσιο των έργων κατασκευής αγωγών ακαθάρτων, που, όπως εί-

πε χαρακτηριστικά, έχουν μετατρέψει την περιοχή σε «σεληνιακό τοπίο». 
Διερευνάται αν οι καταγγελίες έχουν βάση ή πρόκειται για «αντιπολιτευτικό μένος», όπως

ισχυρίστηκαν τα στελέχη της διοίκησης. 

Συμμαχία δημάρχου 
και κατοίκων παραλιακής

Ήρθε κι έδεσε
Σαν να μην έφταναν τα προβλήματα που

έχει, σχεδόν από την πρώτη μέρα που ανέλα-
βε, με τους εργαζόμενους του δήμου του ο
δήμαρχος Νέας Ιωνίας Παναγιώτης Μανού-

ρης, ήρθε και ένα ατύχημα για
να κάνει την κατάσταση

πιο «εκρηκτική».
Η αλήθεια είναι ότι ο

δήμαρχος έχει δείξει
ιδιαίτερη αποφασιστι-

κότητα σε διάφορες
αλλαγές στον οργανισμό

του δήμου, οι οποίες έχουν
προκαλέσει έντονες αντιπαραθέσεις με
πολλούς εργαζόμενους και τους συνδικα-
λιστές - του δήμου ειδικότερα και της Αυ-
τοδιοίκησης γενικότερα. Όλα αυτά τα αντι-
μετώπιζε με τη λογική ότι κάποιοι ξεβο-
λεύονται και για αυτό αντιδρούν… 

Το ατύχημα που είχε εργαζόμενος πριν
από μερικές μέρες ωστόσο δημιούργησε
πιο δύσκολες συνθήκες, καθώς έδωσε την
ευκαιρία να αναδειχτούν ελλείψεις και κα-
θυστερήσεις όσον αφορά τα μέτρα ασφα-
λείας για τους εργαζόμενους.  

Σε ποιον δήμο της Αττικής
προς τα βόρεια της Αθήνας
οι παρατάξεις της αντιπο-

λίτευσης είδαν με έκπληξη τον δήμαρ-
χο να «πανηγυρίζει» για έργο που είναι

προδιαγεγραμμένο εδώ
και χρόνια; Η μια μετά

την άλλη βγαίνουν οι
ανακοινώσεις που
χλευάζουν τις φω-
τογραφίσεις του

δημάρχου και της
παράταξής του, επι-

δεικνύοντας την επιτυχία
τους για την απόκτηση ακινήτου που
αποτελούσε γνωστό κληροδότημα και
δεν χρειάζεται τίποτε παραπάνω από
τα διαδικαστικά για να αποκτηθεί από
τον δήμο... 
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Γ
ια απανωτές... εκπλήξεις στο
σκέλος των παροχών προϊδεάζει
η πορεία εκτέλεσης του προϋπο-

λογισμού, καθώς το α’ δίμηνο του έτους
σημειώθηκε υπέρβαση κατά 760 εκατ.
ευρώ σε σχέση με τον αρχικό στόχο.

Από τα στοιχεία προκύπτει ότι το κλεί-
σιμο του 2024 ολοκληρώθηκε με θεαμα-
τικά καλύτερη επίδοση σε σχέση με τις
αρχικές προβλέψεις, ενώ είναι ενδεικτι-
κό ότι ο στόχος για το α’ δίμηνο του έτους
στον κρατικό προϋπολογισμό είχε τεθεί
σε έλλειμμα 51 εκατ. ευρώ, αλλά τελικώς
σημειώθηκε πλεόνασμα 709 εκατ. ευρώ!
Η ισχυρή δυναμική που παρουσιάζει ο

προϋπολογισμός κατά το α’ δίμηνο
του έτους αναμένεται να επιταχυν-
θεί από τον τρέχοντα μήνα, καθώς
άρχισαν ήδη οι πληρωμές για τις
δόσεις του ΕΝΦΙΑ, ενώ ταυτόχρο-
να καταγράφεται από την αρχή του
έτους νέα εντυπωσιακή αύξηση
της ταξιδιωτικής κίνησης, προϊδε-
άζοντας για μια νέα χρονιά-ρεκόρ
στο τουριστικό προϊόν.

Από τα στοιχεία του προϋπολογισμού
προκύπτει ότι το α’ δίμηνο τα ακαθάριστα
έσοδα διαμορφώθηκαν στα 13,602 δισ.
ευρώ, στα οποία περιλαμβάνονται και τα
έσοδα από την επέκταση της σύμβασης
της Αττικής Οδού, ύψους 784,8 εκατ. ευ-
ρώ. Χωρίς αυτά το ύψος των εσόδων δια-
μορφώθηκε στα 12,817 δισ. ευρώ, εκ των
οποίων τα 11,879 δισ. ευρώ αφορούσαν
φορολογικά έσοδα.

Όλα πάνω από τους στόχους
Η αύξηση των εσόδων αυτής της κατη-

γορίας διαμορφώθηκε στο 4,4% σε πο-
σοστιαία βάση, καθώς σημειώθηκε κα-
λύτερη απόδοση στις εισπράξεις του
ΦΠΑ και του Ειδικού Φόρου Κατανάλω-
σης. Αυτό σημαίνει ότι αντιστοίχως αυ-
ξάνονται και οι προβλέψεις για τις ει-

σπράξεις του Δημοσίου από τον φόρο ει-
σοδήματος που θα κληθούν να καταβά-
λουν οι επιχειρήσεις το 2026 για τα κέρ-
δη του 2025.

Οι εισπράξεις από τον φόρο εισοδή-
ματος έως το τέλος του φετινού Φε-
βρουαρίου διαμορφώθηκαν στα 4,806
δισ. ευρώ και ήταν αυξημένες κατά 188
εκατ. ευρώ σε σχέση με πέρυσι. Αυτό
σημαίνει ότι οι τρεις βασικές πηγές άμε-

σων και έμμεσων φόρων (εισόδημα,
ΦΠΑ, ΕΦΚ) κινούνται σταθερά πάνω από
τους στόχους της κυβέρνησης, γεγονός
που προϊδεάζει για συνεχή τροφοδότη-
ση του πλεονάσματος των επόμενων μη-
νών. Με βάση τα σημερινά δεδομένα, το
οικονομικό επιτελείο της κυβέρνησης
σχεδιάζει τη λήψη μέτρων σχεδόν 2,5
δισ. ευρώ, ωστόσο μέχρι τον Σεπτέμβριο
είναι σίγουρο ότι θα υπάρξει ανοδική

αναθεώρηση, με δεδομένη την επίτευξη
του στόχου για πρωτογενές πλεόνασμα
2,5% του ΑΕΠ. 

Σημειώνεται ότι το 2024 το πρωτογε-
νές πλεόνασμα διαμορφώθηκε στο 3,5%
του ΑΕΠ, κάτι που ισοδυναμεί με επι-
πλέον έσοδα ύψους 2,3 δισ. ευρώ, τα
οποία η κυβέρνηση μπορεί να διαθέσει
κατά τη διάρκεια του φετινού έτους αλλά
και μέσω φοροελαφρύνσεων το 2026,
προκαλώντας μπλακάουτ στην αντιπολί-
τευση, η οποία θα βρεθεί έκθετη αν αμ-
φισβητήσει τις επιτυχίες της οικονομι-
κής πολιτικής. 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Υπερπλεόνασμα 760 εκατ. ευρώ 
στον προϋπολογισμό το α’ δίμηνο του έτους
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Τσουνάμι νέων θέσεων εργασίας μέσω ΔΥΠΑ από Προγράμματα και Ημέρες Καριέρας
Καταιγισμός δημιουργίας νέων θέσεων εργασίας λαμβά-

νει χώρα τους τελευταίους μήνες είτε μέσω της προκήρυξης
προγραμμάτων είτε μέσα από τις Ημέρες Καριέρας. Αυτές
τις μέρες δημιουργήθηκαν ή πρόκειται να δημιουργήθηκαν
περίπου 2.000 νέες θέσεις εργασίας σε Χανιά και Θεσσαλία,
ενώ σε αυτές περιλαμβάνονται θέσεις για πρώην εργαζομέ-
νους της ΛΑΡΚΟ, οι οποίοι θα απορροφηθούν από φορείς
του Δημοσίου. Ειδικότερα, μεθαύριο Σάββατο, στην Ημέρα
Καριέρας στα Χανιά, 25 επιχειρήσεις θα προσφέρουν περισ-
σότερες από 800 νέες θέσεις εργασίας, Οι κλάδοι οικονομι-
κής δραστηριότητας των επιχειρήσεων που συμμετέχουν
αφορούν ενδεικτικά: χονδρικό και λιανικό εμπόριο, επιχει-
ρήσεις τροφίμων, τηλεπικοινωνιών, τουρισμού, σχεδιασμού
και κατασκευής μηχανημάτων, ανάπτυξης τεχνικών έργων

και υποδομών, βιομηχανίες εμφιάλωσης νερού, επίγειας
εξυπηρέτησης αεροσκαφών, υπηρεσιών logistics κ.ά.

Από την άλλη, 751 νέες θέσεις εργασίας δημιουργήθηκαν
ήδη στη Θεσσαλία μέσω της νέας στοχευμένης δράσης απα-
σχόλησης της ΔΥΠΑ, ενώ επιπλέον 796 άνεργοι έχουν υπο-
βάλει αίτηση χρηματοδότησης για να ξεκινήσουν τη δική
τους επιχείρηση και το πρόγραμμα αναμένεται να «κλείσει»
σύντομα, καθώς συνολικά θα χρηματοδοτηθούν 1.000 νέες
επιχειρήσεις. Σημειώνεται ότι στη Θεσσαλία «τρέχουν» τρία
προγράμματα, προϋπολογισμού 109 εκατ. ευρώ, τα οποία
αφορούν 6.500 ανέργους.

Εξάλλου, σε 412 ανέρχονται οι ωφελούμενοι του ειδικού
προγράμματος απασχόλησης της ΛΑΡΚΟ, που έχουν εγγρα-
φεί στο ψηφιακό μητρώο της ΔΥΠΑ και έχουν προσληφθεί

σε φορείς που συμμετέχουν, όπως περιφέρειες, δήμοι, νο-
σοκομεία, κέντρα υγείας, πανεπιστήμια και άλλα Νομικά
Πρόσωπα Δημοσίου Δικαίου. Η συνολική χρονική διάρκεια
της επιδοτούμενης απασχόλησης είναι έως 24 μήνες για
ωφελούμενους έως 54 ετών και έως 7 έτη για ωφελούμε-
νους 55 ετών και άνω με ακαθάριστες μηνιαίες αποδοχές
1.210 ευρώ.

Τέλος, η ΔΥΠΑ ανακοίνωσε ότι από χθες ξεκίνησε το νέο
επιδοτούμενο πρόγραμμα κατάρτισης στη μαγειρική που
σχεδιάστηκε σε συνεργασία με κοινωνικούς εταίρους και
τοπικούς φορείς και θα υλοποιήσει το Κέντρο Διά Βίου Μά-
θησης (ΚΔΒΜ) Λαμίας της ΔΥΠΑ. Το πρόγραμμα είναι διάρ-
κειας 250 ωρών και σχεδιάστηκε κατόπιν αιτήματος της Ιε-
ράς Μονής Φθιώτιδας.

Αυξάνεται... επικίνδυνα
το απόθεμα των παροχών! 
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ερισσότεροι από 120.000 ενδιαφε-
ρόμενοι έχουν ανοίξει την πλατ-
φόρμα του gov.gr και έχουν προ-

χωρήσει στη διαδικασία της αίτησης για το
πρόγραμμα «ΣΠΙΤΙ ΜΟΥ ΙΙ», ένα πρόγραμμα
που, όπως προκύπτει από τα στοιχεία, το
ενδιαφέρον του κόσμου είναι τεράστιο. Από

όσους έχουν ολοκληρώσει την αίτηση
έχουν εγκριθεί 1.079 επιδοτούμενα
στεγαστικά δάνεια συνολικού ύψους
123,3 εκατομμυρίων ευρώ, δηλαδή το
μέσο δάνειο κυμαίνεται στις 114.727
ευρώ. 

Το 56% των αιτήσεων προέρχεται από
νέους έως 37 ετών, ενώ το 63% των αι-

τούντων είναι έγγαμοι. Η μέση εμπορική
αξία των κατοικιών που αγοράζονται ανέρ-
χεται στις 141.000 ευρώ, με μέσο όρο εμβα-
δού τα 91,5 τμ, γεγονός που υποδεικνύει ότι
πολλοί συμμετέχοντες αναζητούν οικογε-
νειακή στέγη. 

Επομένως, στην Αττική, που εντοπίζονται
και οι περισσότερες αιτήσεις, η μέση ζη-
τούμενη τιμή πώλησης των κατοικιών είναι
1.540 ευρώ/τμ, ακίνητα που ανάλογα την
περιοχή χρήζουν τουλάχιστον μερικής
ανακαίνισης και σίγουρα δεν βρίσκονται
στις «καλές» περιοχές του Λεκανοπεδίου. 

Λογαριάζουν χωρίς
τον… εκτιμητή

Ο δικαιούχος του προγράμματος κυρίως
στην Αττική θα πρέπει να διαθέτει επιπλέον
πιστοληπτική ικανότητα ή και ίδια κεφάλαια
για να μπορέσει να προβεί στις απαραίτητες
παρεμβάσεις στο ακίνητο. 

Οι κερδοσκόποι, με κάθε ευκαιρία, κα-

ραδοκούν και ήταν σχεδόν βέβαιο πως θα
εκμεταλλεύονταν τη συγκυρία και μέσω του
προγράμματος θα αύξαναν τις τιμές των
διαθέσιμων ακινήτων. Όμως, δεν υπολόγι-
σαν σε μια βασική συνιστώσα. Η τράπεζα
για να εγκρίνει το δάνειο, μεταξύ όλων των
άλλων διαδικασιών, στέλνει επί τόπου εκτι-
μητή για να αποφασίσει αν η τιμή είναι κα-
τάλληλη ανάλογα με τη διεύθυνση, το εμβα-
δόν, την παλαιότητα και τις λοιπές παροχές
της υποδομής. Στο τέλος, αν η τιμή απέχει
πολύ από τον μέσο όρο που ορίζουν αυτά τα
στοιχεία, τότε απλώς η διαδικασία δεν προ-
χωρά σε ό,τι αφορά την εκταμίευση του δα-
νείου για το εν λόγω πρόγραμμα.

Να σημειωθεί πως στην πορεία του προ-
ηγούμενου προγράμματος «ΣΠΙΤΙ ΜΟΥ Ι»,
στο οποίο το 30% περίπου των πόρων που
διατέθηκαν έμεινε αχρησιμοποίητο, εκτα-
μιεύτηκαν περί τα 7.600 δάνεια έναντι
10.000 που είχαν προγραμματιστεί. Ο λόγος
δεν είναι άλλος από το γεγονός ότι κάποιοι
από τους αιτούντες είχαν λάβει έγκριση και
δεν κατάφεραν να βρουν σπίτι.

Το Πανελλαδικό Δίκτυο E-Real Estates
συνέλεξε όλα τα στοιχεία από τις ιστοσελί-
δες αγγελιών ακινήτων, από 85 τμ έως 150
τμ, άνω του 1ου ορόφου, κατασκευής έως
το 2007 για τα οποία προκύπτει μείωση της
διαθεσιμότητας στις κατοικίες με ζητούμε-

νες τιμές πώλησης 150.000 ευρώ και
200.000 ευρώ. Η μείωση της διαθεσιμότη-
τας μπορεί να μεταφραστεί σε αύξηση των
ζητούμενων τιμών σε σχέση με την προ-
ηγούμενη χρονική στιγμή μέτρησης, δηλα-
δή πριν την έναρξη του προγράμματος. Λό-
γω του μικρού χρονικού περιθωρίου είναι
δύσκολο η μείωση της διαθεσιμότητας να
οφείλεται στην περίπτωση μεταβίβασης-
πώλησης των διαθέσιμων ακινήτων. 

Ο τιμοκατάλογος 
στην Αττική

Στις περιοχές του κέντρου των Αθηνών,
καταγράφεται μείωση κατά 2,17% σε κατοι-
κίες με ζητούμενη τιμή πώλησης έως
150.000 ευρώ και κατά 2,61% με ζητούμενη
τιμή πώλησης έως 200.000 ευρώ.

Στις περιοχές των δυτικών προαστίων,
καταγράφεται μείωση κατά 4,41% σε κατοι-
κίες με ζητούμενη τιμή πώλησης έως
150.000 ευρώ και κατά 6,53% με ζητούμε-
νη τιμή πώλησης έως 200.000 ευρώ. Στις
δε περιοχές των ανατολικών προαστίων,
καταγράφεται μείωση κατά 3,5% σε ακίνη-
τα με ζητούμενη τιμή πώλησης έως
150.000 ευρώ.

Η περιοχή του Λεκανοπεδίου με τα πε-
ρισσότερα διαθέσιμα προς πώληση ακίνητα
είναι το κέντρο της Αθήνας, στην οποία

συγκεκριμένα καταγράφηκε μείωση δια-
θεσιμότητας οικονομικών ακινήτων στους
Αμπελόκηπους, στα Ιλίσια, στον Νέο Κό-
σμο, στα Πατήσια, στον Κολωνό, στην Πλα-
τεία Αττικής και στου Ζωγράφου.

Στους Αμπελόκηπους, καταγράφεται
μείωση κατά 7% σε κατοικίες με ζητούμενη
τιμή πώλησης έως 150.000 ευρώ και κατά
7,9% με ζητούμενη τιμή πώλησης έως
200.000 ευρώ. Στα Ιλίσια, καταγράφεται
μείωση κατά 9,82% για κατοικίες με ζητού-
μενη τιμή πώλησης έως 150.000 ευρώ και
κατά 7,94% τιμή πώλησης έως 200.000 ευ-
ρώ. Η μείωση διαθεσιμότητας κατοικιών με
ζητούμενη τιμή πώλησης έως 150.000 ευ-
ρώ αγγίζει τις 4,99 και 6,73 ποσοστιαίες μο-
νάδες αντίστοιχα στη περιοχή του Νέου Κό-
σμου. Στην περιοχή των Πατησίων, κατα-
γράφεται μείωση κατά 7,57% σε κατοικίες
με ζητούμενη τιμή πώλησης έως 150.000
ευρώ και κατά 20,51% στον Κολωνό σε κα-
τοικίες με ζητούμενη τιμή πώλησης έως
200.000 ευρώ. Στην περιοχή Ζωγράφου,
καταγράφεται μείωση της διαθεσιμότητας
κατοικιών με ζητούμενη τιμή πώλησης έως
200.000 ευρώ κατά 12,68% εντός των τελευ-
ταίων εβδομάδων. 

Στα Δυτικά Προάστια, η μείωση της δια-
θεσιμότητας των οικονομικών ακινήτων
καταγράφεται σε Περιστέρι, Γαλάτσι, Πε-
τρούπολη, Νέα Ιωνία και Νέα Φιλαδέλφεια,
στα ανατολικά της Αττικής η μείωση της
διαθεσιμότητας των οικονομικών ακινήτων
παρατηρείται στο Κορωπί, τον Μαραθώνα,
την Παιανία και την Παλλήνη κατά 9,01%,
15,56%, 19,15 και 74,55 ποσοστιαίες μονά-
δες για ακίνητα με ζητούμενη τιμή πώλη-
σης έως 200.000 ευρώ.

Πώς το «ΣΠΙΤΙ ΜΟΥ ΙΙ»… αυξάνει 
τις τιμές των προς πώληση ακινήτων 

Πάνω από 120.000 οι ενδιαφέρονται να μπουν 
στο πρόγραμμα - Οι ιδιοκτήτες βλέπουν τη μεγάλη ζήτηση

ως ευκαιρία να ζητήσουν ακόμα πιο πολλά λεφτά 
για να δώσουν το διαμέρισμά τους

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

ΟΙ ΚΕΡΔΟΣΚΟΠΟΙ ΚΑΡΑΔΟΚΟΥΝ…
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Α
ποσυμπίεση παρουσιάζει η εικόνα
της αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας,
όπως αποτυπώνεται και από τα στοι-

χεία του πρώτου 24ημέρου του Μαρτίου,
όπου καταγράφεται μια πτώση της τάξεως
του 32% σε σύγκριση με τον Φεβρουάριο, δί-
νοντας μια νότα αισιοδοξίας για το τι θα ακο-
λουθήσει στα πράσινα τιμολόγια ρεύματος

του επόμενου μήνα.
Ο επαναπροσδιορισμός

του μείγματος της ηλεκτρο-
παραγωγής, με τις Ανανεώ-
σιμες Πηγές Ενέργειας να
παίρνουν προβάδισμα λό-
γω της παρατεταμένης
ηλιοφάνειας, έχει βοηθή-
σει, ώστε η μέση τιμή του
ρεύματος, στο Χρηματιστή-

ριο Ενέργειας, τον Μάρτιο να κινηθεί στα
επίπεδα κάτω από τα 104 ευρώ ανά μεγαβα-
τώρα, όταν τον Φεβρουάριο είχε ξεπεράσει
τα 150 ευρώ. 

Η παρούσα εικόνα της αγοράς δείχνει ότι
θα υπάρξει σημαντική αποκλιμάκωση στα
οικιακά τιμολόγια, τέτοια που μπορεί να ξε-
περάσει και το 20%-25%. Ως εκ τούτου, εφό-
σον επιβεβαιωθεί κάτι τέτοιο, δεν θα χρει-

αστεί για τον Απρίλιο να ενεργοποιηθεί η
επιδότηση από το υπουργείο Περιβάλλοντος
και Ενέργειας.

H επόμενη δύσκολη περίοδος
Η 25η Μαρτίου θα αποτελούσε το πρώτο με-

γάλο crash test για την αντοχή του δικτύου, με
τους διαχειριστές να έχουν προετοιμαστεί για
τα χειρότερα και αυτό καθώς στο ενδεχόμενο
που επικρατούσε ηλιοφάνεια, θα οδηγούμα-
σταν σε έντονη παραγωγή ρεύματος από Ανα-
νεώσιμες Πηγές Ενέργειας και με τη ζήτηση
σε χαμηλά επίπεδα, ήταν υπαρκτός ο κίνδυνος
ενός «black out». 

Ωστόσο, οι καιρικές συνθήκες, με τις νε-
φώσεις και τις χαμηλές θερμοκρασίες, αντέ-
στρεψαν το κλίμα, εξομαλύνοντας την κατά-
σταση. Έτσι στο μείγμα της ηλεκτροπαραγω-
γής κυριάρχησε το φυσικό αέριο με 45,7% και

ακολούθησαν οι ΑΠΕ με 44,3%.
Το Πάσχα είναι η επόμενη δύσκολη περίο-

δος, καθώς μία πιθανή υπερπαραγωγή, σε
συνδυασμό με τη χαμηλή -λόγω των αργιών-
ζήτηση για ηλεκτρική ενέργεια, μπορεί να
οδηγήσει σε διακυμάνσεις της τάσης, οδη-
γώντας ακόμα και σε αποσταθεροποίηση του
δικτύου, που θα μπορούσε να οδηγήσει ακόμα
και σε «black out». Η σωστή διαχείριση της
προερχόμενης από τις ΑΠΕ ενέργειας, μέσω
αναγκαστικών περικοπών, θα δείξει και τις
αντοχές. Ωστόσο, δεν πρόκειται για σημερινό
φαινόμενο, καθώς η ίδια εικόνα παρουσιάζε-
ται κάθε χρόνο, όταν η καθαρή ενέργεια μπαί-
νει με μεγαλύτερη δυναμική στην ηλεκτροπα-
ραγωγή. Η κατάσταση των περικοπών στην
παραγωγή πράσινης ενέργειας θα αλλάξει με
την ανάπτυξη συστημάτων αποθήκευσης
ενέργειας.

Κρίσιμη σύσκεψη στη ΡΑΑΕΥ
Υπό τον φόβο ανωμαλίας στα δίκτυα, η Ρυθ-

μιστική Αρχή Αποβλήτων Ενέργειας και Υδά-

των (ΡΑΑΕΥ) κάλεσε χθες σε σύσκεψη τόσο

τον ΑΔΜΗΕ όσο και τον ΔΕΔΔΗΕ, προκειμέ-

νου να αξιολογήσουν τα μέτρα που έχουν δρο-

μολογηθεί για την ευστάθεια του ενεργειακού

συστήματος, ώστε να αποτραπεί ο κίνδυνος

«βραχυκυκλώματος» του συστήματος κατά

την πασχαλινή περίοδο. 

Στα προτεινόμενα μέτρα, συγκαταλέγεται

η περιορισμένη παραγωγή ηλεκτρικής ενέρ-

γειας από έργα Ανανεώσιμων Πηγών Ενέρ-

γειας που δεν διαθέτουν σύστημα τηλεχειρι-

σμού, καθώς δεν θα μπορούν να ελεγχθούν

εξ αποστάσεως για να περιορίσουν την πα-

ραγωγή τους σε περίπτωση που δημιουργη-

θεί υπερφόρτωση στο σύστημα. Πρόκειται

για φωτοβολταϊκά συνολικής ισχύος 3.500

MW και συνδέονται στο δίκτυο διανομής. Ο

ΔΕΔΔΗΕ ενημερώνει τους παραγωγούς

ενέργειας να προχωρούν οι ίδιοι στην περι-

κοπή της παραγόμενης ηλεκτρικής ενέργει-

ας από τα έργα που έχουν αναπτύξει, ενώ σε

περίπτωση που δεν συνεργαστούν θα επι-

βληθούν πρόστιμα. 

Το crash test για την αντοχή του δικτύου δεν έγινε 
την 25η Μαρτίου, καθώς ο καιρός με τις νεφώσεις 
και τις χαμηλές θερμοκρασίες έσωσε την παρτίδα -

Χαμηλές πτήσεις στην ηλεκτρική ενέργεια τον Μάρτιο

Φρένο στις ΑΠΕ 

για αποφυγή «black out» το Πάσχα

Διείσδυση της ΔΕΗ με έξυπνους μετρητές στην αγορά της Ρουμανίας
Στο σημαντικό ορόσημο των 2 εκατομμυρίων αναμένε-

ται να φτάσουν οι έξυπνοι μετρητές που θα έχει εγκατα-
στήσει η Re ele Electrice România, θυγατρική του Ομί-
λου ΔΕΗ στη Ρουμανία, η οποία λειτουργεί δίκτυα διανο-
μής σε τρεις περιοχές της χώρας, διανέμοντας πάνω από
15 TWh ηλεκτρικής ενέργειας.

Σύμφωνα με την εταιρεία, το 2025 θα εγκατασταθούν
περισσότεροι από 174.000 έξυπνοι μετρητές στις περιο-
χές που εξυπηρετεί η Re ele Electrice România. Ως
αποτέλεσμα, η κάλυψη πελατών της εταιρείας με έξυ-
πνους μετρητές να φτάσει το 60% μέχρι το τέλος του έτους.
Έχοντας διεισδύσει στην αγορά με σχεδόν 2 εκατομμύρια
έξυπνους μετρητές στα τέλη του έτους, η Re ele Electri-

ce România θα είναι η εταιρεία διανομής με τον μεγαλύ-
τερο αριθμό εγκατεστημένων έξυπνων μετρητών στη
Ρουμανία. Παράλληλα, η ψηφιοποίηση των δικτύων δια-
νομής ηλεκτρικής ενέργειας αποτελεί βασικό στόχο για τη
θυγατρική του Ομίλου ΔΕΗ. 

Άλλωστε, στα τέλη του 2024 έθεσε σε λειτουργία μια
σύγχρονη ψηφιακή πλατφόρμα που καθιστά διαθέσιμα σε
όλους τους προμηθευτές ηλεκτρικής ενέργειας τα δεδο-
μένα κατανάλωσης πελατών με έξυπνους μετρητές από
τις περιοχές ευθύνης της, ώστε οι προμηθευτές να μπο-
ρούν να εξορθολογίσουν τη δραστηριότητά τους και να
εξατομικεύουν τις προσφορές στους πελάτες τους, μει-
ώνοντας τις αποκλίσεις και τα λάθη.

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr
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Την ολοκλήρωση της εξαγοράς του 55% πέντε εται-
ρειών του Ομίλου Oceanic έναντι τιμήματος 7,7 εκατ.
ευρώ, με δικαίωμα εξαγοράς εντός τριετίας, και του
υπόλοιπου 45% με τίμημα 6,3 εκατ. ευρώ ανακοίνωσε
ο Όμιλος Aktor. Οι εταιρείες του Ομίλου Oceanic δρα-
στηριοποιούνται στον τομέα της παροχής υπηρεσιών
ασφάλειας και διαχείρισης εγκαταστάσεων και απα-
σχολούν συνολικά περίπου 1.100 εργαζόμενους.

Συγκεκριμένα, η θυγατρική του Ομίλου Aktor, η
Aktor Διαχείριση Εγκαταστάσεων, ολοκλήρωσε την
εξαγορά του 55% των εταιρειών του Ομίλου Oceanic
Group of Companies: 1) Oceanic Security, 2) Oceanic
Sοlution, 3) Oceanic Safety, 4) Oceanic Protection και 5) Blue Spoon, έναντι συνολικού τιμή-
ματος €7,7 εκατ., διατηρώντας δικαίωμα προαίρεσης (option) για την απόκτηση και του υπό-
λοιπου 45% των συγκεκριμένων επιχειρήσεων, σε βάθος τριετίας, έναντι ποσού €6,3 εκατ.

Με αφορμή την ολοκλήρωση της εξαγοράς, ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος του
Ομίλου AKTOR Αλέξανδρος Εξάρχου δήλωσε: «Υλοποιούμε με αποφασιστικότητα τον
στρατηγικό σχεδιασμό που έχουμε ανακοινώσει έχοντας ως στόχο τον μετασχηματισμό
του Ομίλου AKTOR σε έναν πολυσχιδή επιχειρηματικό οργανισμό και την παραγωγή
αξίας για τους μετόχους μας. Μέσα από εξαγορές και επενδύσεις ύψους €2 δισ. ενι-
σχύουμε όλους τους πυλώνες των δραστηριοτήτων μας με σκοπό την ενίσχυση της κερ-

δοφορίας, την αξιοποίηση των ενδοομιλικών συνερ-
γειών και έναν ισχυρότερο όμιλο που θα αξιοποιεί
όλες τις ευκαιρίες της αγοράς. Η εξαγορά των εταιρει-
ών του Ομίλου Oceanic Group of Companies θα ενδυ-
ναμώσει το αποτύπωμά μας στον πολλά υποσχόμενο
χώρο των υπηρεσιών ασφαλείας και της διαχείρισης
εγκαταστάσεων, όπου ήδη διαθέτουμε σημαντική πα-
ρουσία μέσω της θυγατρικής μας και θα μας βοηθήσει
να διεκδικήσουμε με αξιώσεις μεγαλύτερο μερίδιο
αγοράς».

Οι πέντε εταιρείες του Ομίλου Oceanic δραστηριο-
ποιούνται στον τομέα της παροχής υπηρεσιών ασφά-

λειας και διαχείρισης εγκαταστάσεων και απασχολούν συνολικά περίπου 1.100 εργαζο-
μένους. Το 2024 πραγματοποίησαν αθροιστικά κύκλο εργασιών ύψους €24 εκατ. και
EBITDA €3,5 εκατ., ενώ στόχος για το 2025 είναι να υπερβεί τα €3,8 εκατ.

Η εξαγορά του πλειοψηφικού πακέτου των 5 εταιρειών του Ομίλου Oceanic Group of
Companies έγινε σε εφαρμογή Μνημονίου Κατανόησης μεταξύ των δύο πλευρών και εν-
τάσσεται στον στρατηγικό σχεδιασμό του Ομίλου Εταιρειών AKTOR για την ανάπτυξη ενός
πλήρως καθετοποιημένου κλάδου Διαχείρισης Εγκαταστάσεων, στο πλαίσιο του μετα-
σχηματισμού του ομίλου.

Αμαλία Κάτζου

Η
εμβληματική επένδυση της Metlen
για την παραγωγή γαλλίου στο
ιστορικό εργοστάσιο Αλουμίνιον

της Ελλάδος αναγνωρίστηκε επίσημα ως
στρατηγικό έργο από την Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή, στο πλαίσιο του Κανονισμού για τις
Κρίσιμες Πρώτες Ύλες (CRMA),
σύμφωνα με επίσημη ανακοίνωση
της εταιρείας.

Έπειτα από εκτενή τεχνική αξιο-
λόγηση από ανεξάρτητους εμπει-
ρογνώμονες, το Ευρωπαϊκό Συμ-
βούλιο Κρίσιμων Πρώτων Υλών,
συγκροτούμενο από τα 27 κράτη-
μέλη με τη συμμετοχή και του Ευ-
ρωπαϊκού Κοινοβουλίου, εισηγήθηκε στην
Επιτροπή τον χαρακτηρισμό του έργου της
Metlen ως στρατηγικής σημασίας για την
Ένωση. Η απόφαση αυτή, που επικυρώθη-
κε στις 25 Μαρτίου, αποτελεί ορόσημο για
την ευρωπαϊκή μεταλλουργία και την ελ-
ληνική μεταλλευτική δραστηριότητα, κα-
θώς είναι το μοναδικό έργο που ενισχύει
καθοριστικά τη στρατηγική αυτονομία της

Ευρώπης στον βωξίτη, την αλουμίνα (και
το αλουμίνιο) και το γάλλιο, όλα αναγνωρι-
σμένα ως «κρίσιμες πρώτες ύλες».

Συνολικά, από τα 170 έργα που υποβλή-
θηκαν πανευρωπαϊκά εγκρίθηκαν 47 έρ-
γα από 13 χώρες-μέλη της ΕΕ. Η ένταξη

του καθετοποιημένου έργου της
Metlen για την εξόρυξη βωξίτη,
την επέκταση της μονάδας παρα-
γωγής αλουμίνας και την παραγω-
γή 50 ΜΤ Γαλλίου στον κατάλογο
των επιλεγμένων στρατηγικών έρ-
γων CRMA επιβεβαιώνει τη σημα-
σία των κρίσιμων αυτών υλικών
για την ανθεκτικότητα της εφοδια-

στικής αλυσίδας στην Ευρώπη. Παράλλη-
λα, ανοίγει τον δρόμο για ταχύτερες αδει-
οδοτικές διαδικασίες, πρόσβαση σε ευ-
ρωπαϊκές χρηματοδοτήσεις και ενισχυ-
μένη στήριξη από την ΕΕ.

Με την αναγνώριση της επένδυσης της
Metlen ως στρατηγικής σημασίας ανοίγει ο
δρόμος για την υλοποίηση έπειτα από δε-
καετίες νέας εξορυκτικής δραστηριότητας

σε βωξίτη, την αύξηση της παραγωγής
αλουμίνας που έχει δεχτεί βαρύτατο πλήγ-
μα στην Ευρώπη και -ασφαλώς- την πλήρη
υποκατάσταση των εισαγωγών γαλλίου,
διασφαλίζοντας την παραγωγή καταλυτι-
κού εξοπλισμού και τεχνολογίας για την
ενεργειακή και ψηφιακή μετάβαση και την
άμυνα.

Στο πλαίσιο αυτό, η Metlen έχει την τιμή
να καλωσορίσει τον αντιπρόεδρο της Ευ-
ρωπαϊκής Επιτροπής Στέφαν Σέζουρνε σε
επίσημη επίσκεψή του στο εργοστάσιο
Αλουμίνιον της Ελλάδος σήμερα, όπου θα
παρουσιαστεί το έργο και η συμβολή του
στην ευρωπαϊκή στρατηγική αυτονομία,
καταλήγει η εταιρεία.

Metlen: Η επένδυση 
για γάλλιο εντάσσεται

στα στρατηγικά 
έργα της ΕΕ 

Γράφει 
η Αμαλία 
Κάτζου

amaliakatzou@gmail.com

Άνοιξε ο δρόμος για την παραγωγή του, που θα καλύψει 
τις ανάγκες της Ευρώπης - Η Ελλάδα μεταξύ των χωρών

της ΕΕ για τα 47 έργα που ενέκρινε η Κομισιόν 
για την εξόρυξη και επεξεργασία σπάνιων γαιών 

και στρατηγικών μετάλλων

AKTOR: Εξαγόρασε το 55% πέντε εταιρειών του Ομίλου Oceanic για 7,7 εκατ.



Μ
ε όλα τα τελευταία τεχνολογικά μέσα θα διεξαχ-
θούν οι αγώνες των πλέι οφ 1-4 στη Super Lea-
gue αλλά και ο τελικός του Κυπέλλου Ελλάδος.

Η Super League προχώρησε σε ανακοίνωση με την οποία
ενημερώνει ότι θα εισαχθεί η τεχνολογία του Goal Line Te-
chnology, όπως και αυτή του ημιαυτόματου οφσάιντ, φέρ-
νοντας έτσι και το ελληνικό πρωτάθλημα ένα βήμα πιο
κοντά στα προηγμένα ευρωπαϊκά που χρησιμοποιούν αυτά
τα εργαλεία εδώ και χρόνια.

Η διοργανώτρια αρχή του πρωταθλήματος ανακοίνωσε
επίσημα την έναρξη της συνεργασίας της
με την εταιρεία Hawk-Eye Innovations
ώστε να χρησιμοποιούνται και οι δύο τε-
χνολογίες. Η ανακοίνωση:

«Σε συνέχεια ομόφωνης απόφασης του
Διοικητικού Συμβουλίου της Super League,
η Super League ανακοινώνει την έναρξη
της συνεργασίας με τη Hawk-Eye Innova-
tions, εταιρεία του ομίλου Sony, για τη χρή-

ση των τεχνολογιών Semi-Automated Offside Technology
(SAOT) και Goal Line Technology (GLT), σε όλους τους αγώ-
νες των Stoiximan Super League Playoffs (θέσεις 1-4), κα-
θώς και στον τελικό του Κυπέλλου Ελλάδος.

Η χρήση της τεχνολογίας Hawk-Eye για ημιαυτόματη
ανίχνευση οφσάιντ τοποθετεί τη Super League Ελλάδας
ανάμεσα σε πρωτοπόρους του ευρωπαϊκού ποδοσφαίρου.

Η Super League παρέχει τις απαραίτητες υποδομές τε-

χνολογίας αιχμής για την άμεση και αποτελεσματική λήψη
αποφάσεων από τους διαιτητές, όπως αντίστοιχα πράττουν
η Serie A της Ιταλίας και η La Liga της Ισπανίας, καθώς και
υπερεθνικές ομοσπονδίες, όπως η UEFA και η FIFA.

Το SAOT (ημιαυτόματο οφσάιντ) χρησιμοποιεί 10 κάμε-
ρες ανίχνευσης για την ακριβή λήψη αποφάσεων οφσάιντ
μέσω της ανάλυσης της θέσης κάθε παίκτη στον αγωνιστι-
κό χώρο, από 29 σημεία στο σώμα, τη θέση και την τροχιά
της μπάλας, μέσα σε δευτερόλεπτα.

Με αυτό τον τρόπο διασφαλίζει την τρισδιάστατη απει-
κόνιση των φάσεων αντί της μέχρι σήμερα υφιστάμενης
δισδιάστατης μεθόδου εμφάνισης γραμμών οφσάιντ, πα-
ρέχοντας πολύ πιο αποτελεσματική τοποθέτηση της εικο-
νικής γραμμής οφσάιντ και μειώνοντας τον χρόνο λήψης
απόφασης από τους διαιτητές.

Το GLT (τεχνολογία γραμμής γκολ), το οποίο επίσης θα
χρησιμοποιηθεί σε όλους τους αγώνες των Stoiximan
Playoffs (θέσεις 1-4), καθώς και στον τελικό του Κυπέλλου

Ελλάδος, θα ενημερώνει άμεσα και αυτόματα τον διαιτητή
για το αν η μπάλα πέρασε τη γραμμή ή όχι (γκολ ή μη γκολ)
μέσω ανίχνευσης της μπάλας από επτά κάμερες σε κάθε
εστία».

Η αναπληρώτρια πρόεδρος της Super League Κάτια Κο-
ξένογλου δήλωσε: «Το Διοικητικό Συμβούλιο της Super
League Greece αποφάσισε ομόφωνα να εγκρίνει την
εφαρμογή του Semi-Automated Offside και του Goal Line
Technology, στα Stoiximan Super League Playoffs θέσε-
ων 1 ως 4, προκειμένου να αναβαθμιστεί η ακρίβεια των
αποφάσεων των διαιτητών. Η Super League Greece απο-
φάσισε να συνεργαστεί με τη Hawk-Eye Innovations,
πρωτοπόρο στις ποδοσφαιρικές τεχνολογίες, με αποδε-
δειγμένο ιστορικό σε διοργανώσεις UEFA και FIFA, καθώς
και σε κορυφαία πρωταθλήματα ποδοσφαίρου, για να ενι-
σχύσει περαιτέρω την αξιοπιστία των Stoiximan Super Le-
ague Playoffs 1-4, καθώς και του τελικού του Κυπέλλου
Ελλάδας».

Ο Tony Page, γενικός διευθυντής του ποδοσφαιρικού
τμήματος της Hawk-Eye Innovations, σημείωσε: «Είμαστε
υπερήφανοι για την έναρξη της συνεργασίας μας με τη Su-
per League για την εισαγωγή του SAOT και GLT. Η Hawk-
Eye είναι γνωστή για τις επιτυχημένες συνεργασίες της με
τις μεγαλύτερες ομοσπονδίες και πρωταθλήματα ποδο-
σφαίρου, προσφέροντας καινοτόμες λύσεις και υπηρεσίες
που βελτιώνουν τη λήψη αποφάσεων μέσα από τη χρήση
τεχνολογίας». 
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Η Super League θα έχει πλέον ημιαυτόματο
οφσάιντ και Goal Line Technology, 

με αποτέλεσμα να μειώνει στο ελάχιστο 
την πιθανότητα λαθών - Σε εφαρμογή 

από τα πλέι οφ και τον τελικό του Κυπέλλου 

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Η τεχνολογία εκμηδενίζει τα λάθη



Νοκ άουτ ο Ντέιβις
Σημαντικά πλήγματα για την Μπάγερν Μονά-

χου στην πιο κρίσιμη περίοδο της σεζόν αποτε-
λούν οι τραυματισμοί των Αλφόνσο Ντέιβις και
Νταγιό Ουπαμεκανό. Ο Καναδός μάλιστα διεθνής
αριστερός φουλ μπακ θα μείνει εκτός δράσης για
έξι μήνες μετά τον σοβαρό τραυματισμό του, ρή-
ξη χιαστού, στο ματς της εθνικής ομάδας της χώ-
ρας του κόντρα στις ΗΠΑ.

«Όχι» στη Σπόρτινγκ

Πρόταση ύψους 8 εκατ. ευρώ φέρεται να έχει
απορρίψει ο Παναθηναϊκός για την παραχώρηση
του Γιώργου Βαγιαννίδη. Σύμφωνα με πληροφο-
ρίες, η ομάδα που ενδιαφέρεται για τον νεαρό
δεξιό μπακ των «πράσινων» είναι η Σπόρτινγκ
Λισαβόνας. Οι Πορτογάλοι έχουν επιχειρήσει
αρκετές φορές να αποσπάσουν το «ναι» του «τρι-
φυλλιού» για την απόκτηση του «Βάγια» αλλά
δεν τα έχουν καταφέρει.

Ο ΛεΜπρόν 
και ο Γιάννης στα 70s

Στην εξέλιξη του παιχνιδιού και το πώς έχει
αυξηθεί ο βαθμός δυσκολίας σήμερα στο ΝΒΑ
αναφέρθηκε ο ΛεΜπρόν Τζέιμς. Μάλιστα, έφερε
ως παράδειγμα τον Γιάννη Αντετοκούνμπο. «Θέ-
λετε να μου πείτε ότι ο Γιάννης δεν θα έπαιζε ένα
παιχνίδι NBA τη δεκαετία του ’70; Ο Γιάννης Αν-
τετοκούνμπο θα σημείωνε 250 πόντους σε έναν
αγώνα στα 70s. 250!», είπε μεταξύ άλλων.

Προχωρούν «Νόλε» 
και Σαμπαλένκα

Ο Νόβακ Τζόκοβιτς προκρίθηκε στα προημιτε-
λικά του Masters 1000 που διεξάγεται στο Μαϊ-
άμι, την ώρα που η Αρίνα Σαμπαλένκα εξασφάλι-
σε για πρώτη φορά μια θέση στα ημιτελικά του
τουρνουά, σε μια αγωνιστική μέρα που χαρακτη-
ρίστηκε από έντονη βροχόπτωση, με αποτέλεσμα
τη διακοπή των αγώνων για περίπου 3,5 ώρες. 

Επιστολή για τη χορηγία
Επιστολή στην ΕΠΟ για τη χορηγία του 1,5 εκατ.

ευρώ προς το Ερασιτεχνικό Ποδόσφαιρο έστειλε

ο Μάριος Ηλιόπουλος. Ο ιδιοκτήτης της ΠΑΕ ΑΕΚ

στην επιστολή του αναφέρει ότι ξεκινά απευθείας

συνομιλίες με τις ποδοσφαιρικές ενώσεις ανά τη

χώρα, ενώ τα χρήματα θα δοθούν μέσω του Ιδρύ-

ματος «Τάκης Ηλιόπουλος» και της Seajet. 

SPORTS
ΠΕΜΠΤΗ 27 ΜΑΡΤΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL 34

Ποιο ντέρμπι;
Περίπατος... 

Μ
ε τα ματς των πλέι οφ για
τις θέσεις 1-4 ξεκινά η
τελική ευθεία για την κα-

τάκτηση του τίτλου, όπου ο Ολυμ-
πιακός έχει προβάδισμα, αυτή την
Κυριακή. Οι «ερυθρόλευκοι» αντι-
μετωπίζουν στο «Γεώργιος Καραϊ-
σκάκης» τον Παναθηναϊκό και έγι-
νε γνωστός ο διαιτητής της αναμέ-
τρησης. Αυτός θα είναι ο 35χρονος
Σλοβένος Ράντε Ομπρένοβιτς.
Βοηθοί του θα είναι οι συμπατριώ-
τες του Πραπρότνικ και Κόρντεζ,
ενώ τέταρτος ορίστηκε ο Παπαδό-
πουλος. Στο VAR ο Σλοβένος  Γιουγκ με βοηθό τον Κουμ-
παράκη. Στο άλλο μεγάλο ματς της Κυριακής η ΑΕΚ θα
υποδεχτεί τον ΠΑΟΚ, με τον σπουδαίο Φέλιξ Μπριχ να
ορίζεται διαιτητής της αναμέτρησης. Βοηθοί του 50χρο-

νου Γερμανού ρέφερι ορίστηκαν οι συμπατριώτες του
Λουπ και Στέγκεμαν, ενώ τέταρτος θα είναι ο Παπαπέ-
τρου. Στο VAR ορίστηκε ο Γκίντερ με βοηθό τον Σιδηρό-
πουλο.

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Μπριχ στη Φιλαδέλφεια, Ομπρένοβιτς στο Φάληρο

Σε θρίαμβο μετέτρεψε η Αργεντινή το... ντέρμπι με τη Βραζιλία 
για τα προκριματικά του Μουντιάλ. Η «αλμπισελέστε» 
διέλυσε 4-1 τη «σελεσάο» και η έκταση του σκορ 
ήταν τέτοια που έφερε και εντάσεις στο φινάλε του ματς... 
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Rock ‘n’ roll πανηγύρι απόψε στο «Κύτταρο»
Μια μεγάλη παρέα, που αποτελεί σημαντικό μέρος

της indie μουσικής σκηνής στην Ελλάδα, ανεβαίνει
στην ιστορική σκηνή για ένα μοναδικό live. Αφορμή
για την εκκωφαντική συνάντηση με χαρακτήρα γιορ-
τής είναι η πρόσκληση του Φίλιππου Διαμαντόπου-
λου, aka Phil Diamond, ο οποίος έχει συνεργαστεί με
καθεμία και καθέναν από αυτούς την τελευταία δε-
καετία.

Από τη ροκ εξωστρέφεια που εκπέμπουν οι Ko-
bres στον soul χαρακτήρα των The Bet που επιστρέ- φουν δυναμικά και από την ψυχεδέλεια των Phil Dia-

mond στις ασκήσεις ανυπακοής των Лайка, οι πα-
ρέες γίνονται μπάντες και οι μπάντες παρέες.

Η βραδιά ξεκινά με το original υλικό του Tom Yosi
και του ομώνυμου συγκροτήματός του και κορυφώ-
νεται με την παρουσίαση του πρώτου ελληνόφωνου
δίσκου του Φιλ Ντάιαμοντ και του καινούργιου υλι-
κού των Лайка. Το φινάλε υπογράφουν εκλεκτοί
guests (Τζορτζ Ζερβός, SugahSpank!, Koς Κ και Σο-
φία Καμινά) που παίζουν και τραγουδούν επιλεγμέ-
να, ξεσηκωτικά covers. 

Π
οιος μιλάει ακόμη τα «λαντίνο», τη μητρική
γλώσσα των Εβραίων της Θεσσαλονίκης;
Ποιος τραγουδάει τα σεφαραδίτικα τραγού-

δια; Η Εθνική Λυρική Σκηνή υποδέχεται τη μουσι-
κοθεατρική παράσταση «Madre Salonico» του δια-
κεκριμένου συγγραφέα Λέοντα A. Ναρ, ντυμένη με
μελωδίες των εβραϊκών κοινοτήτων τής λεκάνης
της Μεσογείου.

Με την εξαιρετική Ελένη Ουζουνίδου και τον Λεο-
νάρδο Μπατή (ηθοποιός, ιδρυτής και κλαρινετίστας
της μπάντας Κλεζμέρ Γιουνάν) στους πρώτους ρό-
λους, το εξαίσιο έργο σε σκηνοθεσία του πολύπει-
ρου Βίκτωρα Αρδίττη θα παρουσιαστεί στην Εναλ-
λακτική Σκηνή του ΚΠΙΣΝ στις 4, 5, 6, 9, 10 και 11
Απριλίου. Οι θεατρικοί ήρωες ψάχνουν τις χαμένες
τους ρίζες και πασχίζουν με όχημα τη γλώσσα και το
τραγούδι να ανιχνεύσουν το νήμα που συνδέει το
σήμερα με το χθες.

Η πολυδιασκευασμένη
σεφαραδίτικη «Μισιρλού»

Πρωταγωνιστές της ιστορίας είναι o Ιντό, μετανά-
στης τρίτης γενιάς που ζει στη Νέα Υόρκη, και η για-
γιά του Ζάνα, διάσημη κάποτε τραγουδίστρια. Οι δυο
τους μοιράζονται τα βιώματα, τις αναμνήσεις και
τους προβληματισμούς τους με έμφαση στην ιστο-
ρική διαδρομή των Εβραίων της Θεσσαλονίκης, που
είναι ταυτισμένη με τη συλλογική μνήμη της πόλης.

Γιαγιά και εγγονός ανακαλούν μνήμες, η Ζάνα
αναπολεί τις επιτυχίες της ως καλλιτέχνιδας ερμη-
νεύοντας σεφαραδίτικα τραγούδια στη σκηνή, ενώ
αναζητά παράλληλα τον παιδικό της έρωτα που επι-
βίωσε από τον θάνατο στα ναζιστικά στρατόπεδα.

Το έργο αναμετράται με το στοίχημα της διατήρη-
σης μιας γλώσσας που χάνεται, μιας γλώσσας που
δεν αποτέλεσε απλώς έναν επικοινωνιακό κώδικα
αλλά την ίδια την έκφραση της ταυτότητας των Σε-
φαραδιτών, τη συλλογική τους ψυχή, την ίδια την
ιστορία τους. Κάποια από τα τραγούδια που η Ελένη
Ουζουνίδου ερμηνεύει στη διάρκεια της παράστα-
σης («Μισιρλού», «Πού να βρω γυναίκα να σου μοι-
άζει») είναι γνωστά στο ευρύ κοινό από τις ελληνι-
κές εκδοχές τους. Τη διασκευή τους και την πρωτό-
τυπη μουσική της παραγωγής υπογράφει η Μάρθα
Μαυροειδή και ερμηνεύει το μουσικό σύνολο Σμάρι
με τη σύμπραξη του Φώτη Σιώτα.

Η Εθνική Λυρική Σκηνή υποδέχεται 
τη μουσικοθεατρική παράσταση 

του διακεκριμένου συγγραφέα Λέοντα
A. Ναρ, ντυμένη με μελωδίες 

των εβραϊκών κοινοτήτων τής λεκάνης
της Μεσογείου

«Madre Salonico»:
Μια γλώσσα που χάνεται
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Happy birthday dinner με άρωμα γυναίκας

Ε
κλεκτό δείπνο γενεθλίων με προσκεκλημένες αγαπημέ-

νες της φίλες παρέθεσε στο «Athene» η Ελευθερία Αγγε-

λοπούλου, σύζυγος του εφοπλιστή Παναγιώτη Αγγελό-

πουλου.

Λάουρα Λαλαούνη, Ελευθερία Αγγελοπούλου, Μαριέττα Χρουσαλά

Pascale Διαμαντίδη, Τίνα Κίκιζα, Ελευθερία Αγγελοπούλου, Ειρήνη Συμεωνίδη

Μαρία και Ελευθερία Αγγελοπούλου

Δέσποινα
Δεληγιάννη-

Χατζηδημητρίου,
Ελευθερία 

Αγγελοπούλου,
Ασπασία 

Δημητριάδη

Η εντυπωσιακή τούρτα
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Μαρίττα Κυρίτση, Έφη Σφυρή, Ελευθερία Αγγελοπούλου, Πόλα Κίτσου

Ισμήνη Παναγιωτίδη, Ελίνα Πασχαλίδη, Ελευθερία Αγγελοπούλου,
Ιόλη Αλεξανδρίδη, Χριστίνα Φλουδοπούλου



Η
υγεία των αρθρώσεων είναι κρίσιμη για τη

διατήρηση της κινητικότητας και της ποι-

ότητας ζωής και ο ρόλος του χόνδρου εί-

ναι θεμελιώδης σε αυτό το πλαίσιο. Ο χόνδρος εί-

ναι ένας λείος και ελαστικός ιστός που καλύπτει τις

επιφάνειες των οστών στις αρθρώσεις και παίζει

σημαντικό ρόλο στην απορρόφηση κραδασμών

και την ομαλή κίνηση χωρίς τριβές. Ωστόσο, λόγω

της περιορισμένης αιμάτωσης που τον χαρακτηρί-

ζει είναι ευάλωτος σε φθορές. Οι βλάβες στον χόν-

δρο μπορούν να οδηγήσουν σε αρθρίτιδα, που

προκαλεί πόνους και λειτουργικά προβλήματα,

επηρεάζοντας τη ζωή των ασθενών ανεξαρτήτως

ηλικίας. 

«Ο χόνδρος λειτουργεί σαν ένα μαξιλαράκι που

απορροφά τους κραδασμούς και διευκολύνει την

κίνηση. Όταν υποστεί βλάβη, η προστασία αυτή

μειώνεται, προκαλώντας φθορά στις αρθρώσεις,

δυσκολία στην κίνηση και πόνο. Ορισμένα από τα

συμπτώματα μπορεί να μην εμφανιστούν αμέσως,

όμως με τον καιρό οι ασθενείς αντιμετωπίζουν δυ-

σκολίες στη βάδιση και στην εκτέλεση καθημερι-

νών δραστηριοτήτων. Αν και η αρθρίτιδα σχετίζεται

συνήθως με την ηλικία, οι βλάβες του χόνδρου

μπορούν να επηρεάσουν και νέους, ακόμη και

αθλητές, λόγω έντονης φυσικής δραστηριότητας ή

τραυματισμών», αναφέρει ο Χρήστος Θέος, διευ-

θυντής ορθοπαιδικός.

Η πρόοδος στην τεχνολογία ιατρικής επιτρέπει

την ανάπτυξη εξατομικευμένων λύσεων για τη θε-

ραπεία της χόνδρινης βλάβης. Ένα παράδειγμα εί-

ναι η εφαρμογή της τεχνητής νοημοσύνης στην

κατασκευή εξατομικευμένων εμφυτευμάτων. Αυ-

τά τα εμφυτεύματα σχεδιάζονται με ακρίβεια για

τις ανάγκες κάθε ασθενούς με τη χρήση μαγνητι-

κής τομογραφίας και ειδικών εργαλείων, τα οποία

αναπτύσσονται αποκλειστικά για την επιδιόρθωση

εστιακών χόνδρινων βλαβών. Το εμφύτευμα μπο-

ρεί να τοποθετηθεί με ελάχιστη επεμβατικότητα

και προσφέρει άμεσα αποτελέσματα με γρήγορη

ανάρρωση.

«Ειδικότερα, το εξατομικευμένο εμφύτευμα

προσφέρει λύση σε βλάβες του χόνδρου στο γόνα-

το, οι οποίες περιορίζονται σε συγκεκριμένα ση-

μεία, όπως είναι ο έσω ή ο έξω μηριαίος κόνδυλος.

Αυτό το εργαλείο έχει αποδειχτεί ιδανικό για μέ-

τριες έως μεγάλες βλάβες, παρέχοντας μια ασφα-

λή και αξιόπιστη εναλλακτική που προλαμβάνει

την πρώιμη εμφάνιση της αρθρίτιδας», εξηγεί.

Η εξατομικευμένη προσέγγιση στη θεραπεία

της χόνδρινης βλάβης δεν αποτρέπει μόνο τα κινη-

τικά προβλήματα αλλά και επιτρέπει στους ασθε-

νείς να διατηρούν τη φυσική τους δραστηριότητα

σε υψηλά επίπεδα. Ιδιαίτερα για τους αθλητές η

θεραπεία αυτή προσφέρει τη δυνατότητα να επι-

στρέψουν στις προπονήσεις τους και να συνεχί-

σουν τη δραστηριότητά τους όπως πριν από τον

τραυματισμό. Παράλληλα, η αποκατάσταση είναι

σύντομη και το αποτέλεσμα αποτρέπει την ανάγκη

για πιο επεμβατικές θεραπείες, όπως οι αρθρο-

πλαστικές.

Το εξατομικευμένο εμφύτευμα βοηθάει στη

βελτίωση της ποιότητας ζωής των ασθενών. Με την

ελάχιστα επεμβατική τεχνική που εφαρμόζεται η

ανάρρωση είναι ταχύτερη και οι ασθενείς επιστρέ-

φουν γρήγορα στις δραστηριότητές τους, ενώ μει-

ώνονται οι πιθανότητες επιπλοκών. Αυτό το σύστη-

μα επιτρέπει την ομαλή και σταθερή λειτουργία

της άρθρωσης, αποφεύγοντας τις μακροχρόνιες

παρενέργειες των πιο επεμβατικών λύσεων.
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Οι βλάβες στον χόνδρο μπορούν 
να οδηγήσουν σε αρθρίτιδα που 
προκαλεί πόνους και λειτουργικά 
προβλήματα, επηρεάζοντας τη ζωή 
των ασθενών ανεξαρτήτως ηλικίας

Η σημασία της έγκαιρης
διάγνωσης και θεραπείας
«Η έγκαιρη διάγνωση των χόνδρινων βλαβών
είναι κρίσιμη για την αποτελεσματική διαχεί-
ρισή τους. Όσο πιο γρήγορα ανιχνευτεί η βλά-
βη, τόσο καλύτερα αποτελέσματα μπορεί να
έχει η θεραπεία. Οι ειδικοί συνιστούν σε όσους
αντιμετωπίζουν πόνο ή δυσκολία στην κίνηση
να επισκεφτούν έναν ορθοπαιδικό ώστε να
εξεταστούν έγκαιρα και να προλάβουν τις πιο
σοβαρές επιπλοκές. Η έγκαιρη θεραπεία της
χόνδρινης βλάβης συμβάλλει στην αποφυγή
της αρθρίτιδας και στη διατήρηση της υγείας
των αρθρώσεων. Με τη χρήση των νέων τεχνο-
λογιών και εξατομικευμένων λύσεων οι ασθε-
νείς μπορούν να έχουν πρόσβαση σε αποτελε-
σματικές θεραπείες που καλύπτουν τις ανάγ-
κες τους και προάγουν την κινητικότητά τους
για χρόνια», καταλήγει ο κ. Θέος. 

Χρήστος Θέος, διευθυντής
ορθοπαιδικός

ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΚΑΙ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΧΟΝΔΡΟΥ

Εξατομικευμένες λύσεις 
για υγιείς αρθρώσεις
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Κριός
(21/3-20/4)
Η Αφροδίτη εγκαταλείπει το δικό σας

ζώδιο λόγω της ανάδρομης πορείας

της και επανέρχεται πάλι σε εσάς στις

30 Απριλίου. Το διάστημα που θα είναι

στους Ιχθύς θα νιώσετε να πιέζονται τα

συναισθήματά σας για κάποιον λόγο.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Για εσάς τους Ταύρους, με την ανά-

δρομη Αφροδίτη να γυρνά στους Ιχ-

θύς, θα νιώσετε μια συναισθηματική

εξάρτηση, ιδίως αν έχετε γεννηθεί

στις τελευταίες μέρες του ζωδίου σας.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Για εσάς που ανήκετε στο τελευταίο

πενθήμερο η μέρα σας θα είναι γεμά-

τη από συναισθηματικές αναστατώ-

σεις. Μπορεί να έχετε μια προσωπική

ανατροπή ή μια παραπλάνηση από

αγαπημένο σας πρόσωπο.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Για εσάς που ανήκετε στις τελευταίες

μέρες του ζωδίου σας μια αναφορά

σε πρόσωπο από το παρελθόν θα εί-

ναι έντονη και μπορεί να έχει καλή

κατάληξη.

Λέων
(23/7-22/8)
Είναι καιρός για αυτοκάθαρση, τόσο

εσωτερική όσο και εξωτερική. Το σώμα

σας χρειάζεται καλή ενέργεια και για

αυτό μην την ψάχνετε στα λάθος μέρη.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Εσείς που ανήκετε στις τελευταίες μοί-

ρες του ζωδίου σας κάτι έχετε αφήσει

σε εκκρεμότητα, μια σχέση που σας

έχει γεμίσει με πολλές συναισθηματι-

κές υπερχειλίσεις ή κάποια συνεργα-

σία που συνδυάζεται με νομικές υπο-

θέσεις.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Μια πολύ μπερδεμένη κατάσταση επι-

κρατεί στα επαγγελματικά σας, ιδίως

αν ανήκετε στις τελευταίες μέρες του

ζωδίου σας. Είναι καιρός να βάλετε

σειρά σε θέματα διατροφής και υγείας.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Για εσάς των τελευταίων ημερών θα

υπάρξουν υπερχειλίσεις πολλών συ-

ναισθημάτων τόσο από το ταίρι σας όσο

και από τους απογόνους σας, αν είστε

γονείς.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Για εσάς που ανήκετε στις τελευταίες

μέρες του ζωδίου σας, ίσως υπάρξουν

κάποια συναισθηματικά θέματα που

δεν είναι ξεκάθαρα. Μην εμπιστεύεστε

εύκολα εκείνα που θα σας πουν.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Η ανάδρομη Αφροδίτη περνά στο ζώ-

διο των Ιχθύων, κάτι που σας φέρνει

και πάλι σε επαφή με το παρελθόν σας.

Μην αφήσετε να σας εκμεταλλευτούν

ή να εμπλακείτε σε πράγματα και κατα-

στάσεις που δεν έχουν καμία αλήθεια.   

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Είναι μια περίοδος οικονομικών υπο-

θέσεων που δυστυχώς δεν πάνε κα-

θόλου καλά. Η θολή κρίση σας αλλά

και οι επιτήδειοι είναι ο άξονας του

κακού αυτήν τη χρονική περίοδο.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Η ανάδρομη Αφροδίτη περνά στο δικό

σας ζώδιο, ενώ ανανεώνεται η στάση

σας απέναντι στο συναισθηματικό σας

παρελθόν. Είναι μια θέση της Αφροδί-

της που θα σας δημιουργήσει πολλά

πισωγυρίσματα. 
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Η ανάδρομη Αφροδίτη επιστρέφει στο ζώδιο
των Ιχθύων, όπου οι σχέσεις περνούν από
έντονες κρίσεις, όταν μάλιστα έρχεται σε

σύνοδο με τον Ποσειδώνα. Καλό είναι να
αποφεύγονται οι αυταπάτες και η τάση να
εξιδανικεύουμε πρόσωπα και καταστάσεις.   


